BORMANN

BBS2100

053828

@ l v2.2

YEARS
WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



11

10

4 5 6 7

BORMANN

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



BORMANN WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR 3



®
INTRODUCTION

Read the operating instructions carefully and thoroughly before assembling and operating the device. The operating instructions are intended to help the user
become familiar with the tool and take advantage of its application possibilities in accordance with all recommendations. Read the instruction manual each
time before operating the machine and carefully follow all information.

The instruction manual forms part of this device. Keep the operating instructions manual with the machine at all times and store it in a plastic cover to protect
it from dirt and moisture. Make sure to hand over all associated documents in the event that the device is passed on to another user.

The machine can only be operated by persons who were instructed concerning the operation of the machine and who are informed about the associated
dangers.

SYMBOLS

Electrical devices must not be
disposed of with domestic waste.

Qﬂ Remove the mains plug before carrying
Observe the operating instructions. @ out any adjustments, maintenance or

repair work.
Caution! Use hearing protection. @ Use a mask. Use eye protection.

SAFETY PRECAUTIONS

WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in‘electric shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

Note: The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

General safety instructions

e Keep your work area tidy. An untidy workplace can lead to accidents.

e Consider environment influences. Do not expose powertools to rain<Do not use power tools in damp or wet surroundings.

e Ensure the work area is adequately lit.

¢ Do not use power tools where there is a fire or explosion hazard.

¢ Protect yourself against electric shock. Avoid body contact with earthed parts (e.g. pipes, radiators, electric cookers, refrigerators).

e Keep other people away. Do not allow other people, especially children,to touch.thé power toolor.cable. Keep them away from your work area.

e Store unused power tools safely. Unused power tools should be stored in a'dry, high.or locked place;out of the reach of children.

¢ Do not overload your power tool. They work better and more safely within the specified power range.

e Use the correct power tool. Do not use low-performance machines for heavy work.Do-not use the power tool for.purposes for which it is not intended. For
example, do not use a circular hand saw for cutting tree branches or logs.

Wear suitable work clothing. Do not wear loose clothing or jewellery that might become caught in moving parts. When working outdoors, non-slip footwear

is recommended. Wear a hair net to contain long hair.

e Use protective equipment. Wear safety goggles. Use a dust mask for work which generates dust.

e Connect a dust extraction device. If connections are available for dust extraction and collection devices, makessure that these are connected and properly
used.

¢ Do not use the cable for purposes for which it is not intended. Do not use the cable to pull the plug from the socket. Protect the cable from heat, oil and sharp
edges. Damaged or untidy cables increase the risk of electric shock.

e Secure the workpiece. Use jigs or a vice to hold the workpiece securely. This is safer than using your hand.

¢ Avoid abnormal body postures. Ensure secure footing and keep your balance at all times.

Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean for better and safer working. Follow the instructions for lubrication and changing tools. Regularly
check the connection cable of the power tool and, if it is damaged, have it replaced by a qualified specialist. Check extension cords periodically and replace
them if they are damaged. Keep handles dry, clean and free from oil and grease. Remove the plug from the mains outlet. When the power tool is not in use,
before maintenance and when changing tools such as the saw blade, drill bit, milling cutter.

¢ Do not allow any tool keys to remain inserted. Check, before switching on, that keys and adjusting tools have been removed.

¢ Avoid unintentional starting. Make sure that the switch is off when inserting the plug into the outlet.

¢ Use extension cables outdoors. Only use approved and appropriately marked extension cables outdoors.

e Pay attention at all times. Be aware of what you are doing and take the utmost care when working. Do not use the power tool if you cannot concentrate.

e Check the power tool for possible damage. Before further use of the power tool, safety devices or slightly damaged parts must be carefully examined in
respect of their proper and intended function.
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e Check whether the moving parts are working properly and are not becoming jammed or whether parts are damaged. All parts must be correctly fitted and
satisfy all conditions to ensure the proper operation of the power tool. Damaged safety equipment and parts must be repaired properly or replaced by an
authorised specialist workshop unless otherwise indicated in the instruction manual.

¢ Do not use power tools if the switch cannot be turned on and off. Damaged switches must be replaced at a customer service workshop.

e CAUTION! Using other attachment tools and other accessories may represent a risk of injury to you.

e Have your power tool be repaired by a qualified electrician. Repairs may only be performed by a specialist workshop using original spare parts; otherwise
accidents involving the user may result.

Safety information for bandsaws

¢ Do not operate this tool near highly flammable liquids or gases.

e Wear protective gloves when handling the band saw blade or raw materials.

o Always wear safety goggles while working.

e Always wear a face mask or dust mask.

e Replace worn table inserts.

e Never use damaged or deformed saw bands. Check the band saw blade carefully for cracks or other damage before use. Replace a band saw blade
immediately if it has cracks or other damage.

e Only use saw blades recommended by the manufacturer which conform to the standard EN 847-1 .

e Select a suitable band saw blade for the material to be cut and set a suitable speed.

e Only use accessory parts which are recommended in this instruction manual. Using unsuitable accessory parts can lead to injuries.

e Make sure that the band saw blade is always sharp and clean so that the noise level is kept to a minimum.

¢ Do not operate the power tool when the guard protecting the saw blade is open.

e Connect the bandsaws to a dust'extraction device when sawing wood.

e Remove spanners, sawdust etc. from the table before switching on the machine.

e Allow the tool to warm up for a while,loadfree beforeyou place the workpiece to be machined on the tool. Pay attention to vibrations and impact; these
phenomena may indicate a damaged or improperly installed band,saw blade.

¢ Do not cut metal objects such as nails or screws. Inspect'the workpiece for nails, screws and other foreign materials and, if necessary, remove them before
starting work.

¢ Keep hands away from the band saw blade.

¢ Never stand in the cutting direction of the band saw blade and keep all{persons away from this area.

e Use the push stick against the parallel guide when cutting straight pieces from small'workpieces.

e Attach the parallel guide to the lower part of the table for mitreicuts with atilted table.

e When cutting round or unevenly shaped wood, use a suitable holding devicethat preventsthe workpiece from twisting.

e Lower the saw band guard down as close as possible to the workpiece for all cutting procedures.

e Secure long workpieces against tilting at the end of the cutting operation, e.g. unwinding stand.

¢ Do not clean the band saw blade while it is still running.

e Never use separating guards for lifting or transporting.

e When transporting the power tool, the saw blade guard must be in the lowest position.near the table.

Residual risks

There will always be residual risks even if you operate this power tool according to the instructions. The following hazards may occur in connection with the
type and design of this power tool:

¢ Eye damage if no suitable eye protection is worn.

e Cutting injuries.

Under certain circumstances, this field may negatively affect active or passive medical implants. In order to reduce the danger of serious or fatal
injuries, we recommend that individuals who wear medical implants should consult their doctor and the manufacturer of the implant before
operating the machine.

é WARNING! Danger due to electromagnetic field generated while the machine is in operation.

PROPER USE

The band saw is a fixed saw with a driven band saw blade which is closed to form a ring. The band saw allows precise cuts in wood and similar materials. This
device is only intended for cutting hard and soft wood, laminate or fibreboard.

Never saw metal or other materials for which the device is not expressly intended. Any other use that is not expressly permitted in this instruction manual may
pose a serious hazard to the user and result in damage to the device. The operator or user of the machine is responsible for any accidents or personal injury

and/or material damage to third parties or their property.

The manufacturer is not liable for damage caused by improper use or incorrect operation.
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SPECIFICATIONS

Technical Data

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
design and technical specifications without prior notice unless these changes

Model BBS2100
oae significantly affect the performance and safety of the products. The parts
Voltage 230V /50 hz described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
Power 350 W S1 features and may not be included in the product you just acquired.
No Load Speed 1500 rpm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
Blade Length 1400 mm special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.
Max Cutting Depth 80 mm * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product
Table Tilt 0-45° with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or
death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and
Weight 15 kg damages resulting from the use of non-conforming equipment.
Main Parts Scope of Delivery
1 Push stick 23 Allen key; 3, 4,5 mm e Bandsaw
2 Housing door 24 Open-end wrench; 10 mm (not included) ¢ Band saw blade, 140 cm (pre-mounted)
3 Clamping screw 25 Drive wheel e Saw table
4 Door lock 26 Pin\(Safety switch) e Push stick

5 Saw band guard

6 Upper guide

7 Saw table

8 Height adjustment

9 Retaining screw

10 Running wheel adjustment
11 Locking nut

12 Frame

13 Clamping plate

14 Mains connection cable

15 Handle screw

16 Angle scale

17 Locking handle

18 Connection for dust extraction
19 Device base

20 Transverse stop

21 Parallel guide

22 Table insert

PREPARATION

27 Safetyswitch
28 Band sawblade
29 Running wheel
30 Reinforcer

31 ON-button’l

32 OFF button O

(Img. D;E)

Parallel guide
Transverse stop

3x Allen key 3, 4,5 mm
Instruction manual

33 Mounting screw<(Rear guide)
34 Mounting screw (lateral guide)

35 Guide pin
36 Guide roller

37 Mounting screw (Guide pin)

(Img. F)
38 Support screw
39 Nut

A WARNING! Risk of injury due to unintentional start-up. Do not insert the plug into the outlet until the device is fully prepared for use.

Transport

Never use separating guards for lifting or transporting.
Lower the upper guide (6) down as far as possible before transport.
Carry the machine with the base (19) in one hand and the frame (12) in the other.

Assembly

The machine is not ready for operation on delivery. The following steps must be taken before using the machine for the first time.

Tools required: Hex key (4 mm) (23)

Assemble the saw table

A WARNING! Cutting injuries! Wear cut-resistant gloves when working with the saw blade.
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1. Remove the handle screw (15), the locking handle (17) and the clamping plate (13) of the tilt adjustment.

2. Remove one screw of the reinforcer (30) on the underside of the saw table (7). Turn the reinforcer so that the slot in the saw table is free.

3. Insert the saw table (7) from back to front. Guide the band saw blade (28) through the slot.

4. Fasten the saw table (7) with the clamping plate (13), the handle screw (15) and the locking handle (17). The recess of the clamping plate runs in the guide
on the underside of the saw table.

5. Fix the reinforcer (30) in its original position.

6. Adjust the position of the band saw blade (refer to the appropriate section in this manual).

Control elements
Familiarise yourself with the operating elements before using the device for the first time.

Upper guide (6)

CAUTION! Danger of cuts and damage! Always lower the upper guide with saw band guard (5) as closely as possible to the workpiece to be sawn.
This keeps the band saw blade covered and helps with the guiding of the blade.

1. CAUTION! Danger of cuts! Never move the upper guide (6) by hand. Loosen the retaining screw (9) of the height adjustment (8) for the upper guide.
2. Raise or lower the upper guide (6) by turning the height adjustment (8). Direction of rotation as seen from behind: U Raise, O Lower
3. Tighten the retaining screw.

Tilting the saw table

You can turn the locking handle (17) independently of the screw by pulling the locking handle away from the frame (12).
1. Loosen the locking handle (17) and thethandle'screw (15).

2. Tilt the saw table (7). The angle scalé (16)shows the inclination.

3. Tighten the locking handle and the handle screw.

Opening the housing door
A WARNING! Remove the mains plug from the outlet before opening the housing door.

1. Turn the door lock (4) O. After a maximum of 2 rotations, the housing door (2) opens slightly. The safety switches interrupt the power circuit.
2. Turn the door lock further O until you can open the housing door.

Closing the housing door
1. Press and hold the housing door (2) against the frame (12).
2. Turn the door lock (4) L.

Safety devices

WARNING! Risk of injury due to damaged safety devices. Damaged safety equipment and partsimustibe repaired or replaced professionally by our
service centre, unless otherwise indicated in the operating instructions.

The following safety devices protect you when you are working:

Saw band guard (5) on the upper guide (6)
Should be as low as possible when sawing. Protects the hands while sawing. Prevents body parts or objects from being pulled in by the band saw blade.

Safety lock
Consists of a pin (26) on the housing door and a safety switch (27) on the frame. Switches the machine off immediately if a housing door is opened during
operation. Prevents body parts or objects from being pulled in by the band saw blade or wheels (25, 29).

Checking the machine before operation
Check the machine carefully before each use.

A WARNING! Risk of injury due to unintentional start-up. Do not insert the plug into the socket until the device is fully prepared for use.

Checking and replacing the table insert
1. Check if the table insert (22) is damaged.
2. Replace the table insert if damaged.

WARNING! Cutting injuries! Wear cut resistant gloves when working with the saw blade.
a) Press the table insert out of the saw table (7) from underneath.

b) Place a new table insert into the recess in the saw table.

The table insert should not protrude and should be flush with the saw table.
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Checking and adjusting the tension of the band saw blade

The correct tension of the band saw blade is crucial for the functioning and safety of the machine. If the tension is too high, the band saw blade may break. If
the tension is too low, the band saw blade may stop.

1. Use hand protection.

2. Lift the upper guide (6) up as far as possible.

3. Press laterally against the band saw blade (28).

Set point: It should be possible to push the band saw blade approx. 1 —2 mm to the side.

4. Change the tension by turning the clamping screw (3) until the set point is reached.

Direction of rotation as seen from above: U Tension the band saw blade. O Release the tension of the band saw blade.

Checking the position of the band saw blade

If set points are not met, see section Adjust the position of the band saw blade.

1. Open the housing doors (2).

2. Take the following steps to check the band saw blade (28) for damage, e.g. cracks, missing teeth, etc.

WARNING! Risk of injury! A damaged band saw blade can break! Never operate the machine with a damaged band saw blade. Always mount an
undamaged band saw blade.

3. Check the position on the drive wheel (25) and running wheel (29):

Turn the running wheel and observe the band saw blade on the running wheel and drive wheel.

Set point: The band saw blade runs entirely on the black tyres of the drive wheel and running wheel.
4. Check the position on the rear guides:

i) Turn the running wheel and observe the guide rollers (36) of the rear guides.

Set point: The guide rollers do not rotate continueusly when the band saw blade moves.

ii) Press the stationary band saw blade back with a piece,of wood.

Set point: The band saw blade can be pushed back by a maximum of 0.5 mm using a piece of wood.
5. Check the lateral position of the lateral'guides (Fig. D, E):

Turn the running wheel and observe the lateral guides from the front

Set point: The band saw blade almost touches the guide pins\(35): Gap of approx. 0.5 mm. The band saw blade does not grind on the guide pins.
6. Check the rear position of the lateral guides:

Turn the running wheel and observe the lateral guides from the'right.

Set point: The non-toothed part of the band saw blade runsbetween the guide pins.

7. Close the housing doors (2).

Check that the band saw blade is perpendicular to the saw table

For precise inspection you will need a vertical stop bracket (not included).Alternatively, you can,use the parallel guide (21).
1. Tilt the saw table up to the support screw (38).

2. Use the stop bracket to check that the saw table and band saw blade are pérpendicular.to each other.

Check safety devices

A WARNING! Risk of injury! Never operate a machine if a safety device is damaged or does not workaContact an authorised service centre.

. Lower the upper guide (6) down as far as possible.

. Make sure that the saw band guard (5) is undamaged and locked.

. Insert the machine plug into a wall socket.

. Press the ON button I (31) of the ON/OFF switch.

. Open one of the housing doors (2). The machine switches off immediately.
. Close the housing door (2). The machine must not restart.

. Repeat the procedure with the other housing door.

. Pull out the mains plug. The machine is ready for use.

00 NO UL WN B

OPERATION

Sawing with the bandsaw
A WARNING! Risk of injury and damage to property! Follow these instructions when sawing:

General instructions

The following safe working practices are considered to contribute to safety, but may not be appropriate, complete or fully applicable to every application. They
cannot cover every possible danger and must be carefully interpreted.
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Never clean the band saw blade or the saw blade guard with a hand-held brush or scraper while the band saw blade is running. Hardened band saw blades

When working in closed spaces, connect the machine to an extraction system.

endanger operational safety and must be cleaned regularly.

For your personal protection, wear safety goggles and hearing protection when working. Wear a hair net if you have long hair. Roll up loose sleeves to above

the elbows.

Before starting work, all protective and safety devices must be securely mounted on the machine.

When working, always position the saw blade guard as close as possible to the workpiece.

Always hold the workpiece so that your hands are as far away from the band saw blade as possible.

Always hold the workpiece so that your fingertips point away from the band saw blade.

When the machine is not being used, e.g. when you have finished working, release the tension of the band saw blade. Attach an appropriate note to the

machine for the next user, to instruct them how to tension the band saw blade.

Safely fold unused band saw blades and store them in a dry place. Check for defects (teeth, cracks) before use. Do not use faulty band saw blades.

Wear protective gloves when handling the band saw blade or raw materials.

Use the push stick to manually feeding narrow workpieces.

When cutting round or unevenly shaped wood, use a suitable holding device that prevents the workpiece from twisting.

Secure long workpieces against tilting at the end of the cutting operation, e.g. unwinding stand.

Lower the upper guide (6) down as close as possible to the workpiece for all cutting procedures (see section Upper guide (6)).

The workpiece must always be guided with both hands and held flat on the saw table (7). This prevents the band saw blade (28) from jamming.

The workpiece must always be fed with_even pressure, i.e. with just enough pressure for the band saw blade to cut through the material easily, without

jamming.

Always use the parallel guide (21)for every cutting procedure that it is intended for.

It is better to make a cut in one pass than cutting in several sections, as this may require the workpiece to be retracted. If retraction is, nevertheless,
unavoidable, the band saw must be switeched off first. Only‘pull the workpiece back after the band saw blade (28) has come to a standstill.

When sawing, the workpiece must always be guided by its longest side.

Caution! A push stick (1) must be used when machining narrow workpieces. The push stick must always be kept to hand on the holder on the side of the saw.

Caution! After each new adjustment, we recommend.artrial cutiin order to check the set dimensions.

Switching on and sawing

Before switching on the device, make sure that:

1. You have inspected the machine for obvious defects, such as defective safety devices, loose, worn or damaged parts, correct seating of screws or other parts,
and have remedied the defects.

2. You have checked the band saw blade for damage and replaced'it,if damaged.

3. You have prepared and adjusted the machine for the cut.

4. You are not wearing gloves.

5. You are wearing eye or hearing protection.

Before switching on

1. Connect the machine firmly to the base with 4 screws and nuts. The base (19) has asholé in each corner for screws (not included in delivery).
2. Insert the machine plug into a wall socket.

3. Connect the connection for dust extraction (18) to a vacuum cleaner. Switch the vacuum cleaner on.

4. Lower the upper guide (6) until it is 2 to 3 mm above the workpiece.

Switching on and sawing

1. Press the ON button I (31) on the ON/ OFF switch.

2. Wait until the band saw blade (28) has reached full speed.

3. Cut with a uniform forward motion using gentle pressure. Never move the workpiece backwards while the band saw blade is running.
4. If you want to change settings on the machine for the next cut: Press the OFF button O (32).

Straight cuts

Notes
e Always use the rip fence for straight cuts to prevent the workpiece from tilting or slipping.
e The rip fence can be mounted on both sides of the saw blade.

o After each new adjustment, we recommend a trial cut in order to check the set dimensions.

Mounting the parallel stop (Fig. A)

1. Open the quick release lever of the parallel guide (21).

2. Push the parallel guide from the side onto the saw table (7).

3. Move the parallel guide (21) on the saw table. Make sure that both scales are set to the same value.
4. Close the quick release lever of the parallel guide (21).

You can now switch on the machine and saw straight cuts.
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Angular cuts

Notes

There are two options for sawing diagonally:

¢ Sawing with a tilted saw table (Fig. B)

¢ Sawing with a mitre gauge fence (Fig. C)

For cutting dovetail-shaped tines and tenons or wedges, move the saw table to the corresponding position on the angle scale.
After each new adjustment, we recommend a trial cut in order to check the set dimensions.

Sawing with a tilted saw table (Fig. B)

1. Set the saw table to the desired inclination (see section Tilting the saw table).

2. If possible, attach the rip fence to the right side of the saw table. This will prevent the workpiece from slipping.

Sawing with a mitre gauge fence (Fig. C)

1. Set the cross stop (20) to the desired angle.

2. Slide the rail of the cross stop into the guide on the saw table (7).

3. With the machine switched off, check that the guide is completely inside the rail at the start of the cut. If not, you should saw the cut differently, for example
with a tilted saw table.

4. If possible, attach the rip fence to the left side of the saw table.

Curved cuts
A CAUTION! Your fingers are particularly at risk when cutting curves! Take special care.

1. Remove the rip fence and the mitre gauge fence:

2. Use an auxiliary template for executing repeat curved, irregular cuts.

3. When making curved and irregular cutsiin the workpiece, pushthe workpiece evenly forward using both hands, with your fingers closed. Keep your hands
in the safe area when holding the workpiece.

Ending the operation

1. Press the OFF button O (32).

2. Pull out the mains plug.

3. Release the tension of the band saw blade, see Checking and adjusting the tension,of the band saw blade, p. 28. The life of the band saw blade is reduced
if stored with tension.

4. Clean the machine.

CLEANING, MAINTENANCE AND STORAGE

A WARNING! Electric shock! Remove the mains plug before carrying out any.adjustments, maintenance or repair work.

A CAUTION! Risk of burn injury! Allow the machine to cool off before any maintenance or cleaning is'undertaken.

NOTE: Have any work that is not described in this instruction manual performed by an authorised service.centre«Only use original replacement parts.

Cleaning
A WARNING! Electric shock! Never spray down the machine with water.

NOTE: Risk of damage. Chemical substances may attack the plastic parts of the machine. Do not use any cleaning agents or solvents.

Cleaning the outside of the machine
A WARNING! Cutting injuries! Wear cut-resistant gloves when working with the saw blade.

1. Keep the ventilation slits, motor housing and handles of the machine clean. Use a damp cloth or brush to do this.
2. Clean resinous surfaces with a damp, lukewarm cloth that has been wrung out well. Make sure that no liquids can get into the interior of the housing!
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Cleaning the inside of the machine
A WARNING! Cutting injuries! Wear cut-resistant gloves when working with the saw blade.

1. Open both housing doors (2).

2. Open the saw band guard (5) on the upper guide (6). To do this, reach into the gap on the left.
3. Remove the sawdust with a brush or by blowing out with compressed air.

4. Vacuum the housing.

5. Close both housing doors.

Changing the table insert
A WARNING! Cutting injuries! Wear cut-resistant gloves when working with the saw blade.

1. Press the table insert (22) out of the saw table (7) from underneath.
2. Place a new table insert into the recess in the saw table (7).
The table insert should not protrude and should be flush with the saw table.

Adjust the position of the band saw blade

Notes

Incorrect guidance shortens the life of the band,saw blade and affects the safety of the machine.
If you are not sure about the settings; ask a‘qualified specialist.

Tools and aids
Allen key 3, 4, 5 mm (23)
Protective gloves

Preparation

1. Pull out the mains plug.

2. Use hand protection.

3. Open the housing doors (2). Then you can move the band saw blade (28) by:turning the drive wheel (25) or running wheel (29).

Adjusting the position of the band saw blade on the running wheel and drive wheel

Set point: The band saw blade (28) runs as centrally as possible on‘the drive wheel (25) andithe running wheel (29). The band saw blade must not run outside
the black tyres.

1. Loosen the locking nut (11) of the running wheel adjustment (10).

2. Turn the running wheel while making the adjustment.

3. Adjust the position of the band saw blade on the running wheel with the running wheel adjustment.

Direction of rotation as seen from behind: L Running wheel to the rear. O Running wheel to.the front.

4. Check the position of the band saw blade on the drive wheel. If it is no longer running in'the middle;then reduceithe setting slightly.
5. Turn the running wheel a few more revolutions, observe the position of the band saw'blade. Adjust if necessary.

6. Secure the running wheel adjustment with the locking nut.

7. Close the upper housing door.

Setting the rear guides

The steps are identical for the upper (Fig. D) and lower (Fig. E) band saw blade guides.

Set point: The band saw blade almost touchesthe guide roller (36). The band saw blade can be pushed backiby‘a maximum of % mm using a piece of wood.
1. Loosen the rear guide mounting screw (33).

2. Adjust the position of the rear guide: The guide roller must not rotate!

3. Tighten the rear guide mounting screw.

Adjusting the lateral guides front/ back

The steps are identical for the upper (Fig. D) and lower (Fig. E) band saw blade guides.

Set point: The non-toothed part of the band saw blade runs centrally between the guide pins.
1. Loosen the lateral guide mounting screw (34).

2. Adjust the position of the lateral guide.

3. Tighten the lateral guide mounting screw.

Adjusting the lateral guides right/left

The steps are identical for the upper (Fig. D) and lower (Fig. E) band saw blade guides.

Set point: The band saw blade almost touches the guide pins (35): Gap of approx. 0.5 mm.
The band saw blade does not grind on the guide pins.

1. Loosen the mounting screws of the guide pins (37).

2. Adjust the position of the guide pins.

3. Tighten the mounting screws of the guide pins.

BORMANN WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR 11
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Set the band saw blade perpendicular to the saw table

Tools and aids

Allen key 4 mm (23)

Open-end wrench; 10 mm (24) (not included)

Stop bracket (not included) or alternatively, rip fence

Set the band saw blade perpendicular to the saw table (Fig. F)

1. Raise the upper guide (6) all the way up.

2. Loosen the locking handle (17) and handle screw (15).

3. Place the stop bracket between the band saw blade (28) and the saw table (7).
4. Tilt the saw table until it is at an angle of exactly 90° to the band saw blade.

If the support screw (38) protrudes too far, loosen the nut (39) and turn the support screw into the housing.

5. Tighten the locking handle (17) and handle screw (15).

6. Loosen the nut (39) if necessary.

7. Turn the support screw until the support screw (38) touches the underside of the saw table.
8. Tilt the saw table.

9. Hold the support screw (38) with a hex key. Fix the support screw with the nut (39).

Changing the band saw blade

Notes
¢ If you have difficulty mounting the band&saw blade, contact a qualified specialist.
e Only use band saw blades recommended by the manufacturer.

Opening the machine

1. Remove one screw of the reinforcer (30).and loosen the second screw.

2. Turn the reinforcer so that the slot in'the saw table(7).is free.

3. Open both housing doors (2).

4. Lower the upper guide (6) all the way down:

5. Open the saw band guard (5) on the upper guide. Tordo'this, reach intoithe gap on the left.

Removing the band saw blade

1. Put on the safety gloves.

2. Release the tension of the band saw blade (28).
3. Remove the band saw blade.

You can now mount a different band saw blade.

Mounting the band saw blade

1. Lower the running wheel (29) with the clamping screw (3)O viewed from above.

2. Place the band saw blade (28) around the drive wheel (25) and running wheel\(29).

Make sure that the band saw blade is correctly positioned in the channel next to the ON/OFFswitch.
3. Close the saw band guard (5) on the upper guide. You can hear the cover click into place.

You can now remove your protective gloves.

4. Adjust the position of the band saw blade (refer to the appropriate section).

Closing the machine

1. Check the position of the band saw blade (refer to the appropriate section).
2. Close both housing doors (2).

3. Mount the reinforcer (30).

Storage

NOTICE! Risk of damage! Release the tension of the band saw blade before storage.

Always store the device and accessories in a clean and dry place, protected against dust and out of the reach of children
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Problem

Possible Cause

Remedy

Machine does not start.

No mains power supply.

Check the socket, mains connection cable, plug and fuse and
have them repaired by a qualified electrician if necessary.

On/Off switch (31/32) is broken.

Contact an authorised service center.

Housing door not closed properly.

Close the housing door (2).

Defective motor.

Contact an authorised service center.

Machine works with interruptions.

Internal loose contact.

Contact an authorised service center.

On/Off switch (31/32) is broken.

Contact an authorised service center.

Poor sawing performance.

Saw blade(28) blunt.

Insert a new saw blade (28).

Too much or too little pressure applied.

Adjust pressure.

Saw blade quickly becomes blunt.

Saw blade (28) unsuitable forithe workpiece to be

processed.

Insert a suitable saw blade (28).

Too much pressure applied:

Reduce the pressure.

Saw blade.

Saw blade too loose.

See section Checking and adjusting the tension of the band saw

blade.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid, packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components areimarked according to their material, which makes it possible to remove

environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

I rcoycling facility.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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INTRODUCTION

Lisez attentivement et complétement le mode d'emploi avant de monter et d'utiliser I'appareil. Les instructions d'utilisation ont pour but d'aider ['utilisateur
a se familiariser avec I'outil et a tirer parti de ses possibilités d'application conformément a toutes les recommandations. Lisez le manuel d'instructions
chaque fois avant d'utiliser I'appareil et suivez attentivement toutes les informations.

Le manuel d'instructions fait partie intégrante de cet appareil. Conservez le manuel d'instructions avec la machine a tout moment et rangez-le dans une
housse en plastique pour le protéger de la saleté et de I'humidité. Veillez a remettre tous les documents associés en cas de transmission de I'appareil a un
autre utilisateur.

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes qui ont été instruites concernant |'utilisation de la machine et qui sont informées des dangers
associés.

SYMBOLES
< Retirez la fiche secteur avant de o . .
Respectez les instructions ® . N , . Les appareils électriques ne doivent pas
T procéder a tout réglage, entretien ou N PR
d'utilisation. . K étre jetés avec les ordures ménageéres.
réparation. fr—
. Utilisez une protection . Utiliser des lunettes de
Attention ! . Utilisez un masque. .
auditive. protection.

MESURES DE SECURITE

AVERTISSEMENT ! Lisez tous lesiavertissements, instructions, illustrations et spécifications de sécurité fournis avec cet outil électrique. Le non-
respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez
tous les avertissements et'instructions pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Remarque : le terme " outil électrique™ dans les.avertissements fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur batterie (sans
fil).

Instructions générales de sécurité
e Gardez votre zone de travail en ordre. Un lieu de travail désordonné peut entrainer des accidents.

e Tenez compte des influences de I'environnement. N'exposez pas les outils électriques a la pluie. N'utilisez pas d'outils électriques dans un environnement
humide ou mouillé.

e Assurez-vous que la zone de travail est suffisamment éclairée.

N'utilisez pas d'outils électriques la ou il y a un risque d'incendie ou.d'explosion.

 Protégez-vous contre les chocs électriques. Evitez le contact du.corps avec lespparties misessa |a terre (par exemple, les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres
électriques, les réfrigérateurs).

e Tenez les autres personnes a |'écart. Ne laissez pas d'autres personnes, enjarticulier les enfants, toucher I'outil électrique ou le cable. Tenez-les éloignés de
votre zone de travail.

e Rangez les outils électriques non utilisés en toute sécurité. Les outils électriques nonutilisés doiventiétre'rangés dans un endroit sec, en hauteur ou fermé a
clé, hors de portée des enfants.

¢ Ne surchargez pas votre outil électrique. Ils fonctionnent mieux et plus stirement dans.la plage de puissance spécifiée.

Utilisez I'outil électrique approprié. N'utilisez pas de machines peu performantes pourides travaux lourds. N'utilisez'pas I'outil électrique a des fins pour
lesquelles il n'est pas prévu. Par exemple, n'utilisez pas une scie circulaire a main pour couper des branches d'arbre©u des blches.

e Portez des vétements de travail appropriés. Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux gqui‘pourraient.se:prendre dans les pieces mobiles. Lorsque
vous travaillez a I'extérieur, il est recommandé de porter des chaussures antidérapantes. Portez un filet a cheveuxpour contenir les cheveux longs.

Utiliser un équipement de protection. Portez des lunettes de protection. Utilisez un masque anti-poussiére pour les travaux qui génerent de la poussiere.
e Connectez un dispositif d'extraction de la poussiére. Si des connexions sont disponibles pour des dispositifsid'extraction et de collecte des poussiéres,
assurez-vous qu'elles sont connectées et correctement utilisées.

N'utilisez pas le cable a des fins pour lesquelles il n'est pas prévu. N'utilisez pas le cdble pour retirer la fiche de la prise. Protégez le cable de la chaleur, de
I'huile et des bords tranchants. Les cables endommagés ou mal rangés augmentent le risque de choc électrique.

e Fixez la piéce a usiner. Utilisez des gabarits ou un étau pour maintenir la piéce en toute sécurité. C'est plus sdr que d'utiliser votre main.

Evitez les postures corporelles anormales. Assurez-vous d'avoir un pied sir et gardez votre équilibre a tout moment.

e Entretenez vos outils avec soin. Gardez les outils de coupe aff(ités et propres pour un travail meilleur et plus sdr. Suivez les instructions pour la
lubrification et le changement d'outils. Contrélez régulierement le cable de raccordement de I'outil électrique et, s'il est endommagé, faites-le remplacer
par un spécialiste qualifié. Vérifiez périodiquement les rallonges et remplacez-les si elles sont endommagées. Gardez les poignées seches, propres et
exemptes d'huile et de graisse. Retirez la fiche de la prise de courant. Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé, avant I'entretien et lors du changement
d'outils tels que la lame de scie, la meche de perceuse, la fraise.

Ne laissez pas les clés des outils rester insérées. Vérifiez, avant la mise en marche, que les clés et les outils de réglage ont été retirés.

Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-vous que l'interrupteur est éteint lorsque vous insérez la fiche dans la prise.

Utilisez les cables de rallonge a I'extérieur. Utilisez uniguement des cables de rallonge approuvés et marqués de maniére appropriée a I'extérieur.

e Soyez attentif a tout moment. Soyez conscient de ce que vous faites et faites preuve de la plus grande prudence lorsque vous travaillez. N'utilisez pas I'outil
électrique si vous ne pouvez pas vous concentrer.

Vérifiez que I'outil électrique n'est pas endommagé. Avant de continuer a utiliser I'outil électrique, les dispositifs de sécurité ou les pieces légerement
endommagées doivent étre soigneusement examinés pour vérifier leur fonctionnement correct et prévu.
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Vérifiez si les piéces mobiles fonctionnent correctement et ne se coincent pas ou si des piéces sont endommagées. Toutes les pieces doivent étre

correctement montées et remplir toutes les conditions pour assurer le bon fonctionnement de I'outil électrique. Les équipements et pieces de sécurité
endommagés doivent étre réparés correctement ou remplacés par un atelier spécialisé agréé, sauf indication contraire dans le manuel d'instructions.

N'utilisez pas d'outils électriques si l'interrupteur ne peut pas étre mis en marche et arrété. Les interrupteurs endommagés doivent étre remplacés dans un
atelier du service aprés-vente.

e ATTENTION ! L'utilisation d'autres outils de fixation et d'autres accessoires peut présenter un risque de blessure pour vous.

Faites réparer votre outil électrique par un électricien qualifié. Les réparations ne doivent étre effectuées que par un atelier spécialisé utilisant des pieces
de rechange d'origine, sous peine de provoquer des accidents impliquant I'utilisateur.

Consignes de sécurité pour les scies a ruban

o N'utilisez pas cet outil a proximité de liquides ou de gaz hautement inflammables.

e Portez des gants de protection lorsque vous manipulez la lame de scie a ruban ou les matiéres premiéres.
e Portez toujours des lunettes de sécurité lorsque vous travaillez.

Portez toujours un masque facial ou un masque anti-poussiére.

Remplacez les inserts de table usés.

N'utilisez jamais de rubans de scie endommagés ou déformés. Avant de I'utiliser, vérifiez soigneusement que la lame de scie a ruban ne présente pas de
fissures ou d'autres dommages. Remplacez immédiatement une lame de scie a ruban si elle présente des fissures ou d'autres dommages.

N'utilisez que des lames de scie recommandées par le fabricant et conformes a la norme EN 847-1.

Sélectionnez une lame de scie a ruban adaptée au matériau a couper et réglez une vitesse appropriée.

N'utilisez que les piéces accessoires recommandées dans ce manuel d'instructions. L'utilisation de piéces accessoires inadaptées peut entrainer des
blessures.

Veillez a ce que la lame de la scie.a ruban soit toujours bien affiitée et propre, afin que le niveau de bruit soit réduit au minimum.

N'utilisez pas I'outil électrique larsque la protection de la.lame de scie est ouverte.

Raccordez les scies a ruban a un dispositif d'aspiration des poussieres lorsque vous sciez du bois.

Retirez les clés, la sciure de bois, etc. dela table avant de mettre la machine en marche.

e Laissez I'outil chauffer un moment sans charge avant de placer la piéce a usiner sur I'outil. Faites attention aux vibrations et aux chocs ; ces phénoménes
peuvent indiquer une lame de scie a ruban endommagée ou mal installée.

e Ne coupez pas d'objets métalliques tels que des clous ou des vis. Inspectezla piéce a travailler pour vérifier I'absence de clous, de vis et d'autres matériaux
étrangers et, si nécessaire, retirez-les avant de commencer le travail.

e Gardez les mains éloignées de la lame de la scie a ruban.

e Ne vous tenez jamais dans le sens de coupe de la lame de la'scie a'ruban et tenez'toute personne éloignée de cette zone.

Utilisez le baton de poussée contre le guide paralléle lorsque vous,coupez des pieces droites dans de petites pieces.

Fixez le guide paralléle a la partie inférieure de la table pour les coupes d'onglets avec une table inclinée.
e Pour couper du bois rond ou de forme irréguliere, utilisez un dispositif de, maintien‘approprié quiilempéche la piece de se tordre.

Abaissez la protection du ruban de la scie aussi prés que possible de la pieceia usinerpour toutes lesyprocédures de coupe.

Sécuriser les pieces longues contre le basculement a la fin de I'opération de coupe, par exemple le support dexdébobinage.
¢ Ne nettoyez pas la lame de la scie a ruban lorsqu'elle est encore en marche.

N'utilisez jamais les protections de séparation pour le levage ou le transport.
e Lors du transport de I'outil électrique, la protection de la lame de scie doit étre dans la position la plus basse pres de la table.

Risques résiduels

Il'y aura toujours des risques résiduels méme si vous utilisez cet outil électrique conformément aux instructions. Les risques suivants peuvent survenir en
rapport avec le type et la conception de cet outil électrique :

e Lésions oculaires si I'on ne porte pas de protection oculaire appropriée.

¢ Blessures par coupure.

AVERTISSEMENT ! Danger dii au champ électromagnétique généré pendant le fonctionnement de la machine.

A Dans certaines circonstances, ce champ peut avoir un effet négatif sur les implants médicaux actifs ou passifs. Afin de réduire le risque de
blessures graves ou mortelles, nous recommandons aux personnes qui portent des implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant
de I'implant avant d'utiliser la machine.

UTILISATION APPROPRIEE

La scie a ruban est une scie fixe avec une lame de scie a ruban entrainée qui se ferme pour former un anneau. La scie a ruban permet de réaliser des coupes
précises dans le bois et les matériaux similaires. Cet appareil est uniguement destiné a la découpe de bois dur et tendre, de stratifié ou de panneaux de
fibres.

Ne sciez jamais de métal ou d'autres matériaux pour lesquels I'appareil n'est pas expressément prévu. Toute autre utilisation qui n'est pas expressément
autorisée dans ce manuel d'instructions peut présenter un grave danger pour |'utilisateur et entrainer des dommages a l'appareil. L'opérateur ou l'utilisateur
de I'appareil est responsable de tout accident ou dommage corporel et/ou matériel causé a des tiers ou a leurs biens.

Le fabricant n'est pas responsable des dommages causés par une utilisation inappropriée ou un fonctionnement incorrect.
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SPECIFICATIONS
Données techniques
Modeéle BBS2100
Tension 230V /50 hz
Puissance 350w S1
Vitesse a vide 1500 rpm
Longueur de la lame 1400 mm
Profondeur de coupe 80 mm
maximale
Inclinaison de la table 0-45°
Poids 15 kg

Parties principales

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et
la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres
modeéles de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez
d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie,
tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit
avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire
des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne peuvent étre
tenus responsables des blessures et des dommages résultant de l'utilisation
d'un équipement non conforme.

Etendue de la livraison

1 Baton poussoir

2 Porte du boitier

3 Vis de serrage

4 Serrure de porte

5 Protection du ruban de la scie
6 Guide supérieur

7 Table de sciage

8 Réglage de la hauteur

9 Vis de retenue

10 Réglage de la roue de roulement
11 Ecrou de blocage

12 Cadre

13 Plaque de serrage

14 Cable d'alimentation

15 Vis de la poignée

16 Echelle d'angle

17 Poignée de verrouillage

18 Connexion pour I'extraction de la poussiere

19 Base du dispositif

20 Arrét transversal

21 Guide parallele

22 Insertion dans le tableau

PREPARATION

23.Clé Allen; 3,4, 5 mm

24 Clé.a fourche ; 10 mm (non incluse)
25 Roue'motrice

26:Broche (interrupteur de sécurité)
27 Interrupteunde sécurité

28 Lame de scie axuban

29 Roue desoulement

30 Renforgateur

31 Bouton ONl

32 Bouton OFF O

(Img. D,E)

33 Vis de montage (Guide arriere)
34 Vis de montage\(guidedatéral)
35 Goupille de guidage

36 Rouleau de guidage

37 Vis de montage (Goupillede guidage)

(Img. F)
38 Vis de support
39 Ecrou

Scie a ruban

Lame de scie a ruban, 140 cm (prémontée)

Table de sciage

Baton de poussée
Guide parallele

Arrét transversal

3x clé Allen 3, 4,5 mm
Manuel d'instruction

ﬁ AVERTISSEMENT ! Risque de blessure dii a une mise en marche non intentionnelle. N'insérez pas la fiche dans la prise avant que I'appareil ne

soit entierement prét a étre utilisé.

Transport

N'utilisez jamais les protections de séparation pour le levage ou le transport.

Abaissez le guide supérieur (6) le plus possible avant le transport.
Portez la machine avec la base (19) dans une main et le cadre (12) dans I'autre.

Montage

La machine n'est pas préte a fonctionner a

la livraison. Les mesures suivantes doivent étre prises avant d'utiliser la machine pour la

premiére fois. Outils nécessaires : Clé hexagonale (4 mm) (23)

Assemblage de la table de sciage

A AVERTISSEMENT ! Blessures par coupure ! Portez des gants résistant aux coupures lorsque vous travaillez avec la lame de la scie.

16
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1. Retirez la vis de la poignée (15), la poignée de verrouillage (17) et la plaque de serrage (13) du réglage de I'inclinaison.

2. Retirer une vis du renfort (30) sur la face inférieure de la table de sciage (7). Tournez le renfort de maniére a libérer la fente de la table de sciage.

3. Insérez la table de scie (7) de I'arriére vers I'avant. Guidez la lame de scie a ruban (28) a travers la fente.

4. Fixez la table de sciage (7) avec la plaque de serrage (13), la vis de poignée (15) et la poignée de verrouillage (17). L'évidement de la plaque de serrage se
trouve dans le guide situé sur la face inférieure de la table de sciage.

5. Fixez le renforgateur (30) dans sa position initiale.

6. Réglez la position de la lame de la scie a ruban (reportez-vous a la section appropriée de ce manuel).

Eléments de controle
Familiarisez-vous avec les éléments de commande avant d'utiliser I'appareil pour la premiere fois.

Guide supérieur (6)

ATTENTION ! Risque de coupures et de dommages ! Abaissez toujours le guide supérieur avec la protection du ruban de scie (5) aussi prés que
possible de la piéce a scier. Cela permet de couvrir la lame de la scie a ruban et facilite le guidage de la lame.

1. ATTENTION ! Risque de coupures ! Ne déplacez jamais le guide supérieur (6) a la main. Desserrez la vis de retenue (9) du réglage de la hauteur (8) du guide
supérieur.

2. Relever ou abaisser le guide supérieur (6) en tournant le réglage de la hauteur (8). Sens de rotation vu de l'arriere : U Relever, O Abaisser.

3. Serrez la vis de maintien.

Inclinaison de la table de sciage

Vous pouvez tourner la poignée de verrouillage (17) indépendamment de la vis en tirant la poignée de verrouillage a I'écart du cadre (12).
1. Desserrez la poignée de verrouillage (17)/et lawis de la poignée (15).

2. Inclinez la table de sciage (7). L'échelle d'angle (16) indique l'inclinaison.

3. Serrez la poignée de verrouillage et'la visde la poignée.

Ouverture de la porte du boitier

A AVERTISSEMENT ! Retirez la fiche secteur de la prise avant d'ouvrir la porte du boitier.

1. Tourner le verrou de la porte (4) U. Apres 2 rotations maximum, laporte du boitier (2) s'ouvre légérement. Les interrupteurs de sécurité interrompent le
circuit électrique.
2. Tournez le verrou de la porte plus loin O jusqu'a ce queivous puissiez olvrirla porte du boitier.

Fermeture de la porte du boitier
1. Appuyez et maintenez la porte du boitier (2) contre le cadre (12).
2. Tournez la serrure de la porte (4) U.

Dispositifs de sécurité

AVERTISSEMENT ! Risque de blessure dii a des dispositifs de sécurité endommageés. Les équipements et pieces de sécurité endommagés doivent
étre réparés ou remplacés de maniére professionnelle par notre centre de'service, sauf indication contraire dans le mode d'emploi.

Les dispositifs de sécurité suivants vous protegent lorsque vous travaillez :

Protection du ruban de scie (5) sur le guide supérieur (6)
Doit étre aussi bas que possible lors du sciage. Protége les mains pendant le sciage. Empéche les parties du corps oudes objets d'étre aspirés par la lame de la
scie a ruban.

Serrure de sécurité
Se compose d'une goupille (26) sur la porte du boitier et d'un interrupteur de sécurité (27) sur le chassis. Arréte immédiatement la machine si une porte du
boitier est ouverte pendant le fonctionnement. Empéche les parties du corps ou les objets d'étre aspirés par la lame de la scie a ruban ou les roues (25, 29).

Controdle de la machine avant son utilisation
Vérifiez soigneusement la machine avant chaque utilisation.

AVERTISSEMENT! Risque de blessure di a une mise en marche non intentionnelle. N'insérez pas la fiche dans la prise avant que I'appareil ne soit
entierement prét a étre utilisé. Vérification et remplacement de l'insert de table

1. Vérifiez si l'insert de la table (22) est endommagé.
2. Remplacez l'insert de la table s'il est endommagé.

AVERTISSEMENT ! Blessures par coupure ! Portez des gants résistant aux coupures lorsque vous travaillez avec la lame de la scie.
a) Poussez l'insert de table hors de la table de scie (7) par le dessous.
b) Placez un nouvel insert de table dans I'évidement de la table de la scie.

L'insert de table ne doit pas dépasser et doit affleurer la table de la scie.
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Contrdle et réglage de la tension de la lame de scie a ruban

La tension correcte de la lame de scie a ruban est cruciale pour le fonctionnement et la sécurité de la machine. Si la tension est trop élevée, la lame de la scie a
ruban peut se briser. Si la tension est trop faible, la lame de scie a ruban peut s'arréter.

1. Utilisez une protection des mains.

2. Soulevez le guide supérieur (6) aussi loin que possible.

3. Appuyez latéralement contre la lame de la scie a ruban (28).

Point de réglage : il doit étre possible de pousser la lame de la scie a ruban d'environ 1 a 2 mm sur le coté.

4. Modifiez la tension en tournant la vis de serrage (3) jusqu'a ce que le point de consigne soit atteint.

Sens de rotation vu d'en haut : L Tendre la lame de scie a ruban. O Relacher la tension de la lame de scie a ruban.

Controle de la position de la lame de scie a ruban

Si les points de réglage ne sont pas respectés, voir la section Régler la position de la lame de scie a ruban.

1. Ouvrez les portes du boitier (2).

2. Procédez comme suit pour vérifier que la lame de scie a ruban (28) n'est pas endommagée, par exemple par des fissures, des dents manquantes, etc.

AVERTISSEMENT ! Risque de blessure ! Une lame de scie a ruban endommagée peut se briser ! N'utilisez jamais la machine avec une lame de scie a
ruban endommagée. Montez toujours une lame de scie a ruban non endommagée.

3. Vérifiez la position de la roue motrice (25) et de la roue de roulement (29) :

Tournez la roue de roulement et observez la lame de la scie a ruban sur la roue de roulement et |a roue d'entrainement.

Point de réglage : La lame de la scie a ruban roule entierement sur les pneus noirs de la roue motrice et de la roue de roulement.
4. Vérifiez la position sur les guides arriéres

i) Tournez la roue de roulement et observez lesigalets de guidage (36) des guides arriére.

Point de consigne : Les rouleaux de gliidage'ne tournent pas en continu lorsque la lame de la scie a ruban se déplace.

ii) Appuyez sur la lame de la scie aruban’stationnaire avec un morceau de bois.

Point de réglage : La lame de la scie'a ruban peut étre repoussée de 0,5 mm maximum a l'aide d'un morceau de bois.

5. Vérifiez la position latérale des guides |atéraux (Fig. D, E) :

Tournez la roue de roulement et observeziles guides latéraux depuis I'avant.

Point de réglage : La lame de scie a ruban touche presque les goupilles de guidage (35) : Ecart d'environ 0,5 mm. La lame de la scie a ruban ne meule pas sur les
goupilles de guidage.

6. Vérifiez la position arriére des guides latéraux :

Tournez la roue de roulement et observez les guides latéraux depuis la droite.

Point de réglage : La partie non dentée de la lame de scieia ruban passe entreles goupilles de guidage.

7. Fermez les portes du boitier (2).

Vérifiez que la lame de la scie a ruban est perpendiculaire a la table de sciage.

Pour une inspection précise, vous aurez besoin d'un support d'arrét vertical (non inclus). Vousipouvez également utiliser le guide parallele (21).
1. Inclinez la table de sciage jusqu'a la vis de support (38).

2. Utilisez le support de butée pour vérifier que la table de la scie et la lame'de laiscie a ruban sont pérpendiculaires I'une a l'autre.

Vérifier les dispositifs de sécurité

AVERTISSEMENT ! Risque de blessure ! N'utilisez jamais une machine si un dispositif de sécurité.est endommagé ou ne fonctionne pas. Contactez
un centre de service agréé.

. Abaissez le guide supérieur (6) le plus possible.

. Assurez-vous que la protection du ruban de scie (5) n'est pas endommagée et qu'elle est verrouillée.
. Insérez la fiche de la machine dans une prise murale.

. Appuyez sur le bouton ON 1 (31) de I'interrupteur ON/OFF.

Ouvrez I'une des portes du boitier (2). La machine s'éteint immédiatement.

. Fermez la porte du boitier (2). La machine ne doit pas redémarrer.

. Répétez la procédure avec I'autre porte du boitier.

. Retirez la fiche secteur. La machine est préte a étre utilisée.

0N A WN R

OPERATION

Scier avec la scie a ruban

A AVERTISSEMENT ! Risque de blessures et de dommages matériels ! Suivez ces instructions lorsque vous sciez :

Instructions générales
Les pratiques de travail slres suivantes sont considérées comme contribuant a la sécurité, mais peuvent ne pas étre appropriées, complétes ou entierement
applicables a chaque application. Elles ne peuvent pas couvrir tous les dangers possibles et doivent étre interprétées avec soin.
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Ne nettoyez jamais la lame de la scie a ruban ou la protection de la lame de scie avec une brosse a main ou un grattoir pendant que la lame de la scie a

Lorsque vous travaillez dans des espaces fermés, raccordez la machine a un systeme d'extraction.

ruban est en marche. Les lames de scie a ruban durcies mettent en danger la sécurité du travail et doivent étre nettoyées régulierement.

Pour votre protection personnelle, portez des lunettes de sécurité et une protection auditive lorsque vous travaillez. Portez un filet a cheveux si vous avez

les cheveux longs. Remontez les manches amples jusqu'au-dessus des coudes.

Avant de commencer le travail, tous les dispositifs de protection et de sécurité doivent étre solidement fixés sur la machine.

Lorsque vous travaillez, placez toujours la protection de la lame de scie aussi prés que possible de la piece a travailler.

Tenez toujours la piece de maniére a ce que vos mains soient aussi éloignées que possible de la lame de la scie a ruban.

Tenez toujours la piece de maniére a ce que le bout de vos doigts soit éloigné de la lame de la scie a ruban.

Lorsque la machine n'est pas utilisée, par exemple lorsque vous avez fini de travailler, relachez la tension de la lame de scie a ruban. Fixez une note

appropriée sur la machine pour le prochain utilisateur, afin de lui indiquer comment tendre la lame de scie a ruban.

Pliez en toute sécurité les lames de scie a ruban non utilisées et stockez-les dans un endroit sec. Vérifiez I'absence de défauts (dents, fissures) avant de les
utiliser. N'utilisez pas de lames de scie a ruban défectueuses.

Portez des gants de protection lorsque vous manipulez la lame de scie a ruban ou les matiéres premieres.

Utilisez le baton poussoir pour alimenter manuellement les piéces étroites.

Pour couper du bois rond ou de forme irréguliére, utilisez un dispositif de maintien approprié qui empéche la piéce de se tordre.

Sécuriser les pieces longues contre le basculement a la fin de |'opération de coupe, par exemple le support de débobinage.

Abaissez le guide supérieur (6) aussi prés que possible de la piéce a usiner pour toutes les procédures de coupe (voir la section Guide supérieur (6)).

La piece doit toujours étre guidée avec les.deux mains et maintenue a plat sur la table de scie (7). Cela empéche la lame de scie a ruban (28) de se coincer.

La piece doit toujours étre alimentée avec une pression réguliere, c'est-a-dire avec une pression juste suffisante pour que la lame de la scie a ruban coupe

facilement le matériau, sans se coincer.

Utilisez toujours le guide paralléle (21) pour.chaque procédure de coupe a laquelle il est destiné.

Il est préférable d'effectuer une coupe en un'seul passage plutét que de couper en plusieurs sections, car cela peut nécessiter la rétraction de la piéce. Si
la rétraction est néanmoins inévitableil faut d'abordarréter la scie a ruban. Ne tirez la piéce qu'aprés I'arrét de la lame de la scie a ruban (28).

Lors du sciage, la piéce doit toujours étre'guidée par son cété le plus long.

Attention ! Un baton de poussée (1) doit étre.utilisé pour I'usinage depiéces étroites. Le baton de poussée doit toujours étre a portée de main sur le
support situé sur le coté de la scie.

Attention ! Aprés chaque nouveau réglage, il est recommandé de faire une coupe d'essai afin de vérifier les dimensions réglées.

Mise en marche et sciage

Avant d'allumer I'appareil, assurez-vous que :

1. Vous avez inspecté la machine a la recherche de défauts évidents, tels que des dispositifs de sécurité défectueux, des piéces laches, usées ou
endommagées, le bon positionnement des vis ou d'autres pieces, et vous avezremédié aux défautss

2. Vous avez vérifié que la lame de la scie a ruban n'était pas endommagée et I'avez remplacée si.elle I'était.

3. Vous avez préparé et réglé la machine pour la coupe.

4. Vous ne portez pas de gants.

5. Vous portez des protections oculaires ou auditives.

Avant de mettre en marche

1. Fixez fermement la machine a la base a I'aide de 4 vis et écrous. La base (19) comporte un trou dans chaquecoin pour les vis (non comprises dans la
livraison).

2. Insérez la fiche de la machine dans une prise murale.

3. Raccordez la connexion pour I'extraction de la poussiére (18) a un aspirateur. Mettez |'aspirateuren marche.

4. Abaissez le guide supérieur (6) jusqu'a ce qu'il soit a 2 ou 3 mm au-dessus de la piéce.

Mise en marche et sciage

1. Appuyez sur le bouton ON I (31) de I'interrupteur ON/ OFF.

2. Attendez que la lame de scie a ruban (28) ait atteint sa vitesse maximale.

3. Coupez avec un mouvement uniforme vers I'avant en exergant une légére pression. Ne jamais faire reculer la piece pendant que la lame de la scie a ruban
est en marche.

4. Si vous voulez modifier les réglages de la machine pour la coupe suivante : Appuyez sur le bouton OFF O (32).

Coupes droites

Notes

e Utilisez toujours le guide paralléle pour les coupes droites afin d'éviter que la piéce ne s'incline ou ne glisse.
¢ Le guide parallele peut étre monté des deux c6tés de la lame de la scie.

e Aprés chaque nouveau réglage, il est recommandé de faire une coupe d'essai afin de vérifier les dimensions réglées.

Montage de la butée paralléle (Fig. A)

1. Ouvrez le levier de libération rapide du guide paralléle (21).

2. Poussez le guide paralléle par le coté sur la table de la scie (7).

3. Déplacez le guide paralléle (21) sur la table de la scie. Assurez-vous que les deux échelles sont réglées sur la méme valeur.
4. Fermez le levier de dégagement rapide du guide

paralléle (21). Vous pouvez maintenant allumer la

machine et scier des coupes droites.
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Coupes angulaires

Notes

Il existe deux possibilités pour scier en diagonale :

e Sciage avec une table de scie inclinée (Fig. B)

e Sciage avec un guide d'onglet (Fig. C)

Pour couper des dents et des tenons en forme de queue d'aronde ou des coins, déplacez la table de Ia scie a la position
correspondante sur I'échelle d'angle. Aprés chaque nouveau réglage, il est recommandé de faire une coupe d'essai afin de
vérifier les dimensions réglées.

Sciage avec une table de scie inclinée (Fig. B)
1. Réglez la table de sciage sur l'inclinaison souhaitée (voir la section Inclinaison de la table de sciage).
2. Si possible, fixez le guide paralléle sur le c6té droit de la table de la scie. Vous éviterez ainsi que la piéce ne glisse.

Sciage avec un guide d'onglet (Fig. C)

1. Réglez la butée transversale (20) sur I'angle souhaité.

2. Faites glisser le rail de la butée transversale dans le guide de la table de sciage (7).

3. Lorsque la machine est éteinte, vérifiez que le guide est completement a I'intérieur du rail au début de la coupe. Si ce n'est pas le cas, vous devez scier la

coupe différemment, par exemple avec une table de scie inclinée.
4. Si possible, fixez le guide parallele sur le c6té gauche de la table de la scie.

Coupes courbes
A ATTENTION ! Vos doigts sont particulierement menacés lors de la découpe de courbes ! Soyez particulierement vigilant.

1. Retirez le guide de refente et le guide d'onglet.

2. Utilisez un gabarit auxiliaire pour exécuterdes coupes répétitives courbes et irréguliéres.

3. Lorsque vous effectuez des coupes courbes et.irrégulieres dans la piece, poussez la piece uniformément vers I'avant a I'aide des deux mains, les doigts
fermés. Gardez vos mains dans la zone de sécuritélorsque vous tenez la piéce.

Terminer I'opération

1. Appuyez sur le bouton OFF O (32).

2. Retirez la fiche secteur.

3. Reldchez la tension de la lame de scie a ruban, voir Controle et réglage/de la tension de lallameide scie a ruban, p. 28. La durée de vie de la lame de scie a
ruban est réduite si elle est stockée sous tension.

4. Nettoyez la machine.

NETTOYAGE, ENTRETIEN ET STOCKAGE

A AVERTISSEMENT ! Risque d'électrocution ! Retirez la fiche secteur avant de procéder a tout réglage, entretien ou réparation.

A ATTENTION ! Risque de briilure ! Laissez refroidir la machine avant d'entreprendre toute opération d'entretien ou de nettoyage.

REMARQUE : Faites effectuer par un centre de service agréé toute intervention qui n'est pas décrite dans ce manuel d'instructions. N'utilisez que des pieces de
rechange d'origine.

Nettoyage

A AVERTISSEMENT ! Risque de choc électrique ! N'arrosez jamais la machine avec de I'eau.

REMARQUE : Risque de dommages. Les substances chimiques peuvent attaquer les pieces en plastique de la machine. N'utilisez pas de produits de nettoyage
ou de solvants.

Nettoyage de I'extérieur de la machine
A AVERTISSEMENT ! Blessures par coupure ! Portez des gants résistant aux coupures lorsque vous travaillez avec la lame de la scie.

1. Maintenez propres les fentes de ventilation, le boitier du moteur et les poignées de la machine. Pour ce faire, utilisez un chiffon ou une brosse humide.
2. Nettoyez les surfaces résineuses avec un chiffon humide, tiede et bien essoré. Veillez a ce qu'aucun liquide ne puisse pénétrer a l'intérieur du boitier !
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Nettoyage de I'intérieur de la machine

A AVERTISSEMENT ! Blessures par coupure ! Portez des gants résistant aux coupures lorsque vous travaillez avec la lame de la scie.

1. Ouvrez les deux portes du boitier (2).

2. Ouvrez la protection du ruban de scie (5) sur le guide supérieur (6). Pour ce faire, passez la main dans I'espace situé a gauche.
3. Enlevez la sciure a I'aide d'une brosse ou en la soufflant a I'air comprimé.

4. Passez |'aspirateur sur le boitier.

5. Fermez les deux portes du boitier.

Modification de l'insertion de la table

A AVERTISSEMENT ! Blessures par coupure ! Portez des gants résistant aux coupures lorsque vous travaillez avec la lame de la scie.

1. Poussez l'insert de table (22) hors de la table de scie (7) par le dessous.
2. Placez un nouvel insert de table dans I'évidement de la table de la scie (7).
L'insert de table ne doit pas dépasser et doit affleurer la table de la scie.

Régler la position de la lame de la scie a ruban

Notes

Un guidage incorrect réduit la durée de vie'de lallame de scie a ruban et affecte la sécurité de la machine.
Si vous n'étes pas slr des réglages, demandez a un spécialiste qualifié.

Outils et aides
Clé Allen 3, 4,5 mm (23)
Gants de protection

Préparation

1. Retirez la fiche secteur.

2. Utilisez une protection des mains.

3. Ouvrez les portes du boitier (2). Vous pouvez ensuite.déplacer lalame descie.a ruban (28) en tournant la roue d'entrainement (25) ou la roue de roulement
(29).

Réglage de la position de la lame de scie a ruban sur la roue de roulement et la roue motrice

Point de réglage : La lame de scie a ruban (28) se déplace aussi centralement que possible sur la roue motrice (25) et la roue de roulement (29). La lame de scie
a ruban ne doit pas dépasser les pneus noirs.

1. Desserrez I'écrou de blocage (11) du réglage de la roue de roulement (10).

2. Tournez la roue de roulement tout en effectuant le réglage.

3. Réglez la position de la lame de scie a ruban sur la roue de roulement a I'aide'du réglage deda roue deyroulement.

Sens de rotation vu de I'arriére : L Roue de roulement vers l'arriere. O Roue de roulementuers l'avant.

4. Vérifiez la position de la lame de scie a ruban sur la roue d'entrainement. Si elle netourne plus aumilieu, réduisez légérement le réglage.
5. Tournez la roue de roulement de quelques tours supplémentaires, observez la positionide la lame de scie a ruban. Ajustez si nécessaire.
6. Fixez le réglage de la roue de roulement avec I'écrou de blocage.

7. Fermez la porte du boitier supérieur.

Réglage des guides arriére

Les étapes sont identiques pour les guides de lame de scie a ruban supérieur (Fig. D) et inférieur (Fig. E).

Point de réglage : La lame de scie a ruban touche presque le rouleau de guidage (36). La lame de scie a rubanspeut étre repoussée de 0,5 mm maximum a l'aide
d'un morceau de bois.

1. Desserrez la vis de montage du guide arriéere (33).

2. Ajustez la position du guide arriére : Le rouleau de guidage ne doit pas tourner !

3. Serrez la vis de montage du guide arriére.

Réglage des guides latéraux avant/arriére

Les étapes sont identiques pour les guides de lame de scie a ruban supérieur (Fig. D) et inférieur (Fig. E).

Point de réglage : La partie non dentée de la lame de scie a ruban passe au centre entre les goupilles de guidage.
1. Desserrez la vis de montage du guide latéral (34).

2. Ajustez la position du guide latéral.

3. Serrez la vis de montage du guide latéral.

Réglage des guides latéraux droite/gauche

Les étapes sont identiques pour les guides de lame de scie a ruban supérieur (Fig. D) et inférieur (Fig. E).
Point de réglage : La lame de scie a ruban touche presque les goupilles de guidage (35) :

Ecart d'environ 0,5 mm. La lame de la scie a ruban ne meule pas sur les goupilles de

guidage.

1. Desserrez les vis de fixation des goupilles de guidage (37).

2. Ajustez la position des goupilles de guidage.

3. Serrez les vis de montage des goupilles de guidage.
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Réglez la lame de la scie a ruban perpendiculairement a la table de sciage.

Outils et aides

Clé Allen 4 mm (23)

Clé a fourche ; 10 mm (24) (non incluse)

Support d'arrét (non inclus) ou alternativement, guide de ripage

Réglez la lame de la scie a ruban perpendiculairement a la table de la scie (Fig. F).

1. Relevez compléetement le guide supérieur (6).

2. Desserrez la poignée de verrouillage (17) et la vis de la poignée (15).

3. Placez le support d'arrét entre la lame de la scie a ruban (28) et la table de la scie (7).

4. Inclinez la table de la scie jusqu'a ce qu'elle forme un angle d'exactement 90° avec la lame de la scie a ruban.
Si la vis de support (38) dépasse trop, desserrez I'écrou (39) et tournez la vis de support dans le boitier.
5. Serrez la poignée de verrouillage (17) et la vis de la poignée (15).

6. Desserrez |'écrou (39) si nécessaire.

7. Tournez la vis de support jusqu'a ce que la vis de support (38) touche le dessous de la table de la scie.
8. Inclinez la table de la scie.

9. Maintenez la vis de support (38) a |'aide d'une clé hexagonale. Fixez la vis de support avec I'écrou (39).

Changement de la lame de scie a ruban

Notes
e Sivous avez des difficultés a monter la lame de scie a ruban, contactez un spécialiste qualifié.
e Utilisez uniqguement les lames de scie/a ruban,recommandées par le fabricant.

Ouverture de la machine

1. Retirez une vis du renfort (30) et desserrez la deuxieme vis.

2. Tournez le renfort de maniere a libérer la fente de la.table deisciage (7).

3. Ouvrez les deux portes du boitier (2).

4. Abaissez complétement le guide supérieur(6).

5. Ouvrez la protection du ruban de scie (5) sur le.guide supérieur.Pour ce faire, passez la main dans I'espace situé a gauche.

Retrait de la lame de scie a ruban

1. Mettez les gants de sécurité.

2. Relachez la tension de la lame de scie a ruban (28).

3. Retirez la lame de la scie a ruban.

Vous pouvez maintenant monter une autre lame de scie a ruban.

Montage de la lame de scie a ruban

1. Abaisser la roue de roulement (29) avec la vis de serrage (3) vue du dessus.

2. Placez la lame de scie a ruban (28) autour de la roue motrice (25) et de la roue de roulement(29).

Assurez-vous que la lame de scie a ruban est correctement positionnée dans le canal a coté de I'interrupteur ON/OFF.
3. Fermez la protection du ruban de scie (5) sur le guide supérieur. Vous pouvez entendre

le couvercle s'enclencher. Vous pouvez maintenant retirer vos gants de protection.

4. Réglez la position de la lame de la scie a ruban (reportez-vous a la section appropriée).

Fermeture de la machine

1. Vérifiez la position de la lame de la scie a ruban (reportez-vous a la section appropriée).
2. Fermez les deux portes du boitier (2).

3. Montez le renforgateur (30).

Stockage

AVIS ! Risque d'endommagement ! Relachez la tension de la lame de scie a ruban avant de la ranger.

Conservez toujours I'appareil et les accessoires dans un endroit propre et sec, protégé de la poussiére et hors de portée des enfants.
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DEPANNAGE

_

Probléeme

Cause possible

Remede

La machine ne démarre pas.

Pas d'alimentation secteur.

Vérifiez la prise, le cable de raccordement au réseau, la fiche et
le fusible et faites-les réparer par un électricien qualifié si

nécessaire.

L'interrupteur marche/arrét (31/32) est cassé.

Contactez un centre de service agréé.

La porte du boitier n'est pas correctement fermée.

Fermez la porte du boitier (2).

Moteur défectueux.

Contactez un centre de service agréé.

La machine fonctionne avec des
interruptions.

Contact interne lache.

Contactez un centre de service agréé.

L'interrupteur marche/arrét (31/32) est cassé.

Contactez un centre de service agréé.

Mauvaises performances de sciages

Lame de scie (28) émoussée.

Insérez une nouvelle lame de scie (28).

Trop ou trop peu de pression appliquée.

Ajustez la pression.

La lame de la scie devient
rapidement émoussée.

Lame de scie\(28).dinadaptée a laypiece a usiner.

Insérez une lame de scie appropriée (28).

Trop de pression appliquée.

Réduisez la pression.

Lame de scie.

Lame de scie trop lache.

Voir la section Vérification et réglage de la tension de la lame de

scie atuban.

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants enplastique de l'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations.de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une

installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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INTRODUZIONE

Prima di montare e mettere in funzione I'apparecchio, leggere attentamente le istruzioni per I'uso. Le istruzioni per I'uso hanno lo scopo di aiutare I'utente a
familiarizzare con l'utensile e a sfruttare le sue possibilita di applicazione nel rispetto di tutte le raccomandazioni. Leggere le istruzioni per I'uso ogni volta

prima di utilizzare la macchina e seguire attentamente tutte le informazioni.

Le istruzioni per I'uso sono parte integrante dell'apparecchio. Conservare sempre le istruzioni per I'uso con la macchina e riporle in una custodia di plastica
per proteggerle da sporco e umidita. In caso di cessione dell'apparecchio a un altro utente, consegnare tutti i relativi documenti.
La macchina puo essere utilizzata solo da persone che sono state istruite sul funzionamento della macchina e che sono informate sui pericoli ad essa

connessi.

SIMBOLI

Oﬁ Togliere la spina di rete prima di

@ effettuare qualsiasi regolazione,

manutenzione o riparazione.
Utilizzare protezioni per

I'udito.

Osservare le istruzioni per I'uso.

Utilizzare una

Attenzione!
maschera.

| dispositivi elettrici non devono essere
smaltiti con i rifiuti domestici.

X

Utilizzare una protezione

per gli occhi.

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

A

Nota: nelle avvertenze, il termine "utensile elettrice” si riferisce all'utensile elettrico con alimentazione a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettroutensile. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni per riferimenti futuri.

Istruzioni generali di sicurezza

e Tenere in ordine |'area di lavoro. Un luogo di lavero disordinato puo essere causa di incidenti.

e Considerare le influenze dell'ambiente. Non esporre gli Utensili elettrici alla pioggia. Non utilizzare gli utensili elettrici in ambienti umidi o bagnati.
e Assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente illuminata,

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in presenza di un rischio dilincendio o di esplosione:

Proteggersi dalle scosse elettriche. Evitare il contatto del corpo con parti collegate aterra (adwes. tubi, radiatori, fornelli elettrici, frigoriferi).

Tenere lontane le persone. Non permettere ad altre persone, in‘particolare ai bambini, di toecare I'elettroutensile o il cavo. Teneteli lontani dall'area di
lavoro.

e Conservare in modo sicuro gli utensili elettrici inutilizzati. Gli utensili elettriciinutilizzati devono essere ‘conservati in un luogo asciutto, alto o chiuso a chiave,
fuori dalla portata dei bambini.

¢ Non sovraccaricare gli utensili elettrici. Funzionano meglio e in modo pil sicuro entro la gamma di potenza specificata.

Utilizzare I'utensile elettrico corretto. Non utilizzare macchine a basse prestazioni per lavori pesanti. Non utilizzare |'elettroutensile per scopi non previsti. Ad

esempio, non utilizzare una sega circolare a mano per tagliare rami o tronchi.

Indossare indumenti da lavoro adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli che potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento. Quando si lavora
all'aperto, si raccomanda di indossare calzature antiscivolo. Indossare una retina per contenereii.capelli lunghi.

Utilizzare dispositivi di protezione. Indossare occhiali di sicurezza. Utilizzare una maschera antipolvere peri lavori'che generano polvere.

Collegare un dispositivo di aspirazione della polvere. Se sono disponibili collegamenti per dispositiviidi aspirazione e raccolta della polvere, accertarsi che
siano collegati e utilizzati correttamente.

Non utilizzare il cavo per scopi non previsti. Non utilizzare il cavo per estrarre la spina dalla presa. Proteggere il cavo da calore, olio e spigoli vivi. | cavi
danneggiati o non ordinati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Fissare il pezzo da lavorare. Utilizzate delle dime o una morsa per tenere fermo il pezzo da lavorare. E pili sicuro che usare le mani.

e Evitare posture anomale del corpo. Assicurare un appoggio sicuro e mantenere sempre |'equilibrio.

e Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti per lavorare meglio e in sicurezza. Seguire le istruzioni per la
lubrificazione e la sostituzione degli utensili. Controllare regolarmente il cavo di collegamento dell'utensile elettrico e, se danneggiato, farlo sostituire da
uno specialista qualificato. Controllare periodicamente le prolunghe e sostituirle se sono danneggiate. Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di
olio e grasso. Togliere la spina dalla presa di corrente. Quando l'elettroutensile non & in uso, prima della manutenzione e quando si sostituiscono
utensili come la lama della sega, la punta del trapano, la fresa.

e Non lasciare che le chiavi degli utensili rimangano inserite. Prima dell'accensione, verificare che le chiavi e gli strumenti di regolazione siano stati rimossi.

e Evitare I'avviamento involontario. Assicurarsi che I'interruttore sia spento quando si inserisce la spina nella presa di corrente.

Utilizzare i cavi di prolunga all'aperto. Utilizzare solo cavi di prolunga approvati e opportunamente contrassegnati all'esterno.

Prestare attenzione in ogni momento. Siate consapevoli di cio che state facendo e prestate la massima attenzione durante il lavoro. Non utilizzare
I'elettroutensile se non si riesce a concentrarsi.

Controllare che I'elettroutensile non sia danneggiato. Prima di utilizzare I'elettroutensile, i dispositivi di sicurezza o le parti leggermente danneggiate devono
essere esaminati attentamente per verificarne il corretto funzionamento.
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Controllare che le parti mobili funzionino correttamente e non si inceppino o siano danneggiate. Tutte le parti devono essere montate correttamente e
soddisfare tutte le condizioni per garantire il corretto funzionamento dell'elettroutensile. | dispositivi di sicurezza e le parti danneggiate devono essere
riparati correttamente o sostituiti da un'officina specializzata autorizzata, se non diversamente indicato nelle istruzioni per l'uso.

¢ Non utilizzare utensili elettrici se non & possibile attivare e disattivare l'interruttore. Gli interruttori danneggiati devono essere sostituiti presso un'officina del
servizio clienti.

ATTENZIONE! L'uso di altri strumenti di fissaggio e di altri accessori puo comportare il rischio di lesioni.
e Far riparare l'elettroutensile da un elettricista qualificato. Le riparazioni devono essere eseguite solo da un'officina specializzata utilizzando ricambi
originali; in caso contrario, potrebbero verificarsi incidenti per 'utente.

Informazioni sulla sicurezza delle seghe a nastro

¢ Non utilizzare questo strumento in prossimita di liquidi o gas altamente infiammabili.

¢ Indossare guanti protettivi quando si maneggia la lama della sega a nastro o le materie prime.
¢ Indossare sempre gli occhiali di sicurezza durante il lavoro.

Indossare sempre una maschera facciale o antipolvere.

Sostituire gli inserti della tavola usurati.

Non utilizzare mai nastri danneggiati o deformati. Prima dell'uso, controllare attentamente che la lama della sega a nastro non presenti crepe o altri danni.
Sostituire immediatamente la lama della sega a nastro se presenta crepe o altri danni.

Utilizzare solo lame raccomandate dal produttore e conformi alla norma EN 847-1 .

Selezionare una lama a nastro adatta al materiale da tagliare e impostare una velocita adeguata.

Utilizzare solo le parti accessorie raccomandate in\guesto manuale di istruzioni. L'uso di parti accessorie non idonee puo causare lesioni.

Assicurarsi che la lama della sega a nastro sia'sempreaffilata e pulita, in modo da ridurre al minimo il livello di rumore.
¢ Non utilizzare I'elettroutensile quando lajprotezione dellalama é aperta.

Collegare le seghe a nastro a un dispositive di aspirazione della polvere quando si sega il legno.
¢ Prima di accendere la macchina, rimuovere chiavi, segatura ecc. dal tavolo.

Lasciare che I'utensile si riscaldi per un po"awuoto/prima di posizionare il pezzo da lavorare sull'utensile. Prestare attenzione alle vibrazioni e agli urti;

questi fenomeni possono indicare una lama a nastro danneggiata,o nonicorrettamente installata.

¢ Non tagliare oggetti metallici come chiodi o viti. Ispezionare il pezzo da lavorare per verificare la presenza di chiodi, viti e altri materiali estranei e, se
necessario, rimuoverli prima di iniziare il lavoro.

e Tenere le mani lontane dalla lama della sega a nastro.

¢ Non sostare mai nella direzione di taglio della lama della segaa nastro‘e tenere tutte le,persone lontane da questa zona.

Per tagliare pezzi dritti da pezzi di piccole dimensioni, utilizzare I'asta di spintascontro la guidaparallela.

Per i tagli obliqui con tavolo inclinato, fissare la guida parallela alla parte inferiore del tavolo.
e Quando si tagliano legni rotondi o di forma irregolare, utilizzare un dispositivo di supporto adeguato che impedisca la torsione del pezzo.

Abbassare la protezione del nastro della sega il pil vicino possibile al pezzo da tagliare per tutte le procedure di taglio.

Assicurare i pezzi lunghi contro I'inclinazione al termine dell'operazione di taglio, ad esempio il supporto di svolgimento.

Non pulire la lama della sega a nastro quando & ancora in funzione.
e Non utilizzare mai le protezioni di separazione per il sollevamento o il trasporto.
e Quando si trasporta I'elettroutensile, la protezione della lama deve essere nella posizione piu bassa vicino al tavolo.

Rischi residui
Anche se si utilizza questo elettroutensile secondo le istruzioni, vi sono sempre dei rischi residui. In relazione al tipo ealla struttura di questo elettroutensile,
possono verificarsi i seguenti pericoli:

e Danni agli occhi se non si indossa una protezione adeguata.
¢ Lesioni da taglio.

In determinate circostanze, questo campo puo influire negativamente sugli impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il pericolo di lesioni gravi o
mortali, si raccomanda ai portatori di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto prima di utilizzare la macchina.

ﬁ ATTENZIONE! Pericolo dovuto al campo elettromagnetico generato durante il funzionamento della macchina.

USO CORRETTO

La sega a nastro & una sega fissa con una lama a nastro guidata che viene chiusa a formare un anello. La sega a nastro consente tagli precisi nel legno e in
materiali simili. Questo dispositivo e destinato esclusivamente al taglio di legno duro e morbido, laminato o pannelli di fibra.

Non segare mai metalli o altri materiali per i quali il dispositivo non & espressamente previsto. Qualsiasi altro utilizzo non espressamente consentito nel
presente manuale di istruzioni puo costituire un grave pericolo per |'utente e causare danni all'apparecchio. L'operatore o |'utilizzatore della macchina &
responsabile di eventuali incidenti o lesioni personali e/o danni materiali a terzi o alle loro proprieta.

Il produttore non é responsabile dei danni causati da un uso improprio o da un funzionamento non corretto.
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SPECIFICHE
Dati tecnici * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
Modello BBS2100 non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
- prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le
Tensione 230V /50 hz mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel
Potenza 350 W S1 prodotto appena acquistato.
Velocita a vuoto 1500 giri/min. * Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della
garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
Lunghezza della lama 1400 mm compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.
Profondita di taglio 80 mm
massima * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo
. del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare
Inclinazione del tavolo 0-45° malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
Peso 15 kg apparecchiature non conformi.
Parti principali Ambito di consegna
1 Bastone a pressione 23 Chiave a brugola; 3, 4,5 mm * Segaa nastro
2 Pa‘)rta ‘dell'allog.giamento 24 Chiave aperta; 10 mm (non inclusa) e Lama a nastro, 140 cm (premontata)
3 Vite di serraggio 25 Ruota motrice e Tavolo da sega
4 Serratura della porta 26 Pin'(interruttore di sicurezza) « Bastone a pressione
5 Protezione del nastro della sega 27 Interruttore di sicurezza « Guida parallela
6 Guida superiore 28 Lama per'sega a nastro o Arresto trasversale
7 Tavolo da sega 29 Ruota di scortimento e 3x Chiave a brugola da 3, 4, 5 mm
8 Regolazione dell'altezza 30.Rinforzatore e Manuale di istruzioni
9 Vite di fissaggio 31 Pulsante ONI
10 Regolazione della ruota di scorrimento 32 Pulsante OFF O
11 Dado di bloccaggio
12 Telaio (Img. D;E)
13 Piastra di serraggio 33 Vite di'montaggio (Guidaposteriore)
14 Cavo di collegamento alla rete 34 Vite di montaggio (guidalaterale)
15 Vite della maniglia 35 Perno di guida
16 Scala angolare 36 Rullo guida
17 Maniglia di bloccaggio 37 Vite di montaggio (perno diguida)
18 Connessione per |'aspirazione della polvere
19 Base del dispositivo (Img. F)
20 Arresto trasversale 38 Vite di supporto
21 Guida parallela 39 Dado

22 Inserto della tabella

PREPARAZIONE

AVVERTENZA! Rischio di lesioni dovuto all'accensione involontaria. Non inserire la spina nella presa di corrente finché il dispositivo non &
completamente pronto per |'uso.

Trasporto

Non utilizzare mai le protezioni di separazione per il sollevamento o il trasporto.
Abbassare la guida superiore (6) il piu possibile prima del trasporto.
Trasportare la macchina con la base (19) in una mano e il telaio (12) nell'altra.

Montaggio
La macchina non & pronta per I'uso al momento della consegna. Prima di utilizzare la macchina per la prima volta, € necessario eseguire le seguenti operazioni.
Strumenti necessari: Chiave esagonale (4 mm) (23)

Assemblare il tavolo della sega

A ATTENZIONE! Lesioni da taglio! Indossare guanti antitaglio quando si lavora con la lama della sega.
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1. Rimuovere la vite della maniglia (15), la maniglia di bloccaggio (17) e la piastra di fissaggio (13) della regolazione dell'inclinazione.

2. Rimuovere una vite del rinforzo (30) sul lato inferiore del tavolo della sega (7). Ruotare il rinforzo in modo da liberare la fessura nel piano della sega.

3. Inserire il piano della sega (7) da dietro in avanti. Far passare la lama della sega a nastro (28) attraverso la fessura.

4. Fissare il tavolo della sega (7) con la piastra di fissaggio (13), la vite della maniglia (15) e la maniglia di bloccaggio (17). L'incavo della piastra di serraggio
scorre nella guida sul lato inferiore del tavolo della sega.

5. Fissare il rinforzo (30) nella sua posizione originale.

6. Regolare la posizione della lama della sega a nastro (fare riferimento alla sezione appropriata di questo manuale).

Elementi di controllo
Prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta, familiarizzare con gli elementi di comando.

Guida superiore (6)

ATTENZIONE! Pericolo di tagli e danni! Abbassare sempre la guida superiore con la protezione del nastro della sega (5) il pili vicino possibile al
pezzo da segare. In questo modo la lama della sega a nastro rimane coperta e viene guidata meglio.

1. ATTENZIONE! Pericolo di tagli! Non spostare mai la guida superiore (6) a mano. Allentare la vite di fissaggio (9) della regolazione in altezza (8) della guida
superiore.

2. Alzare o abbassare la guida superiore (6) ruotando la regolazione dell'altezza (8). Senso di rotazione visto da dietro: U Alzare, (9 Abbassare

3. Serrare la vite di fissaggio.

Inclinazione del tavolo della sega

E possibile ruotare la maniglia di bloccaggio (17) indipendentemente dalla vite, allontanando la maniglia di bloccaggio dal telaio (12).
1. Allentare la maniglia di bloccaggio (17).€ la vite della maniglia (15).

2. Inclinare il tavolo della sega (7). La scala degliangeli (16) indica I'inclinazione.

3. Serrare la maniglia di bloccaggio €'la vite della maniglia.

Apertura dello sportello dell'alloggiamento
A ATTENZIONE! Togliere la spina dalla presa di corrente prima di aprire lo sportello dell'involucro.

1. Ruotare il blocco dello sportello (4) O. Dopo un massimo di‘2 rotazioni, leisportello dell'alloggiamento (2) si apre leggermente. Gli interruttori di sicurezza
interrompono il circuito di alimentazione.
2. Ruotare ulteriormente il blocco dello sportello O finchénon si riesce ad aprire lo sportello dell'alloggiamento.

Chiusura dello sportello dell'alloggiamento
1. Premere e tenere lo sportello dell'alloggiamento (2) contro il telaio (12).
2. Ruotare la serratura della porta (4) U.

Dispositivi di sicurezza

AVVERTENZA! Rischio di lesioni a causa di dispositivi di sicurezza danneggiati. I'dispositivi e le parti disicurezza danneggiati devono essere riparati
o sostituiti a regola d'arte dal nostro centro di assistenza, se non diversamente indicato nelle"istruzioni per I'uso.

| seguenti dispositivi di sicurezza vi proteggono durante il lavoro:

Protezione del nastro della sega (5) sulla guida superiore (6)
Deve essere il pili basso possibile quando si sega. Protegge le mani durante la segatura. Impedisce che parti del corpo o oggetti vengano trascinati dalla lama
della sega a nastro.

Blocco di sicurezza

E costituito da un perno (26) sullo sportello dell'alloggiamento e da un interruttore di sicurezza (27) sul telaio. Spegne immediatamente la macchina se lo
sportello dell'alloggiamento viene aperto durante il funzionamento. Impedisce che parti del corpo o oggetti vengano trascinati dalla lama della sega a nastro o
dalle ruote (25, 29).

Controllo della macchina prima del funzionamento
Controllare attentamente la macchina prima di ogni utilizzo.

AVVERTENZA! Rischio di lesioni a causa di un avvio involontario. Non inserire la spina nella presa finché I'apparecchio non & completamente pronto
per I'uso. Controllo e sostituzione dell'inserto del tavolo

1. Controllare se l'inserto della tavola (22) & danneggiato.
2. Sostituire l'inserto del tavolo se danneggiato.

ATTENZIONE! Lesioni da taglio! Indossare guanti antitaglio quando si lavora con la lama della sega.
a) Spingere l'inserto del tavolo fuori dal tavolo della sega (7) da sotto.

b) Inserire un nuovo inserto da tavolo nell'incavo del tavolo della sega.

L'inserto del tavolo non deve sporgere e deve essere a filo con il tavolo della sega.
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Controllo e regolazione della tensione della lama della sega a nastro

La corretta tensione della lama della sega a nastro € fondamentale per il funzionamento e la sicurezza della macchina. Se la tensione e troppo alta, la lama
della sega a nastro puo rompersi. Se la tensione e troppo bassa, la lama della sega a nastro puo fermarsi.

1. Utilizzare una protezione per le mani.

2. Sollevare la guida superiore (6) il piu possibile.

3. Premere lateralmente contro la lama della sega a nastro (28).

Punto di regolazione: la lama della sega a nastro deve poter essere spinta lateralmente di circa 1 - 2 mm.

4. Modificare la tensione ruotando la vite di serraggio (3) fino a raggiungere il punto di regolazione.

Senso di rotazione visto dall'alto: © Tendere la lama a nastro. O Rilasciare la tensione della lama a nastro.

Controllo della posizione della lama della sega a nastro

Se i valori impostati non sono soddisfatti, vedere la sezione Regolazione della posizione della lama a nastro.

1. Aprire gli sportelli dell'alloggiamento (2).

2. Per controllare che la lama della sega a nastro (28) non sia danneggiata, ad esempio incrinata, con denti mancanti, ecc.

ATTENZIONE! Rischio di lesioni! Una lama a nastro danneggiata puo rompersi! Non utilizzare mai la macchina con una lama a nastro danneggiata.
Montare sempre una lama a nastro non danneggiata.

3. Controllare la posizione della ruota motrice (25) e della ruota di scorrimento (29):

Ruotare la ruota di scorrimento e osservare la lama della sega a nastro sulla ruota di scorrimento e sulla ruota motrice.

Punto di regolazione: La lama della sega a nastro scorre interamente sui pneumatici neri della ruota motrice e della ruota di scorrimento.
4. Controllare la posizione delle guide posteriori:

i) Ruotare la ruota di scorrimento e osservarei rulli di guida (36) delle guide posteriori.

Punto di regolazione: | rulli di guidafnon ruotanoin modo continuo quando la lama della sega a nastro si muove.

ii) Premere la lama della sega a nastrofermacon un pezzo di legno.

Punto di regolazione: La lama della,;sega.a nastropuo essere arretrata di un massimo di 0,5 mm utilizzando un pezzo di legno.

5. Controllare la posizione laterale delle guidedaterali (Fig. D, E):

Ruotare la ruota di scorrimento e osservare le guide laterali dallayparte anteriore.

Punto di regolazione: La lama della sega a nastro tocca quasi i perniidi guida (35): Distanza di circa 0,5 mm. La lama della sega a nastro non si scontra con i
perni di guida.

6. Controllare la posizione posteriore delle guide laterali:

Ruotare la ruota di scorrimento e osservare le guide laterali da destra.

Punto di riferimento: La parte non dentata della lama a'nastro scorre trad pernidi guida.

7. Chiudere gli sportelli dell'alloggiamento (2).

Controllare che la lama della sega a nastro sia perpendicolare al.tavolo della sega.

Per un'ispezione precisa € necessaria una staffa di arresto verticale (non inclusa). In alternativa, e'possibile utilizzare la guida parallela (21).
1. Inclinare il tavolo della sega fino alla vite di supporto (38).

2. Utilizzare la staffa di arresto per verificare che il tavolo e la lama della sega amnastro siano perpendicolari tra loro.

Controllare i dispositivi di sicurezza

ATTENZIONE! Rischio di lesioni! Non utilizzare mai la macchina se un dispositivo di sicurezza é.danneggiato,o non funziona. Contattare un
centro di assistenza autorizzato.

. Abbassare il pil possibile la guida superiore (6).

. Assicurarsi che la protezione del nastro della sega (5) sia integra e bloccata.

. Inserire la spina della macchina in una presa di corrente.

. Premere il pulsante ON I (31) dell'interruttore ON/OFF.

. Aprire uno degli sportelli dell'alloggiamento (2). La macchina si spegne immediatamente.
. Chiudere lo sportello dell'alloggiamento (2). La macchina non deve riavviarsi.

. Ripetere la procedura con l'altro sportello dell'alloggiamento.

. Estrarre la spina di rete. La macchina é pronta per I'uso.

00O NO UL A WN B

FUNZIONAMENTO

Segare con la sega a nastro

A AVVERTENZA! Rischio di lesioni e danni materiali! Seguire queste istruzioni quando si sega:

Istruzioni generali
Le seguenti pratiche di lavoro sicure sono considerate un contributo alla sicurezza, ma potrebbero non essere appropriate, complete o completamente
applicabili a tutte le applicazioni. Non possono coprire tutti i possibili pericoli e devono essere interpretate con attenzione.
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e Non pulire mai la lama della sega a nastro o la protezione della lama con una spazzola o un raschietto a mano mentre la lama & in funzione. Le lame a

¢ Quando si lavora in spazi chiusi, collegare la macchina a un sistema di aspirazione.

nastro indurite mettono a rischio la sicurezza operativa e devono essere pulite regolarmente.

¢ Per la vostra protezione personale, indossate occhiali di sicurezza e protezioni per I'udito quando lavorate. Indossare una retina per capelli se si hannoi
capelli lunghi. Arrotolare le maniche larghe fin sopra i gomiti.

e Prima diiniziare il lavoro, tutti i dispositivi di protezione e sicurezza devono essere montati saldamente sulla macchina.

¢ Durante il lavoro, posizionare sempre la protezione della lama il pil vicino possibile al pezzo da lavorare.

e Tenere sempre il pezzo in lavorazione in modo che le mani siano il piu lontano possibile dalla lama della sega a nastro.

e Tenere sempre il pezzo in lavorazione in modo che la punta delle dita sia rivolta lontano dalla lama della sega a nastro.

¢ Quando la macchina non viene utilizzata, ad esempio quando si & finito di lavorare, rilasciare la tensione della lama a nastro. Applicare una nota
appropriata sulla macchina per il prossimo utente, per istruirlo su come tensionare la lama della sega a nastro.

Ripiegare in modo sicuro le lame a nastro non utilizzate e conservarle in un luogo asciutto. Controllare la presenza di difetti (denti, crepe) prima dell'uso.
Non utilizzare lame a nastro difettose.

Indossare guanti protettivi quando si maneggia la lama della sega a nastro o le materie prime.

Utilizzare I'asta di spinta per alimentare manualmente i pezzi stretti.

e Quando si tagliano legni rotondi o di forma irregolare, utilizzare un dispositivo di supporto adeguato che impedisca la torsione del pezzo.
e Assicurare i pezzi lunghi contro l'inclinazione al termine dell'operazione di taglio, ad esempio il supporto di svolgimento.

e Abbassare la guida superiore (6) il piu vicino possibile al pezzo per tutte le procedure di taglio (vedere la sezione Guida superiore (6)).

Il pezzo in lavorazione deve essere sempre guidato con entrambe le mani e tenuto in piano sul tavolo della sega (7). In questo modo si evita che la lama della
sega a nastro (28) si inceppi.

Il pezzo in lavorazione deve essere sempre.alimentato con una pressione uniforme, cioe con una pressione sufficiente affinché la lama della sega a nastro
possa tagliare facilmente il materiale, senza.incepparsi:

Utilizzare sempre la guida parallela (21) per ogniprocedura di taglio a cui & destinata.

* E meglio eseguire un taglio in un'unica passata piuttosto che tagliare in pili sezioni, in quanto cid potrebbe richiedere I'arretramento del pezzo. Se
I'arretramento & comunque inevitabile, la,sega a/nastro deve essere prima spenta. Ritrarre il pezzo solo dopo che la lama della sega a nastro (28) si &
arrestata.

e Durante la segatura, il pezzo deve essere sempreiguidato daldato piu lungo.

¢ Attenzione! Durante la lavorazione di pezzi stretti € necessario utilizzare un'bastone di spinta (1). L'asta di spinta deve essere sempre tenuta a portata di
mano sul supporto a lato della sega.

¢ Attenzione! Dopo ogni nuova regolazione, si consiglia di eseguire un taglio di provayper verificare le dimensioni impostate.

Accensione e taglio

Prima di accendere il dispositivo, accertarsi che:

1. L'utente ha ispezionato la macchina per individuare eventuali difetti evidenti, come dispositivi di sicurezza difettosi, parti allentate, usurate o danneggiate,
viti o altre parti correttamente posizionate, e ha eliminato i difetti.

2. Avete controllato che la lama della sega a nastro non sia danneggiata e, se l0°¢, I'avete sostituita.

3. Avete preparato e regolato la macchina per il taglio.

4. Non si indossano guanti.

5. Si indossano protezioni per gli occhi o per |'udito.

Prima di accendere

1. Collegare saldamente la macchina alla base con 4 viti e dadi. La base (19) ha un foro in ogni angolo per le viti{non incluse nella fornitura).
2. Inserire la spina della macchina in una presa di corrente.

3. Collegare il collegamento per |'aspirazione della polvere (18) a un aspirapolvere. Accendere |'aspirapolvere.

4. Abbassare la guida superiore (6) fino a portarla a 2 o0 3 mm sopra il pezzo.

Accensione e taglio

1. Premere il pulsante ON I (31) dell'interruttore ON/OFF.

2. Attendere che la lama della sega a nastro (28) raggiunga la massima velocita.

3. Tagliare con un movimento uniforme in avanti esercitando una leggera pressione. Non spostare mai il pezzo in lavorazione all'indietro mentre la lama della
sega a nastro & in funzione.

4. Se si desidera modificare le impostazioni della macchina per il taglio successivo: Premere il pulsante OFF O (32).

Tagli dritti

Note
o Utilizzare sempre la guida di taglio per i tagli diritti per evitare che il pezzo si inclini o scivoli.
¢ La guida di taglio puo essere montata su entrambi i lati della lama.

¢ Dopo ogni nuova regolazione, si consiglia di eseguire un taglio di prova per verificare le dimensioni impostate.

Montaggio dell'arresto parallelo (Fig. A)

1. Aprire la leva di sgancio rapido della guida parallela (21).

2. Spingere la guida parallela dal lato sul tavolo della sega (7).

3. Spostare la guida parallela (21) sul tavolo della sega. Assicurarsi che entrambe le scale siano impostate sullo stesso valore.

4. Chiudere la leva di sgancio rapido della guida parallela (21). A questo punto & possibile accendere la macchina e eseguire tagli diritti.
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Tagli angolari

Note

Esistono due opzioni per il taglio in diagonale:

e Taglio con tavolo inclinato (Fig. B)

e Segare con una staccionata per troncatura (Fig. C)

Per il taglio di denti e tenoni a coda di rondine o cunei, spostare il tavolo della sega nella posizione corrispondente sulla scala degli angoli. Dopo ogni nuova
regolazione, si consiglia di eseguire un taglio di prova per verificare le dimensioni impostate.

Taglio con tavolo inclinato (Fig. B)

1. Impostare il banco della sega sull'inclinazione desiderata (vedere la sezione Inclinazione del banco della sega).

2. Se possibile, fissare la guida di taglio sul lato destro del tavolo della sega. In questo modo si evita che il pezzo in lavorazione scivoli.

Segare con una staccionata per troncatura (Fig. C)

1. Impostare l'arresto a croce (20) sull'angolo desiderato.

2. Far scorrere la guida della battuta trasversale nella guida del tavolo della sega (7).

3. A macchina spenta, verificare che la guida sia completamente all'interno del binario all'inizio del taglio. In caso contrario, & necessario eseguire il taglio in

modo diverso, ad esempio con un banco sega inclinato.
4. Se possibile, fissare la guida di taglio sul lato sinistro del tavolo della sega.

Tagli curvi
A ATTENZIONE! Le dita sono particolarmente a rischio quando si tagliano le curve! Prestare particolare attenzione.

1. Rimuovere la staccionata e la staccionatadel calibro obliquo:

2. Utilizzare una dima ausiliaria per eseguire tagli curvi e irregolariripetuti.

3. Quando si eseguono tagli curvi e irregolariinel pezzo, spingere il pezzo in avanti in modo uniforme usando entrambe le mani, con le dita chiuse. Tenere le
mani nell'area di sicurezza quando si tiene il pezzo inlavorazione;

Conclusione dell'operazione

1. Premere il pulsante OFF O (32).

2. Estrarre la spina di rete.

3. Rilasciare la tensione della lama a nastro, vedere Controllo e regolazione della.tensione della.lama a nastro, pag. 28. La durata della lama a nastro si riduce
se conservata in tensione.

4. Pulire la macchina.

PULIZIA, MANUTENZIONE E STOCCAGGIO

A ATTENZIONE! Scossa elettrica! Togliere la spina di rete prima di effettuare qualsiasi regolazione, manutenzione o riparazione.

A ATTENZIONE! Rischio di ustioni! Lasciare raffreddare la macchina prima di effettuare qualsiasi intervento diimanutenzione o pulizia.

NOTA: Far eseguire qualsiasi intervento non descritto in questo manuale di istruzioni da un centro di assistenza‘autorizzato. Utilizzare solo parti di ricambio
originali.

Pulizia
A ATTENZIONE! Scossa elettrica! Non spruzzare mai la macchina con acqua.

NOTA: Rischio di danni. Le sostanze chimiche possono attaccare le parti in plastica della macchina. Non utilizzare detergenti o solventi.

Pulizia dell'esterno della macchina

A ATTENZIONE! Lesioni da taglio! Indossare guanti antitaglio quando si lavora con la lama della sega.

1. Mantenere pulite le fessure di ventilazione, I'alloggiamento del motore e le maniglie della macchina. A tale scopo, utilizzare un panno umido o una spazzola.
2. Pulire le superfici resinose con un panno umido e tiepido ben strizzato. Assicurarsi che nessun liquido possa penetrare all'interno dell'alloggiamento!
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Pulizia dell'interno della macchina

A ATTENZIONE! Lesioni da taglio! Indossare guanti antitaglio quando si lavora con la lama della sega.

1. Aprire entrambi gli sportelli dell'alloggiamento (2).

2. Aprire la protezione del nastro della sega (5) sulla guida superiore (6). A tal fine, infilarsi nella fessura a sinistra.
3. Rimuovere la segatura con una spazzola o soffiando con aria compressa.

4. Aspirare l'alloggiamento.

5. Chiudere entrambi gli sportelli dell'alloggiamento.

Modifica dell'inserto della tabella
A ATTENZIONE! Lesioni da taglio! Indossare guanti antitaglio quando si lavora con la lama della sega.

1. Spingere l'inserto del tavolo (22) fuori dal tavolo della sega (7) da sotto.
2. Inserire un nuovo inserto da tavolo nell'incavo del tavolo della sega (7).
L'inserto del tavolo non deve sporgere e deve essere a filo con il tavolo della sega.

Regolare la posizione della lama della sega a nastro

Note

Una guida errata riduce la durata della lama a nastro e compromette la sicurezza della macchina. Se non si & sicuri delle impostazioni, rivolgersi a un tecnico
qualificato.

Strumenti e ausili
Chiave a brugola da 3, 4, 5 mm (23)
Guanti di protezione

Preparazione

1. Estrarre la spina di rete.

2. Utilizzare una protezione per le mani.

3. Aprire gli sportelli dell'alloggiamento (2). Quindi & possibile spostare la lama della sega a nastro (28) ruotando la ruota motrice (25) o la ruota di scorrimento
(29).

Regolazione della posizione della lama della sega a nastro sulla rueta di scorrimento esulla ruota motrice

Punto di regolazione: La lama della sega a nastro (28) scorre il pit'centralmente possibile sulla ruota motrice (25) e sulla ruota di scorrimento (29). La lama
della sega a nastro non deve uscire dai pneumatici neri.

1. Allentare il dado di bloccaggio (11) della regolazione della ruota di scorrimento (10).

2. Ruotare la ruota di scorrimento durante la regolazione.

3. Regolare la posizione della lama della sega a nastro sulla ruota di scorrimentoe.con la regolazione

della ruota di scorrimento. Senso di rotazione visto da dietro: © Ruota di scorrimentoosteriore. O

Ruota di scorrimento verso I'avanti.

4. Controllare la posizione della lama della sega a nastro sulla ruota motrice. Se non scorre piu al centro, ridurreileggermente I'impostazione.
5. Ruotare la ruota di scorrimento ancora per qualche giro e osservare la posizione della lama a nastro. Regolare seynecessario.

6. Fissare la regolazione della ruota di scorrimento con il dado di bloccaggio.

7. Chiudere lo sportello superiore dell'alloggiamento.

Impostazione delle guide posteriori

| passaggi sono identici per i guidalama superiori (Fig. D) e inferiori (Fig. E).

Punto di regolazione: La lama della sega a nastro tocca quasi il rullo di guida (36). La lama a nastro puo essere spinta indietro al massimo di % mm con un pezzo
di legno.

1. Allentare la vite di montaggio della guida posteriore (33).

2. Regolare la posizione della guida posteriore: Il rullo di guida non deve ruotare!

3. Serrare la vite di montaggio della guida posteriore.

Regolazione delle guide laterali anteriore/posteriore

| passaggi sono identici per i guidalama superiori (Fig. D) e inferiori (Fig. E).

Punto di riferimento: La parte non dentata della lama a nastro scorre centralmente tra i perni di guida.
1. Allentare la vite di montaggio della guida laterale (34).

2. Regolare la posizione della guida laterale.

3. Serrare la vite di montaggio della guida laterale.

Regolazione delle guide laterali destra/sinistra

| passaggi sono identici per i guidalama superiori (Fig. D) e inferiori (Fig. E).

Punto di regolazione: La lama della sega a nastro tocca quasi i perni di guida (35): Distanza di
circa 0,5 mm. La lama della sega a nastro non si scontra con i perni di guida.

1. Allentare le viti di montaggio dei perni di guida (37).

2. Regolare la posizione dei perni di guida.

3. Serrare le viti di montaggio dei perni di guida.
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Impostare la lama della sega a nastro perpendicolarmente al tavolo della sega.

Strumenti e ausili

Chiave a brugola da 4 mm (23)

Chiave aperta; 10 mm (24) (non inclusa)

Staffa di arresto (non inclusa) o, in alternativa, recinzione di protezione

Posizionare la lama della sega a nastro perpendicolarmente al tavolo della sega (Fig. F).

1. Sollevare completamente la guida superiore (6).

2. Allentare la maniglia di bloccaggio (17) e la vite della maniglia (15).

3. Posizionare la staffa di arresto tra la lama della sega a nastro (28) e il piano della sega (7).

4. Inclinare il tavolo della sega fino a formare un angolo di 90° esatto rispetto alla lama della sega a nastro.

Se la vite di supporto (38) sporge troppo, allentare il dado (39) e ruotare la vite di supporto nell'alloggiamento.
5. Serrare la maniglia di bloccaggio (17) e la vite della maniglia (15).

6. Se necessario, allentare il dado (39).

7. Ruotare la vite di supporto finché la vite di supporto (38) non tocca la parte inferiore del tavolo della sega.
8. Inclinare il tavolo della sega.

9. Tenere la vite di supporto (38) con una chiave esagonale. Fissare la vite di supporto con il dado (39).

Sostituzione della lama della sega a nastro

Note

¢ In caso di difficolta nel montaggio della lama a nastro, rivolgersi a un tecnico qualificato.
o Utilizzare solo lame per seghe a nastro raccomandate dal produttore.

Apertura della macchina

1. Rimuovere una vite del rinforzo(30) e allentare Ia seconda vite.

2. Ruotare il rinforzo in modo che la'fessura nel'tavolo della'sega (7) sia libera.

3. Aprire entrambi gli sportelli dell'alloggiamento (2).

4. Abbassare completamente la guida superiore (6).

5. Aprire la protezione del nastro della sega (5).sulla guida superiore. A tal fine, infilarsi nella fessura a sinistra.

Rimozione della lama della sega a nastro

1. Indossare i guanti di sicurezza.

2. Rilasciare la tensione della lama della sega a nastro (28):
3. Rimuovere la lama della sega a nastro.

Ora e possibile montare un'altra lama per sega a nastro.

Montaggio della lama della sega a nastro
1. Abbassare la ruota di scorrimento (29) con la vite di serraggio (3) vista dall'alto.
2. Posizionare la lama della sega a nastro (28) attorno alla ruota motrice (25).e alla ruota di scorrimento (29).

Assicurarsi che la lama della sega a nastro sia posizionata correttamente nel canale accanto all'interruttore ON/OFF.

3. Chiudere la protezione del nastro della sega (5) sulla guida superiore. Si sente il
coperchio scattare in posizione. A questo punto & possibile togliere i guanti di protezione:
4. Regolare la posizione della lama della sega a nastro (fare riferimento alla sezione apposita).

Chiusura della macchina

1. Controllare la posizione della lama della sega a nastro (fare riferimento alla sezione apposita).
2. Chiudere entrambi gli sportelli dell'alloggiamento (2).

3. Montare il rinforzatore (30).

Immagazzinamento

AVVISO! Pericolo di danni! Allentare la tensione della lama della sega a nastro prima di riporla.

Conservare sempre il dispositivo e gli accessori in un luogo pulito e asciutto, al riparo dalla polvere e fuori dalla portata dei bambini.
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®_

Problema

Possibile causa

Rimedio

La macchina non si awvia.

Assenza di alimentazione di rete.

Controllare la presa, il cavo di collegamento alla rete, la spina e
il fusibile e, se necessario, farli riparare da un elettricista
qualificato.

L'interruttore On/Off (31/32) & rotto.

Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato.

Lo sportello dell'alloggiamento non & chiuso
correttamente.

Chiudere lo sportello dell'alloggiamento (2).

Motore difettoso.

Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato.

La macchina lavora con interruzioni.

Contatto interno allentato.

Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato.

L'interruttore On/Off (31/32) & rotto.

Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato.

Scarse prestazioni di taglio.

Lama della sega (28) smussata.

Inserire una nuova lama (28).

Troppa o troppo pocapressione applicata.

Regolare la pressione.

La lama della sega si smussa
rapidamente.

Lama diisega (28).non adatta al'pezzo da lavorare.

Inserire una lama adatta (28).

Troppa pressione applicata.

Ridurre la pressione.

Lama per sega.

Lama della sega troppo allentata.

Vedere la sezione Controllo e regolazione della tensione della
lamadella sega a nastro.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio;, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile’sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture'di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I  compatibile con I'ambiente.
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EIZArQrH

AwaBdote pooekTikd Kot Ste€odika TG 0dnyieg Aettoupyiag mpv amnd tn cuvappoAdynon KoL tn Aettoupyia tng cuokeung. OLodnyieg Aettoupyiag mpoopifovtatl
va BonBricouv tov xprRotn va e§otkelwOEel e To epyaleio Kat va eKUETAAAEUTEL TG SUVATOTNTEG EPapHOYHG TOU CUUDWVA LE ONEG TLG CUOTAOELG. ALABAOTE TLG
odnyieg xpnong kaBe dopd mpLv and tn Aeltoupyia Tou UNXAVAOTOG Kol 0KkOAOUBNOTE POOEKTIKA OAEG TLG UTTOSEIEELG.

To eyxelpiblo odnylwv xpriong amoteAel HEPOG aUTNG TNG cuokeung. MUAALTE To eyXeLpiSlo 0dnyLwv xprong mavta pali pe to pnxavnua kot Guidgte to ot
TAQLOTIKO KAAU LML YL VL TO TipooTaTeUoeTe amd tn dBopa kat Tnv vypacia. Opovtiote va mopadwoete OAa Ta OXETIKA £yypada ot epintwon petaifaong
NG OUCKEUNG o€ GAAOV XproTN.

To punxavnuo uropei va xpnoLpornotndei povo amnd Gtopa tou €xouv AABEL 08NYLEG OXETIKA LE T AELTOUPYIO TOU LNXOVALATOG KAl TAL OTtola £lval eV UEPWHEVA
yla TOUG OXETLKOUG KvEUVOUG.

2YMBOAA
Qﬂ Mpw amo «kdbe epyacia puBULONG, OL NAEKTPLKEG CUOKEVEG OEV TIPETEL
AkolouBeite TG 08nyieg xpriong. ETILOKEUNG I OUVTHPNONG QUITOCUVSEETE va anoppinrovtol padl e T OLKLaKA
10 Buopa tpododoaiag. mmm OTTOppippOTAL
NPOSOXH! Xpnolu?HOLeirs @ pr]muor(ou:[ts HAaoKka @ Xpr]OI.p.OT’[OI.EI'IE yuaAud
WTONOTSES. oKOVNG. npootooiog.

OAHrIEZ AZDAANEIAZ

MNPOEIAOMNOIHZH! AtaBdote OAeG Tig TposlSonotiosl acdaleiog, TG 08nyieg, TI¢ EMe§NYROELS Kot TG TTpoSLaypadEG Tov MAPEXOVTAL UE QUTO
70 NAEKTPIKO gpyaleio. H4in tripnon 6Awv.twv odnyLwv rmou avadEpovral mapakatw Unopei va odnynost oe nAektporAnéia, mupkayld f/ko
oofapd tpavpatiopo. Puldagte auto to eyxeLpidio xpriong yta pehlovtikn avadopd.

Inpeiwon: O 6pog "nAektpLkd epyoleln” avadEpeTal 0To NAEKTPLKO pyaAeio TTOU AelTOUpYEL LE NAEKTPLKO pEVMA (EvoUpUATO) 1 LE Umatapia (aoUpuUaTo).

Fevikég 0bnyieg aodpaleiog

* ALOTNPAOTE TO XWPO gpyaciag cog KaBapo KabTAKTOMOUEVO! Evag BlkaTAoTATOG XWPOG epyaciag Umopel va 08nyHoeL og atuxpota.

o AauBdvete unoyn tig cuvOrkeg mepBAANOVTOG. IMnV eKBETETE TANAEKTELKA epyaleia otn Bpoxr. Mnv xpnotlponoleite NAeKTPLKA epyaleia o cUVOANKeG
uPnAng vypaciag. BeBawwbeite OTL 0 XWpPog epyaciag eival ENaPKWS GwTIoUEVOG. MV XpNOLLOTIOLETE NAEKTPIKA EPYAAEiat OE XWPOUG OTOU UTIAPXEL
KivBuvog TupKayLag r €kpnéng.

MNpootateuBeite amd tv nAektporAnéia. AnodUyeTe TNV GWUOTIKN emadr He VEWUEVEG eTLPAVELEG (TL.X. OWANVEG, BEPUAVTIKA CWHATA, NAEKTPLKES
kouliveg, Yuyeia).

Mnv emutpénete o GANQ ATOpA VO TANGLAZOUV KATA TNV epyacic. My adrvete aAa dtopa, tolwgmatdid, va ayyi€ouv to NAeKTpLkO epyaleio fi To KOAWSLO.
Kpatriote ta moubiLd pakpLd amd to xwpo epyaciag oag.
* AMOBNKEVETE TA [N XPNOLLOTOLOUMEVA NAEKTPLKA epyoleia pe aodalela. Ta axpnoLomnointa nAekIpkd.epyadeia Ba mpémnet va anobnkevovtat oe Enpo,

untepuPwpévo i GulacodueEVO PEPOG, HaKPLd o ta aldLd.

Mnv urntepdoptwvete To NAeKTPLKd epyaleio oag. To epyaleio Aettoupyel KOAUTEPAUKALME HeYaAUTEPN A0GANELOLEVTOG TOU KaBOPLoUEVOU EUPOUG LOXUOG.

® XPNOLUOTIOLEITE TO CWOTO NAEKTPLKO €PYOAELO yla TV gpyacia oag. Mnv xpnollomeLleite pnxaviuata xoapnAngianddoong yia Baplég epyaocieg. Mnv
XPNOLUOTIOLETE TO NAEKTPLKO epYaNEiO YLt OKOTIOUG YL TOUG oTtoioug Sev ipoopiletal.

¢ Na popdte KatdAAnAn evéupacia. Mn dopdte Gpapdld polxa ) KOGUAUOTA TTOU UITOPEL VA TIAGTOUV O€ KOUMEVA [Epn. Otav epydleote og eEWTEPLKOUG
XWPOUG, GUVLOTATAL N XPrON AVTLOALGONTIKWY urtodnudtwy. Kpatiote Ta pokpud LoAALG Tdvw oo Toug Wwioug, dopdte Sixtu edv elval anapaitnto.

o Xpnotporoteite eonAiopd aodadeiag. Popdte yuahid achareiag. XpnolLOTOLELTE HAOKA TTPOOTACLAG, EAV N gpYAcia 0OG TOPAYEL OKOVN.

* Xpnolpomoleite cuoKeVEG avappddnong okovng. EGv undpxel cUVEEon yLo CUOKEUEG avappddnong Ka.GUANOYAG okovng, BeBatwbeite OTL autég elvat
oUVEESENEVEG KL XPNOLLOTIOLOUVTAL CWOTA.

¢ Mpootatevete 10 KAAWSL0 Tpododooiag kat To BUopa cuvdeong. Mnv xpnooroleite To kahwdio yia va tpaBrgete To dig anod tny npila. Npootatevete TO
KoAwSLo armd tn BeppotnTa, To AASL KaL TG AXUNPES AKPEG. Ta Kateotpappéva i dBapuéva kahwdia avédvouv tov kivduvo nAektporinéiac.

¢ AchaAioTE TO TEUAXLO KOTEPYOOLAG. XPNOLUOTIO|OTE OTNPLYLATA 1 LO LEYYEVN YLOL VOL CUYKPOTOETE TO TERAXLO pe aoddAela. Autd eival acdharéotepo
QIO TO VAL XPNOLUOTIOLEITE TO XEPL 0QG.

o AmnooUyete adUOIKEG OTACELG CWHATOG. DPOVTIoTE VoL EXETE OTABEPO MATNHA KoL SLATNPFOTE TNV LOOPPOTILR GAG VA TIACA OTLYHN.

* Suvtnpeite Ta epyaleia pe mpoooyr). Alatnpeite ta epyaleia komig kodptepd Kat kabapd yia kaAUTepn kat acdaréotepn epyacia. AkoAouBrote TG o8nyieg
yla T Alaven kai thv avTikatdotoon Twv epyaleiwv. EAEYXETE TAKTIKA TO KOAWSLO TPododoaciag Tou NAEKTPLKOU epyaheiou Kat, EGv €XEL UTTOOTEL INULA,
INTAOTE TNV AVTIKATAOTAOT ToU amd eEELSIKEUUEVO TIPOOWTTLKO. EAEyXETE TIEPLOBIKA TA KAAWSLO TTPOEKTACNG KOL QVTLKATAOTAOTE TA €AV £XOUV UTTOOTEL
Inuid. Awatnpeite tg Aapég oteyvée, kabapég kal armoAaypéveg and AdSla kat ypdoa. BydAte to ¢ and tnv mpila tou nAektpikol SikTUou dTav TO
NAEKTPLKO epyaheio SEV XPNOLUOTIOLELTAL, TIPLV OO T CUVTAPNON KoL 6tav aAAGleTe e€apThpaTa OTWE pLovoAapa, TpUTavt, dpela.

¢ Mnv adrvete ta kKAelSLA epyaleiwy evtdg TG cUoKeUNG. EAEYETE, pLv amtd Tnv evepyomoinon, 0Tt ta KAEWSLA Kat Ta epyoleia puBuLlong €xouv adpatpebel.

¢ Anoduyete TNV akovola ekkivnon. BeBalwbeite dtL 0 Stakomtng eival anevepyomnotnuévog dtav tonobeteite to dig otnv npila.

® XPNOLUOTIOLEITE LOVO EYKEKPLUEVA KOl KATAAANAQ XQPOKTNPLOHEVA KAAWSLA TIPOEKTAONG O EEWTEPLKOUG XWPOUG.

Na elote mpooektikol. Na £XETe €Miyvwaon Tou TL KAVETE Kol va ioTe Wblaitepa mpooeKkTikol Otav epydleote. Mnv XxpnoLUOToLE(Te To NAEKTPLKO EpyaAElo Qv

Sev pnopelte va ouykevipwoOeite.
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EAéyxete t0 nAektpkd gpyaleio yia mibaveg BAGBeS. Mpwv amd tnv mepattépw XPron Tou nAektpkol gpyaleiou, ot Statdgelg aodaleiog i ta eAadpd

$Oapuéva e€aptrpata mpénel va eEeTAovVTaL TPOOEKTIKA WG TIPOG TV 0pOr Kat tpoBAendpevn Asttoupyia TOUG.

EAéy€te av ta KwvoUpeva UEPn AEltoupyolv cwoTd Kot Sev €xouv UIMAOKAPEL 1 av €xouv urootel BAGBN. OAa ta efaptrpata MPEMEL va eival owotd
tornoBetnuéva Kat va TAnpoUV OAeG TIG TpoUnoBEoelg yla va Staodadlotel n owotr Asettoupyia Tou nAektpikol gpyaleiou. O dpBappévog eEOMALOUOG
aodaleiog kat ta e€apTApATE TPEMEL VA EMLOKELAZOVTAL OWOTA 1 va avtikabiotavtal and ££ouoloSotnpéVo eEELBIKEVUEVO OUVEPYELD, EKTOG EQV

avadEépetal KATL SLadopeTikd 0To eYXEPISLO 08NYLWV XProNG.

Mnv xpnotpomoleite NAEKTPIKA epyaleia eqv 0 SLakomTng evepyornoinong dev Aettoupyel. Ol KATEOTPAUUEVOL SLAKOTITEG TIPETEL Vo avTikaBiotavtal and

€EELSIKEUEVOUG TEXVLKOUG TNG ETALPELAC.

MPOZOXH! Xprion Stadopetikwv epyadeiwv kat GAAWV e€aptnudtwy pnopet va odnynoeL e coBapolc TPOUUATIOUOUC,.

AvaB€oTe TNV EMLOKEUN TOU NAEKTPLKOU €pYOAEioU 0aG Ot €EELSIKEUMEVO TEXVIKO. OL ETILOKEVEG ETUTPETETAL VO EKTEAOUVTAL HOVO amd e€ELSIKEUMEVO

OUVEPYELD UE TN XPoN YVAOLWY avtaAaKTkwy, StadopeTIkA unopei va pokAnBouv atuyriuata.

08nyieg aopaleiag yio tpLovokopSEAEG

Mnv XpNOLUOTIOLE(TE QUTO TO epyaleio KOVTA o eUPAEKTA LYPA ) AEpPLaL.

DopATe POCTATEVTIKA YAVTLA OTAV XELPLlETTE TNV Tiplovokopdéha. Mopdrte mavta yuald acdaleiog katd tnv epyacia. Qopdte mavta npoownida 1) paoko

TPOCTOOIAC.

AvVTIKATAOTAOTE TO €vBETO dyKOL o€ Tepintwon $pOopag.

MOTE Un XpNOLUOTIOLE(TE KATECTPAUUEVEG AETISEC. EAEYXETE TTPOOEKTIKA TN AETIS A Yo pwYHEG 1) AANES HBOPEC TPV o T Xprion. AVTIKATAOTHOTE AUECWS

UL TtpLovoKopSENQ av EXEL pWYHEG 1) dAAEG DBOPEG.

XPNOLLOTIOLEITE ATMTOKAELOTIKA TLG CUVIGTWILEVEG OO TOV KATAOKEUAOTH AeTiSeG, oL omoieg akohouBouv to mpoturo EN 847-1.

ErtA€€te TNV KAtdAANAn AemtiSa yLarTo UAKO TTOU TIROKELTAL VA KOTIEL Kol puBUioTe TNV KATAAANAN TaxUTtnTa.

XpNOLUOTIOLETE HOVO £E0PTHUALA TTOU GUVLETWVTOL OTO TTapOV eyxeLpidlo. H xprion akatdAAnAwv e€aptnudtwy puopel va 08nynoeL o€ TPAURATIOUOUG.

BeBawwbeite 6tL n mplovokopdéAaelvattavta Kodtepr kaw kabapr, wote To eninedo BopuBou va Siatnpeital 6To EAdXLOTO.

MnV XPNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAELOOTAV TOTIPOOTATEVTLKO TNG TIPLOVOKOPSENQG Elval VoL TO.

SuvE£aTe T epyaheio O Pl CUOKEUT QVAPPOPNONG OKOVNG OTAVITPLOVIZETE VAO.

ArnopakpUvete AAa epyaléLa, KAEWSLA, TIPLOVISLA K. ATT. atO ToV TtayKe. epyaciag nplv Béoete og Aeltoupyia TO HNXAvNUa.

Adnorte 1o epyaleio va Leotabei yla Aiyo xwpic Goptio TpLy TOMOBET CETETO TEUAXLO KATEPYATLAG TTAVW OTOV TTAYKO. MPOCEXETE yIot AdAUGLKOUG KPOSATUOUG

KoL TAAQVTWOELS - T pavOUEVA aUTA Utopei va urtedetkvuouvidBapuévn MakatdAnAa torobetnpévn Aenida.

Mnv koBete petalAikd avtikeipeva onwg kapdLd fi Bidec. EAEyETe ta TEUAYLO KaTtepyaoiag yia kapdld, Bideg kal GANa Eéva avTikeipeva Kat, qv givatl

anapaitnto, adalpéote ta ML EEKWVHOETE TNV gpyacia.

Kpatriote ta xépla pokpLd aro tn Aemida tng mpLovokopSENaG.

Mnv OTEKEDTE TIOTE OTNV KATELOUVON KOTIAG TNG TIPLOVOKOPSEAAG KA KPATHOTE AAAC ATOUALLAKPLA OO TNV TTEPLOXH QUTH.

Xpnotponoleite tn paBdo wbnong npog tov mapdAAnAo 08nyo yLa (OLEGKOTIEG UIKPWV TEMAX WV

ToroBetAote Tov MapdAANAO 08NYO 0TO KATW HEPOG TOU TIAYKOU £pyaciagyLa KOTES UTTO ywvia.

‘Otav kdBete 0TPOYYUAO 1) avopolopopdo EVAO, XpNoLUOTOLOTE Lo KATAAANAR, SLdta€n cuykpdtnong oy eunodilet tn cuctpodr Tou Tepaxiou.

S OAeC TIG SLadikaoieg KOG, XAUNAWVETE TNV MPOCTATEUTIKA SLdtaén tng Aemibag 060L0 SUVATOV,TTLO KOVTA OTO TeERAXLO enetepyaaniag.

Aodalilete Ta TepdyLa enefepyaciog LEYAAOU HAKOUG, WOTE VO NV givat SuvaTth n avatport Toug oto, TeEAog NG Sradikaciog Komng.

Mnv kaBapilete tn Aemida tng mpLlovokopSENag evw Bploketal akdun og Aettoupyia.

Mn XpNOLUOTIOLE(TE TIOTE SLOXWPLOTIKEG TIPOOTATEVTIKEG SLATAEELG Lo TNV avUPwon 1 T LeTadopd.

Katd tn petadopd tou nAektpkol epyaleiou, n mpootateuTikn Statagn tng Aemidag nploviol mpémnel va Bpioketal atn xapunAotepn B£on Kovtd otov dyko.

YnoAeutopevol kivuvol

AKOp KaL OTav XeLpileoTe aUTO To NAEKTPLKO epyaleio oUWV Le TIg ipodlaypadEc, oL uTtoAeltopevol kivBuvol mapapévouv. Ot akdhouBot kivuvol propet

va epndaviotolv pe BAon TV KATAoKEUH aUTOU TOU NAEKTPLKOU epyaieiou:

e TpaupaTIOpOL oTa PATLA, OTNV TIEPIMTWON oV Sev XpnoLpomoleitatl KatdAAnAn mpootaoia.

e TpOUMOTIOMOL OO KOTTH.
MPOEIAONOIHZH! Kivéuvog Adyw nAektpopayvntikol mediov mou Snuloupyeital Katd tn A€ltoupyio TOU HNXAVAMOTOG. YTIO OPLOUEVES
ouvOnkeg, To Tedio autd propel va emnpedoel evepyd 1 MAONTIKA ATpkA gpdutelpata. Mpokelpévou va petwbei o kivbuvog coBapwv A
Bavatndopwy TPOUUATIOUWY, CUVLOTOUHE 0TA ATOHA TTOU GEPOUV LATPLKA EPPUTEVHATO VO GUBOUAEVOVTAL TO YLATPO TOUG KO TOV KATOLOKEUAOTH
TOU EUPUTEVATOC TIPLY ATIO TN AELTOUPYIO TOU UNXAVATOC,.

MPOBAEMOMENH XPHZH

H miplovokopdéla elvat éva otabepo epyaleio KOG KE pia KAELOTH o€ oxfina daktuliou, odnyolpevn Aemida mplovokopdéNag. H mplovokopSEAa emLTpEmeL
KOTIEG akpLBeiag og EUAO Kot tapdpoLa UAKA. H GUOKEUR auTr) Tipoopiletal AmoKAELOTIKA yLa TV Kot okAnpou kot paakol €0Aou, laminate 1 wooaviSwv.

Mnv XpNGOLUOTIOLEITE TO TIPLOVL TIOTE O€ HETAAAQ 1) GAAQ UALKA, yia Ta omtoia Sev mpoopiletal pntd n cuokeun. KAOe mepattépw xprion mou Sev EMITPENETAL PNTA
oTI§ tapoVoeg 08nyieg Aettoupyiag prnopet va BEoel og kivbuvo Tov Xprotn Kot va TipoKaAEoeL TNILEG 0T CUOKEUR. O XPAROTNG TNG CUOKEURG givat uteBuvog

yla yla Tuxov atuxfipata f cwpatikég BAGBEG /Kot UAKEG INULEG O€ TPITOUG ) TNV TIEPLOUGIA TOUG.

O KOTaoKELAOTAG eV eUBUVETAL yLa {NILEG TTOU TtpokaAoUvTal amd akatdAAnAn xprion f eodaipévn Asttoupyia.
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MPOAIATPADEZ
TE)(VLK('I XapuKtancrthéL * O kataokevaotig Statnpel to Skaiwpa va mpaypatonol|osl deutepelovoes aAAayEG 0To
- OXESLOUO TOU TPOIOVTOG KAl OTOL TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKE XWwpiG Tponyoupevn ewdomoinon,
Movtélo BBS2100 €KTOG £V 0L OANYEC QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKA ThY ardSoon kat Aettoupyia acdElelog Twy
npoidvtwy. Ta e€aptripata mou neplypddovral / anetkovilovrat otig oehideg Tou eyxelpldiou
Tdon 230V /50 hz TIOU KPATATE OTa XEPLAL 0aG eVEEXeTAL va adopouV Kot o€ GANA HOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTWY
TOU KOTAOKEUQOTH, KE TIOUPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kal EVEEXETAL VO Unv Ttep\apBavovTal 6Tto
loxug 350 W S1 TIPOLOV TIOU MOALG QTTOKTH OQTE.
STpodEg 1500 rpm *TNava dtaodaliotel n achaAeLa Ko n oLOTLOTIO TOU TIPOLOVTOG KaBwG KaL n LoV G Tng eyyunong
OAeG oL epyaoieg emSLOPOWONC, EAEYXOU, ETULOKEVUNG I AVTIKATAOTAONG CUMTEPAAUBAVOLEVNG
Mnkog Aemidag 1400 mm NG CLVTAPNONG KAl TwV ELSIKWY PUBPicEWY, TPEMEL Vo ekTEAOUVTAL POVO QO TEXVIKOUG TOU
££0UCLOBOTNUEVOU TUHATOG Service ToU KATAOKEVAOTH.
Méyioto B&Bog Komrig 80 mm
* XpnotpornoLeite mavta to poidv Ue tov rapexdpevo €omopo. H Aettoupyia tou mpoidviog
KAton Naykou 0-45° pe un-mpoPAendpevo e€omAopd evbéxetal va mpokaAéoel BAGBN A akdpo kot coBapd
Tpaupatlopd f Bdvaro. O KATAOKELAOTAG KAl O £L00ywyEng oudepio ubuvn dEpel yla
Bdpog 15 kg TPAUMATIOMOUG Kot BAABEG TTOU TIPOKUTITOUV artd TV XPrion pn PoBAemtOpeVOU eOMALOHOU.
Kbpla Mépn Supnapadidopeva
1 P&B6og wbnaong 23 E€dywvo kA&l (Ghev); 3, 4, 5 mm ¢ [plovokopSéha
2 Nopta neptBARUATOG 24 AutAS kAelSi; 10 mm (Sev meplapBavetal) ¢ [plovokopdéha, 140 cm (Tpo-gyKATECTNUEVN)
3 Biba clodiEng 25 KvntripLog tpoxog ¢ Mdykog epyaciog
4 AcddAion méptag 26 Mipoc (ALaKOTTNG KUKAWUATOC) e PaBdog wbnong
5 K&Auppa Aemtidog mplovokopSéag 27 Atokomng aodoleiog e MapdAnhog avaotoléag
6 Avw 08nydg 28 Aemida tpLovokopdENag * EyKAPoLOG avaoTOAEQS
7 Naykog epyaciag 29 Mtepwrn e 3 x E€dywvo KAelSi (Ahev) 3, 4, 5 mm
8 PUBuLon vPoug 30 Evioyuon e 06nyleg xpnong

9 Bida aodaAiong

10 PUBuLON TepwWTAG

11 Naguadt achaiiong

12 NAaicto

13 NMAdka cLOPLENG

14 KaAwbo tpododoaiog
15 Bia pe poléta

16 KAlpaka ywviog

17 AaBn otepéwong

18 20vSeon SLatagng avappodnong okovng
19 Bdon ouoKeUNG

20 Eykapolog avaoToAEQS
21 NapdA\nAog avaotoléag
22 'EvBeto mdykou

MNPOETOIMAZIA

31 AAfkTpo ONLI
32 NAnktpo OFF O

(Ewk. D,E)

33 Bida otepewong(Micw odnyog)

34 Bida otepéwaong (MAEUpLKOGOdNYES)
35 MNipog 08ARynong

36 KUAwSpog 06rynong

37 Bida otepgéwong (Mipog 06rynang)

(Ew. F)
38 Biba otrpLEng
39 Naguadt

ﬁ MPOEIAONOIHZH! Kivéuvog tpaupaticpov Adyw akouotlag ekkivnong. Mnv cuvdéete to Buopa otnv npio HEXPL N CUCKEUN va €ival MARPWG

£TOLUN yLa Xprion.

Metadopad

MOTE NV XPNOLUOTIOLEITE SLOXWPLOTIKA TTPOCTATEUTIKA Yo TV avUuPwon 1 T petadopd.
KateBdote tov Avw 0dnyod (6) 660 to Suvatdv Mo KATW TPV oo T LeTadopd.
Metadépete to pnxavnua pe t Baon (19) oto éva xépt kat to mAaiolo (12) oto dAAo.

JuvappoAdynon
To unxdvnua Sev eivat €tolpo yla Aettoupyia katd tnv mapadoon. Mpwv amnd tnv mpwTn Xprion ToU UNXOVHLOTOG TIPETEL VA YIVOUV TA TTAPOKATW Brpata.

Anattovpeva gpyaleia: EEdywvo kAeldi (4 mm) (23)

JuvapuoAdynaon tou Tpanello
A MPOEIAOMNOIHZH! Tpavuatiopoi and komr! Mopdrte yaviia avOeKTIKA TNV KOTH 0TV EPYAIECTE HE TNV IIPLOVOKOPSEAQL.

1. Adaipéote t Bida pe poléta (15), tn AaPn otepéwaong (17) kat tnv mAdka cVodLeng (13) tng puBuLong KAlong.
2. Adatpéote pia Bida tng evioxuong (30) otnv KAtw MAgUPE TOU TTAyKoU (7). Meplotpédte TNV evioxuon KOTA TPOTIO, WOTE N EYKOTH OTOV TIAYKO TIPLOVIOU va
elval ehevBepn.
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3. ToroBetAoTe ToV TAyKO TipLoviol (7) amd miow mpog Ta urpootd. MNepdote tn Aemida tng mplovokopSENag (28) artd tnv eykory).

4. STEPEWOTE TOV TIAYKO TPLovLoL (7) pe tnv mAdka cuodgng (13), tn Biba pe poléta (15) kat tn Aapr otepéwong (17). H ecoxr) tng mAGKag cuodLEng Kweital
0TOV 06NY0 OTNV KATW TTAEUPA TOU TIAYKOU TIPLOVLoU.

5. ZTepewate tnv evioxuon (30) otnv apxkn Bon.

6. PuBuiote tn B€on tng Aemibag mpLovokopSENAG, (AVaTPEETE OTNV AVTLOTOLKN EVOTNTA TOU APOVTOG EYXELPLELOU).

ZToLXEia XELPLOKOU
E€oikeLwBeite pe Ta oTOKElQ AELTOUPYLAG TIPLV XPNOLUOTIOLOETE TN CUCKEUN yLa Tpwtn dopd.

Avw 08nyag (6)

MPOZOXH! Kivéuvog tpavpaticpwv/BAapwv! KateBdlete mdvta tov dvw 0dnyd pe to KdAupupa th Aemidog nploviov (5) o0 to Suvatdv 1o Kovtd
07O TepA)L0 epyaciag. AuTo Statnpel tnv Aemida kaAuppévn kat Bondd otnv kabodnynon tng.

1. NPOZOXH! Kivéuvog komrig! Mnv petakwveite Tov dvw 0dnyo (6) pe to xépL. Xahapwaote t Biba aoddiiong (9) tng puBuLong UPoug (8) yia Tov dvw o8nyo.
2. Avuwote f xapunAwote tov dvw o8nyod (6) meplotpédovtag tn puBuion Loug (8). KatevBuvaon meplotpodrg oMW paivetat amno niow:

U Avopwon, O XapnAwpa

3. 2digte T Bida aodpdAong.

KAion mdykou mpLoviod

Mropeite va ieplotpéPete t Aapr otepéwong (17) aveédptnta and t Bida, tpaBwvrtag tn Aapr otepéwong Lakptld amd to mhaioto (12).
1. Xahapwote tn Aapr otepéwong (17) kot uppida pe poléta (15).

2. leipete Tov mdyko mptoviov (7). H kAlan umodeikvUeTal oTnv KALpaka ywviog (16).

3. 2di€te Tn AaPr) otepéwong kat tn Bida pepoléta.

Avolypa optag nepPARLATOG
A MNPOEIAOMNOIHZH! Antocuvéécte To BUGHa Tpododoaciag and tnv rpila LV and To Avolypa tng néptag neptBARHATOC.

1. Neplotpédte TNV acddiion moptag (4) 0. Metd and todtoAl 2 neplotpodég, n mopta (2) avoiyel ehadpwg. Ot Stakomreg aodpaleiag Stakdmtouv o
NAEKTPLKO KUKAWHOL.
2. Suvexlote va meploTpédete TNV aodAAon mOpTag O PEXPL VoL EIVOL SUVATO TO GWOLYHLA TNG TTOPTAG TEPLBARATOG.

KAeiowo néptag neptBAfpatog
1. MNatriote v mopta nepBApatoc (2) mapatetapéva pog to mAaioto (12).
2. MeplotpéYPte tnv aodhdAion moptag (4) L.

Awatagerg aodaleiag

MPOEIAOMNOIHZH! KivSuvog tpavpatiopol Adyw kateotpappévwy dtatdewv aodaleiog. Ol kateotpappéves Slatdsels aodaleiog efaptripata
TPETEL VOl eTLOKEVATOVTAL I va avTKaBioTavTal arnod eEelSikeuévo KEVTPOIOEPPLS, EKTOC dv. avadepeTal SladopeTika oTIg 08nyieg xpnong.

OL akOAoUBEC TPOOTATEUTIKEG SLATALELG 0AG TTPOOTATEVOUV KOTA TV Epyacia:

KaAuppa Aentidag nplovokopdédag (5) otov dvw odnyo (6)

Mpémnel va eivat 600 To SuvaTov xaunAotepa KATd TN Kortr. MpooTatelel Ta XEPLA KATA TN KOTUH. ATTOTPETEL TO TPAPBNYLO LEAWY TOU CWHATOG 1 AVTIKELLEVWY
amno t Aeniba Tou mpLovioy.

KAeiotpo acdaleiag

Amnoteleitat amd évav mipo (26) otnv mépta nePBARHATOG Kot Evav SLaKOTITN KUKAWHOTOG (27) oto mAaiolo. ATtEVEPYOTIOLEL TN CUCKEUN AHECWS EQV aVOI§EL
pLaL TTOpToL TTEPLBANOTOG KATA TN AlToupyio. ATIOTPEMEL TO TPABNYHA LEAWY TOU CWHOTOG 1 AVTLKELLEVWY amd Tn Aemida i amd Toug tpoxoug (25, 29).

‘EAgyX0G TtpLv amnod tn Asttovpyia
EAEyXETE MPOCEKTIKA TN GUOKEUN TPV Ao KABe Aettoupyia.

MPOEIAONOIHZH! KivSuvog tpavpatiopot Adyw akololag ekkivnong. Mnv cuvdéste to BUopa otnv rpida HEXPL N CUCKEUR va givat TARPWE
£€tolun ywa xprion.

‘EA€yX0G KoL avTikotdotaoch EVOETOU dyKou

1. EAéy€te edv €xeL umtooTel {npLd to €vBeto mdykou (22).

2. AVTIKATAOTAOTE TO O€ Tepintwon ¢Bopdg.

MPOEIAOMNOIHZH! Tpavpatiopoi and kom! Popdte avOeKTIKE oTNV KoMt yavTtia otav xelpileote t Aemida nploviou.
a) Miéote To €vOeTO TAYKOU altd KATW €§W artd Tov Mayko mpLovioy (7).

B) ToroBetriote €va kawvoUpyLo EVOETO TIAyKOU OTNV UTOS0XH GTOV TTAYKO TPLOVLOU.
To évBeto mdykou Sev MPETEL va TPOEEEXEL, AAAG VaL EIVOL GTOLLOUEVO HE TOV TIAYKO TIPLOVLOU.
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‘EAgyx0g KaL puBuLon tdvuong tng Aemidog nplovokopSEAag

H owotn tdvuon tng Aemibag mplovokopSélag eivat kaBopLoTikr yia tTnv achaAeLa kat tn Aeltoupyia TG cUoKEUNG. EQv n Tdvuon elval oAU uPnAn, n Aemtida
propei va omdoet. EQv n t@vuon eivat oAU xaunAn, n Aemida pmopei va akwntomnotnOei.

1. XpNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEVUTIKO XEPLWV.

2. AvaonkwaoTe Tov avw 0dnyo (6) 6co To Suvatov MPog T EMAVW.

3. Miéote MAeLPLKA TtPOC TN Aemida TG pLovokopSENag (28).

Inueio pUBULONG: Oa mpénet va ivat Suvarth n ieon tng Aemidag mplovokopSEAag Katd mepimou 1 — 2 mm 1pog To TAGL.

4. ANa&te tnv tavuon, meplotpédovtag tn Bida cvodiEng (3), wg otou emtevxBel To kaboplopévo onueio puBULONG. KatelBuvon meplotpodng Omweg
daivetal anod endvw: L Tavuon Aemidog mplovokopdéhag. O Xahdpwaon Aemidag nplovokopdEeAag

‘EAeyxog B€ong tng Aemidag

Y& neplntwon pn enitevéng Twv onueiwv puBuLong, deite tnv evotnta PUTULoN Féons Aentibag mplovokopSeAag.
1. Avoi&te tig mopteg meptARpaTog (2).

2. Katd ta akohouBa Bripata, eAéyéte tn Aemida (28) yia TuXOV INULEG, TL.X. PWYHEG, SOvTLa TTou AeimouV K.AT...

MNPOEIAOMNOIHZH! Kivéuvog tpavpatiopot! Mua kateotpappévn Aemida ipltovokopdélag unopei va ondoet! Moté pn XpnoLLOomnoLE(Te TO UnxXAvnua
ME KateoTpappévn Aemida. ToroBeteite mavra pa aBktn Aemida komnig.

3. EAéy&te tn B€0n oTov KnThpLo Tpoxo (25) kat Tnv mrepwtn (29):

Meplotpédte TNV MTEPWTN KAl TAPATNPHOTE TN AEMISA TN TTPLOVOKOPSENAG GTNV TTTEPWTH KOLL TOV KLVNTHPLO TPOXO.

Inuelo puBULONG: H Aemiba tng mpLlovokopdEAaG Kveltal TARPWGE TTPOG TO LOUPO EAACTIKO TOU KWVNTHPLOU TPOXOU Kot TG TTEPWTAG.
4. EAéy&te tn B€on otoug tiow odnyoug:

i) Neplotpédte TNV MTEPWTN KAl MapaTtnPROTE TOUG KUAIVEpOoUG 08rynang (36) Twv mtiow odnywv.

Inpeio puBULoNG: Ot kUAWEpOL 08 yNANG 6ev EPLOTREDOVTAL CUVEXWG, OTAV KvelTtal n Aemida TnG MPLovokopSENQG.

i) Miéote tn Aemida TG pLovokopSEAQG LE EVa KOUUATLEVAOU.

Inueio puBULONG: H Aemida tng mpLlovokopSEéAag pumopei vohwbnBei mpog ta miow to avwtato katd 0,5 mm pe éva KoppdTt EUAou.
5. EAéy&te TNV mAeupikn B€on Twv MAgUPKWY oSnywv (Ew. D, E):

MepLotpéPte TNV MTEPWTH KoL TAPATNPHGTE TOUG TTAEUPLKOUG 08hyoUG ard UnpooTtd.

Inueio puBuLoNG: H Aemida tng épxetal oxedov ot emadn e Toug rtipouc 0drynong (35): arndotaon mep. 0,5 mm. H Aenida tng dev tpifetal oToug mipoug.
6. EAéyte tnv miow B€on Twv MAEUPLKWY 0SNYWYV:

MepLotpéPte TNV MTEPWTH KoL TAPATNPHOTE TOUG TAEUPLKOUG 08nyoug artd, tn SefLd mAeupd.

Inpeio puBULONG: To N 080VTWTO TUAK TNG AeTiSAG TG TPLOVOKOPSENOG KIVELTOL AVAETH OTOUG Ttipoug 0drynonc.

7. K\eiote tig mopteg meptBAnpatog (2).

‘EAeyxog kaBetng B€0ng tnG Aemidag nplovokopSEAag Itpog TOV. Ay KO

Mo akptPn éleyxo, amatteital éva opBoywviopetpo (Sev mephapBavetat). EvaNAAKTIKG, WITOPEITE VO XPNOLUOTIOLOETE ToV MapAAAnAo avacTtoléa (21).
1. Melpete ToV MAyKO TpLovIoy péxpL tn Bida otripéng (38).

2. EAéy€te e To 0pBOYWVLIOUETPO €AV O TIAYKOG TIPLOVLIOU Kat N AeTtida The mpLlovokopSEéAac elvabkabeta petagy Touc,.

EAEYXOG MPOOTATEVTIKWY SLATAEEWY

NPOEIAONOIHZH! Kivduvog tpauvpatiopol! Moté pn xpnolpomoleite éva wxavnpa sdv podlataén aodaleiog €xel unootel nud f dev
Aettoupyel. Emkowvwvnote pe éva e€0ucLo80TNUEVO KEVTPO GEPPRLG.

. XapunAwote tov dvw o8nyo (6) 660 To SuvaToV TPOE TAL KATW.

. BeBawwBeite 6Tt to KAAUpPA TNG AeTtiSag TG plovokopdeNag (5) Sev €xel uTtooTel LA KAl OTLEVaL aohaMGCLEVO.
. Juvdéote to BUOMO 0UVEECNG TNG CUCKEUNG O€ pia Tpila.

. Natriote to mArktpo ON I (31) Tou Slakdmen evepyomoinong/amnevepyomnoinong.

. Avoigte pia oo tig mopteg mepBARUATOC (2). H CUOKEUH amEeVEPYOTIOLEITAL AUECWSG.

. KAelote tnv mopta neptPAnpartog (2). H cuckeur Sev tiBetal {avd og Aettoupyia.

. EmavaAdBete ) Stadikaoia otnv GAn mopta meptBARUATOC.

. Arnoouvééote to Buopa and tnv npila. H cuokeun eivat étolun yla Aettoupyia.

00 NO UL WN

NEITOYPTIA

A MPOEIAONOIHZH! Kivéuvog Tpaupatiopnwv Kot UALKWV Inpiwv! AKOAOUBAOTE TIG OPOKATW 08NYIEG KATA TO TIPLOVLOUAL.

MNpLoviopa pLe TNV MpLovokopdEAa

Fevikég 08nyieg
Ou akdlouBeg mpaktikeég aodalols epyaociog Bewpeital otL cupuBdAlouv otnv aodAlela, aAAd evdéxetal va pnv eival katdAAnAeg, TMARPELS | TARPWG
ebappooueg oe KABe ebappoyr). Aev uropolv va kaAUouv KdBe TBavo Kiveuvo Kat TPEMEL VO EPUNVEUOVTAL TIPOCEKTIKA.

e Otav epydleote o€ KAELOTOUG XWPOUG, CUVEECTE TO UNXAVNA OE CUOTNA avappPOdnong.
e [Moté pnv kaBapilete TNV MPLOVOKOPSENQ 1} TO TIPOCTATEUTIKO TNG TPLOVOKOPSENQC e Bouptoa Xelpdg 1 E0oTpa evw N pLlovokopdéAa Aettoupyel. Ot Aemideg
niplovokopdENag e pntivn BEtouv oe kivbuvo tnv acddAetla TG epyaciag Kot PEmneL va kabapilovtal TaKTIKA.
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la v mpoowrtikr oag mpootacia, va dopdte yuaAld aohaleiog Kal TPOCTATEVTIKA KON KATA T epyacia. Dopéote SixTu LaAALWY €AV EXETE PAKPLA

HOAALG. ZnkwoTe ta Gapdid pavikia HéxpL Avw amod TOUG AYKWVEG.

Mpwv oo tnv évapén tng epyaciog, OAEC OL TPOOTATEUTIKEG SLATAEELS Kal oL SLatdgelg aopaleiag mpemnel va eival otaBepd TOMOOETNUEVES OTO UNXAVNUQA.

Katd tnv epyacia, Tomobeteite mAVTA TO TPOCTATEUTIKO TNG AeTiS g 600 TO SUVATOV TILO KOVTA OTO TEUAXLO EPYOCLAG.

Kpatdte mdavta to TERAXL0 Epyaciag £T0L WOTE Ta XEPLA 0aG va BpiokovTtatl 600 To SuvaTOV Mo LaKPLA Ao TNV iplovokopdéha. Kpatdte mdavta to TERA)Lo

epyaociog €10l WOTE Ta AKPOSAXTUAG 0ag va SEixvouv HakpLd amo Thv mplovokopSela.

‘Otav 10 punxdvnua Sev xpnotdomnoleitat, 1. Otav £XETE TEAELWOEL TNV EPYAOLA 0OC, XAAAPWOTE TNV TAoN TN Aemidag. Emouvate KAMOLWo onUeEiwa 0TO

HNXAVNHA VL0 TOV EMOUEVO XPAOTN, YLa VoL ToV KaBoSnyRoETE TWG Vo TEVIWVEL TN Aemtida.

AUTAWOTE pe aodANELa TIG aXpnoLpoToinTeg AeTtideg KaL amoOnkeVOTE TIG 08 0TeEYVO UEPOG. EAEYETE yla ehattwpata (§OvTia, pwyHE) TPV amd Tn Xpron.

MnV XpNOLLOTIOLELTE EAATTWHATLKEG TIPLOVOKOPSEAEC.

DopATE MPOOTATEUTIKA YAVTLA OTAV XELPITETTE TNV PLOVOKOPSENQ ) TLG TIPWTEG VAEG.

Xpnotuomotote to papdi wlnong yia tn xewpokivntn tpododooia Hkpwy TEpaXiwy.

‘Otav k6Bete oTPoyYUAS i avopolopopdo EVAO, xpnotpomnoliote katdAANAn Statagn cuykpdtnong mou eumodiletl tn cuotpodn Tou Ttepayiou.

Aodalilete ta TEpAKLO LEYGAOU HAKOUG, TL.Y. UE oTnplypata oAioBnong, wote va pnv sivat Suvarth n avatporr toug oto TEAog tng Stadkaoiog Komig.

S€ OAeC TIG SLAdIKACIEG KOTIN G, XAUNAWVETE ToV Avw 08nyo (6) 6oo To SuvaTtov Lo KoVTA oTo TeRA)Lo enefepyaoiag (BAéne Avw o8nyoc (6)).

To TepdyLo enefepyaoiag MPEMeL va o8nyeitat mavra Kot pe Ta U0 xépLa Kat va cuykpateital oe emninedn O€on otov mayko mploviov (7). Etol, amotpenetat

n eprhokn tng Aemidag tng mplovokopdelag (28).

H kivhon tpododoaiag mpénel va mpaypatonoleital mavta pe opoldpopdn mieon, n onoia emapkei mpokelévou n Aemida tng mplovokopdEAag va kOBEL To

UALKO Xwpig TpoBANUa, aAAd va pnv LAGKEpEL.

Xpnotuornoleite mavta tov mapdAAnAe avagtohéa (21) yia OAeG TG SLaSIKAGIEG KOTIAG yLa TLG OTIOLEG UIOpPEL va xpnotuornotnfet.

Elval mpotipdtepn n eKTENECN KOMNG G €va HOVOL0TASL0 Epyaciog amod O,TL O TEPLOCOTEPA THALATA TIOU EVOEXETAL VA QUTALTOUV UTIAVAXWENCN TOU
tepayiou enegepyaciag. EGv, watdoo, dev umopel va anedeuxBel pia umtavaxwpnaon, TOTe n mpLovokopSEAa TPEMEL TTPWTA VoL artevepyoTotnBel. AmocUpete
To Tepd)Lo enefepyaaciag povo, adou akwntomotnbel n Aemida tng mpLlovokopdEhag (28).

Kotd tnv komr, To TepdxLo enefepyactiag PEMEL JTAVTO Vo 0SNYELTAL E TNV TTAEUPA HE TO LEYAAUTEPO UAKOG.

Npoooxn! Katd tnv emetepyaocia tepayiwvieneéepyaciog HKpoU TEXOUG TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLETAL OTWaSAToTE pia paBdog wbnong (1). H paBdog wbnong
Tipémnel va pUAGooETAL TTAVTA SLABEGLUN YLO AUECH XPNON 0TO TEPOBAEMOMEVO YLOL TO OKOTIO QUTO OTAPLYHO OTO TAAL TOU TPLOVLOU.

Npoooxn! Metd and kabe véa pUBULON, TIpOTEIVETAL N EKTEAEON MLALG SOKLMOOTLKNG KOTIG, WOTE vV EAEYEETE TIG pUOULOUEVEG SLOOTAOELG.

Evepyomoinon Ko mpLovicpa

MpLv evepyomolioete tn cuokeur, BeBatwbeite otL:

1.'Exete eAéy€eL To pnxavnpa ylo epdavr eAattwpata, 6onwe eAATTWHATKES Statdéers aocdaleiag, xalapd, dBapuéva fi kateotpappéva efaptipata, cwotn
tonoBétnon BLdwv i AAAwV efaptnudtwy, Kat éxete SlopBwoel oo TEORAN AT

2. 'Exete eAéygeL Tn Aemida TOU TIPLOVLOU yLa INULEG KALL TNV EXETE OVTIKOTOOTITEL EQV EXEL UTIOOTEL {NLAL.

3.'EXETE TPOETOLLACEL KAl PUOUICEL TO UNXAVN LA YL TRV KOTTH.

4. Aev dopdrte yavtia.

5. ®opdte yuoAld mpootaciag KL WTtoaomiSeg epyaciag.

Mpw anod tnv evepyomnoinon

1. Suvdéote otaBepa tn cuokeun otn Bdon pe 4 Bideg kot magudsdia (5ev mepthapBdvovtat). MNa TOV OKomod, auTo, R Baen tng cuokeung (19) Stabétel pia omn
yla Bideg oe kaBe ywvia.

2. Zuvbéote To BUOHA OUVEEDNG TG CUOKEUNG o€ pia pila.

3. Zuvdéote Tt oUvSeon tng Sidtagng avappodnong okdvng (18) pe évav avappodntripa okovng. Evepyomoujote Tov avappodntrpa okdvng.

4. XapnAwote Tov avw 08nyo (6), Ewg 0tou Bpioketat 2 £wg 3 mm ndvw omd To TEPAXLo eneéepyaoiog.

Evepyomoinon kat mpLoviopa

1. Natrjote to mAAktpo ON 1 (31) tou Slakomtn evepyomnoinong/anevepyonoinong.

2. Mepluévete, péxpL va emttevxBel n mMARpNg taxUTNTA TNG ATtidag TG pLovokopdEAag (28).

3. MNplovilete pe opoldopopdn kivnon tpododoaciag kat amalr mieon. Mn HETAKWVEITE TTOTE TO TERA)LO emMeepyaciog mPog Ta Tiow evw n Aemida tng
niplovokopSéNag Bploketal og Aettoupyia.

4. EQv emuBupeite va aANGEETE TIG pUBUIOELG 0TN CUOKEULT yLaL TNV EMOpEVN KoTtr: MatAote to mAfiktpo OFF O (32).

EuBeieg Komég

ZNUELWOELG

¢ Xpnotuoroteite mavra tov TapdAAnAo avacToAEéd yLa (OLEG KOTIEG, TIPOKELUEVOU VO AITOTPEMETAL N KAlon 1) oAloBnon tou tepayxiou enefepyaociag.
e O nmapdAAnAog avaotoléag propei va tornobetnOei kat otig Vo MAEUPEC TNG AeTtidag mpLoviov.

o Metd and kaBe véa pUBLLON, TPOTEIVETAL N EKTEAEDN MLAG SOKLUAOTLKAG KOTIAG, WOTE VA EAEYEETE TLG PUOULOUEVES SLACTACELG.

ZuvappoAdynon ntapdAAnAouv avactoAéa (Ewk. A)

1. Avoigte tov odyktripa taxeiog aneAeuBépwaong tou mapdAAnAou avactoléa (21).

2. QBRote tov MapdAANAo avaoTtoAéa ard To MAGL 0ToV TIAyKo TtpLoviou (7).

3. Metakwrote tov apdAAnAo avactoléa (21) otov ndyko mploviol. BeBatwBeite Ot kat yia TG SU0 KAIHOKES EXEL OPLOTEL N {SLa TLn.
4. K\elote Tov odlyktrpa taxeiog aneheuBépwong tou mapdAAnlou avactoAéa (21).

TWwpa UITOPE(TE VAL EVEPYOTIOLAOETE T CUOKEUN KOL VOl EKTEAECETE (OLEG KOTIEG,
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NOEEG KOTLEG

INMUELWOELG

Ynidpyouv 600 Suvatotnteg yia Ao Kor:

o Korr pe KekALEvo Tdyko mplovioy (Ewk. B)

e Komr pe eykdpoto avaotoléa (Ewk. C)
a tnv Komr oUVEeop0G XeALEOVOOUPAG I OPNVWV, LETOKLVAOTE TOV TTAYKO TIPLOVLIOU oTnv avtiotoyn B€on otnv KAlpaka ywviag.
MeTtd amno kabe véa puBuLoN, poTeiveTal N eKTEAEC LG SOKLLOOTIKAG KOTING, WOTE Vo EAEYEETE TIG PUOULOUEVES SLOOTACELG.

Komn pe kekApévo mayko mploviov (Eik. B)

1. PuBpiote tnv emBupntn kAion otov ayko mploviou (BAéne KAlon maykou miploviou).

2. Edv eivat Suvatdy, otepewote tov mapdAAnlo avactoléa otn §e€ld MAEUPA TOU TtAyKOU TpLovioy. Me Tov TPOTIO AUTO AIOTPEMETE TV OAioBnon tou
tepayilou enetepyaoiag.

Komi pe eykdpoto avaotohéa (Eik. C)

1. PuBpiote tnv emBupuntn ywvia Tou gykdpotou avactoléa (20).

2. QBAOTE TN pAya TOU EYKAPCLOU OVOCTOAEQ GTOV 06NYO GTOV TIAYKO TtpLovioy (7).

3. M TN GUOKEUN QIIEVEPYOTIOLNIEVN, EAEYETE EAV KATA TNV Evapén TNG KOTIAG 0 08NYOG BplokeTal MARPWE eVTOG TNG pAyag. 2€ SLadOPETIKA TiEpiMTWon, TPETEL
vl KTEAETETE TNV KOTIH HE SLadOPETIKO TPOTIO, YLt TAPASELYHA e KEKALUEVO TIAYKO TIPLOVLOU.

4. EQv elvat Suvatdy, oTEPEWOTE TOV MAPAAANAO OVOCTOAEQ GTNV OPLOTEPR TAEUPA TOU TIAYKOU TIPLOVLOU.

Komég kapurOAng
A MPO3OXH! Ta 8aytuld cagkivbuvelouv, tSlaitepa otav kOBete kaumnUAeg! Npooéste oiaitepa.

1. AlOHOKPUVETE TOV MAPAAANAO QVAOTOAEQ KOL TOV EYKAPOLO AVAOTOAEQ.

2. Xpnolpomnoleite éva BonONTIKO MPOTUIO yLleL TV eTtavaAapBavOLEVN EKTEAECT KAUTTUAWY, OKAVOVLOTWY KOTIWV.

3, M KAUITUAEG KOl AKOVOVLOTEG KOTIEG TOUNTEAX(QU, LETAKLVIOTE OUOLOLOPdA TTPOG TOL EUIIPOG XPNOLULOTIOLWVTOG KoL Tat SUO XEPLa e Ta SAXTUAC KAELOTAL.
4. Kpatrjote otaBepo To KOUUATL eMefepyaciag e Ta xépla oag otnv aodaln mepLoxn.

Teppatiopog Asttoupyiog

1. Natriote To mARkTpo OFF O (32).

2. Antoouvbéate o Buopa LoxUog and tnv npila.

3. XaAapwote ™ Aemida tng mplovokopdelag, PAEne EAcyxogkarpubuian tavuons s Aemidag nplovokopSédag. H amoBrikeuon pe teviwpévn Aemiba

TiPLOVOKOPSENQG HELWVEL TN SLdpketla {wng TG Aemibag.
4. KaBapiote T cuokeun.

KAGAPIZMOZ, 2YNTHPHZH KAl AMOGHKEYZH

MPOEIAONOIHZH! Kivduvog nAektporAngiag! Adaipéote to ¢ and to psipa mPwv and omoladimote epyacio pUOULONG, ocuvtripnong i
EMLOKEVAG.

MPO3OXH! Kivéuvog eykaupdtwv! AproTe To unXavnpa va KpUWGCEL TtPLV artd omotadote epyacio cuvtpnong i kabapiopou.

> B

IHMEIQZH: Omnowadnmote epyacia mou Sev TeplypAdeTal 0TO MAPOV EYXEPISIO 08NyLwV TPEMEL vaekTeAElTal amd e€0UOLOS0TNEVO KEVTPO OEPPLG.
Xpnotpomnoleite povo auBevTIKA aVTOAAAAKTIKA.

KaBapLopog
A MPOEIAOMNOIHZH! Kivbuvog nAektpornAnéiag! Moté punv PeKATETE TO PNXAVN LA LE VEPO.

IHMEIQZH: Kivuvog BAABNG. OL xnutkég ouaieg evdéxetat va BAAPOUV Ta TAQOTIKA HEPN TOU UNXOVILATOG. MNV XpNOLUOTIOLE(TE KABaPLOTIKA 1 SLOAUTEG,.

E§WTEPLKOG KAOAPLOKOG CUOKEURG
A MPOEIAONOIHZH! Tpavpatiopoi and komnh! Popdte yavtia avOeKTIKA O€ KOTEG OTAV EPYAIECTE ME TNV TIPLOVOKOPSEAQL.

1. Alatnpeite TIG EYKOTEG AEPLOPOU, TO TIEPiBANMA KvnTrpa Kat TG AaBEG TNG CUOKEUNG KaBapd. Mo TOV OKOTIO AUTO, XPNOLUOTIOLEITE val VWO Ttavi 1 pia
Bouptoa.
2. KaBapilete T1g emipaveleg pe pntivn LE €va OTUKEVO, VWO, XALapo rtavi. DpovTileTe, WOTE VO NV ELOXWPNCOUV UYPE 0TO ECWTEPLKO Tou TtepLBAaTog!
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EcWTEPLKOG KAOAPLOUOG CUCKEUNG
A MPOEIAOMNOIHZH! Tpavpatiopoi and konry! Popdte yavria avOEKTIKA O KOTIEG OTAV EPYATLESTE E TNV MIPLOVOKOPSEAQ.

1. Avoi€te kat Tig dU0 nopteg mepBApaTog (2).

2. Avoi€te to kaAuppa Aemtidag nplovokopSéAag (5) otov Avw o8nyo (6). Ma va To KAVETE AUTO, XPNOLLOTIOLNOTE TO KEVO OTNV ApLOTEPN TIAEUPA.
3. ATIOMAKPUVETE TA TPLOVISLAL e €val TIVENO ) LE EPPUONON LE TIETUECHEVO aépal.

4. KaBapiote to mepiBAnua pe avappodntipa okdvng.

5. KAelote kat Tig U0 mopteg mepBAUATOC.

Avtikatdotaon £éVOETou AyKou
A MPOEIAONOIHZH! Tpavpaticpoi and komr! Popdrte yavria avOEKTIKA TNV KOTIH OTaV EPYATIECTE LE TNV TTPLOVOKOPSEAL.

1. Miéote 1o £€vBeTO MAyKOU (22) amd KATW £€w o Tov TtayKo TipLovio (7).
2. ToroBetroTe éva KawvoUpyLo EVOETO TAYKOU oTnV UTIOSOXH OTOV TAYKO TtPLoviov (7). To évBeto mdykou Sev TpEmeL va poegéxel, aAAd va eival OTOXLOUEVO
LE TOV TLAYKO TPLOVLOU.

PUOuLON Bong AeniSag tpLovokopSEAaG

INUELWOELG

H godalpévn tonobeTnon Kot puBuLoNIELWVEL TN ELApKELa {wNG TNG AETISAG TNG TPLOVOKOPSEAAG Kot EMNpedleL TNV aodAAELD TNG CUCKEUNG.
Pwtriote évav e181kd, edv Sev elote @lyoupol yla Tig pubuioslc.

EpyaAeia

E€aywvo kAeldi 3, 4, 5 mm (23).

MPOCTATEVTIKA YAVTLA.

Mpostolpacio

1. Antoouvdéate to Buopa and T mpila.

2. XpNOLHOTIOLELTE TIPOOTATEVTIKA YAVTLA.

3. Avoi€te T1g opteg MePBAAATOC (2). TN CUVEXELD, WITOPELTE VOLLLETAKLVIOETE TN AeTtida TnGg ipLovokopSENag (28) meplotpédovtag Tov KnThpLo Tpoxo (25)
1 T mtepwtn (29).

PUBHION B€0nG TG AemiSag PLOVOKOPSENQG OTNV MTEPWTH KOL TOV KWVNTAPLO TPOXO

Snueio puBLoNG: H Aemiba tng mplovokopdélag (28) kiveital 600,TO SUVATOV TILO KEVTPLKE 0TV KvNTHPLO TPOXO (25) kat tnv mrepwth (29). H Aemida tng
T(PLOVOKOPSENQG BEV TIPEMEL VAL KIVELTAL EKTOG TWV HAUPWY EAQCTIKWV.

1. Abote to malpadt acpaiong (11) tng puBuLong tepwtrg (10).

2. Meplotpédete TNV MTEPWTH KATA T SLAPKELA TNG PUBULONG.

3. PuBuiote tn B€on tng Aemidag tng mpLovokopSEAAG OTNV MTEPWTN WE T pUBILON TITEPWTAG.

KateUBuvon neplotpodng onwe daivetal and nicw: U Mrepwtr mpog ta nicw. O FITepWT IPOG Ta UMPOGTA.

4, ENéy€te tn B€on tng Aemibag tng mpLovokopSENAG 0TOV KVNTrPLO TPOXO. Edv autn Sev eival AoV KEVTPaPLEUEVR, EKEL, HEWWOTE Alyo tn puBULON.
5. MePLOTPEYPTE TNV ITEPWTH LEPLKEG TEPALTEPW OTPODEG, TapaTNPNOTE TN BEon Tng Aemidag tng mpLtovokepséAag. EPdoov anatteitat, Slopbwote.
6. Aodpaliote T puBULON TITEPWTAG e TO Tt LUddL aoddAiong.

7. K\elote tnv Gvw mépTa Tou EPLBARLATOC.

PUOuLION iow 08nywv

Ta Briparta eivat idta yia tov dvw (Ewk. D) kat tov Katw (Etk. E) 06nyo tng Aemidag nplovokopdENag.

Inuelo puBuLong: H Aemiba tng mplovokopSélag épxetal oxeddv o emadn e Tov KUAWEpo 0drynong (36)sHAenida tng mplovokopdéhag propei va wbnBet
T(POG TOL TILOW TO OVWTATO KATA % mm pE €va KOUUATL EUAoU.

1. XaAapwote tn Bida otepéwang tou miow odnyou (33).

2. PuBpiote tn B€on tou mtiow 0&nyou: O kUAWSPOG 08rynang dev mpEmel va neplotpédetat!

3. 2¢di&te tn Bida otepEWaong tou Tiow odnyou.

PUOOLON MAEUPLKWVY 08NYyWV prpootd/rticw

Ta Brparta sivat ita yla tov dvw (Ewk. D) kat tov Katw (Etk. E) 06nyo g Aemidag mplovokopSelag.

Snueio pUBULONG: To N 080VTWTO TUAKA TNG AETISAG TNG TIPLOVOKOPSENOG KIVELTAL OTO KEVTPO AVAUETSA OTOUG Ttipoug 08ynang.
1. Xahapwote tn Bida otepéwong (34) tou mAeupkoL o0dnyou.

2. PuBuiote tn B€on tou mMheuptkol odnyou.

3. 2digte Tn Bida otEPEWONG TOU TTAEUPLKOU 06NYOU.

PUOOuLON MAgUPLKWV 08nywv Se§Ld/aplotepd

Ta Briparta eivat idta yla tov dvw (Ewk. D) kat tov Katw (Etk. E) 06nyo tng Aemidog nmplovokopdENag.

Inueio pUBuLoNG: H Aemida tng mplovokopSéag épxetal oxedov oe emadr) pe Toug mipoug odrynong (35): andotaon nep. 0,5 mm. H Aemida tng iplovokopSEAag
Sev tpiBetal otoug mipoug 0dAynong. Ta Bripata ival ta (Sl yia Tov dvw Kot tov kdtw 08nyd tng Aemibag tng mpLlovokopSEAag.

1. Xahapwote T1§ Bibeg otepéwong (37) twv mipwv odrynong.

2. PuBuiote tn B€on Twv mipwv 0driynong.

3. 2dikte T1¢ Bibeg oTEPEWONG TWV THiPpWV 08Hynonc.
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®
PUBOuLOoN AsmtiSag KAOETA TTPOG TOV TTAYKO TIPLOVIOU

Epyaleia

E€dywvo kAeldi 4 mm (23).

AUTAO KAeLSE, 10 mm (24) (6ev mepthapBavetal).

OpBoywviopetpo (dev mephapBavetat), fj BondnTkd o mapdAANAog avacToAéag.

PUOON Aentidag kaBeta npog tov nayko rploviov (Eik. F)

1. AvaonkwoTe Tov dvw o8nyo (6) evteAwg mpog ta EMAvw.

2. XaAapwote tn Aapr otepéwaong (17) kat tn Bida pe poléta (15).

3. ToroBetriote T0 0pOBOYWVIOUETPO avApETa 0T AemtiSa tng pLlovokopdEAag (28) kat tov mdyko mploviol (7).

4. Awote KAion oTov TTayKo TipLloviol, €wg OTou N ywvia pog tn Aemida tng mplovokopdéhag eivat akplpwg 90°.

Eav n Bida otpiéng (38) mpoegéxel umepPBoAKA TOAY, xahapwote to maguadt (39) kat Bldwote tn Bida otrpLeng oto mepifAnua.
5. Zuodifte tn AaBn otepéwong (17) ko tn Bida pe poleta (15).

6. Epdoov anatteitat, xahapwote to maluddi (39).

7. NeplotpéPte tn Bida otipeng (38), £wg o6tou n Bida otrpLEng va €pBeL oe emadn LE TNV KATW TAEUPAE TOU TTAYKOU TIPLOVLOU.
8. leipete ToV Ayko TpLovioU.

9. Zuykpatrote t Biba otipLeng (38) pe eva e€aywvo KAeli. Itepewote tn Bida otripténg pe to maludsdi (39).

Avtikatdotaon Aenidag nplovokopSélag

ZNUELWOELG
e Edv €xete SuokoAieg otnv TomobEtnon NG Aemidag nplovokopSéAag, aneuBuvbeite oe évav €L8LKO.
o ToroBeteite AmOKAELOTIKA AETSEC TIPLOVOKOPSENAG TIOU CUVLOTA O KATACKEVAOTHG,.

AVOLlyLOL CUOKEUNG

1. Ztnv evioxuon (30), adatpéote plafidaukat xahapwote Tndevtepn Bida.

2. NepLoTPEYPTE TNV EVIOXUOT KATA TETOLOV TPOTO, WOTEN,EYKOTI 0TOV TIAyKO TpLovioy (7) va eival eAeUBepn.
3. Avoi€te kat Tig 500 MoOpPTeC MEPPARUATOG(2).

4. XapnAwote tov avw o8nyo (6) eVieAwG pog ta KAtw.

5. Avoite to KGAuppa Aemtidag mplovokopSéag (5) atov-dvw odnyo.

oL val TO KAVETE QUTO, XPNOLLOTIOLOTE TO KEVO OTNVLOPLOTEPH TTAEUPAL.

AnocuvappoAdynon Aenidog mpLovokopSEAag

1. DopATe MPOOTATEVTIKA YAVTLAL.

2. XaAapwote tn Aenida tng mplovokopSEéAag (28).

3. Adpaipéate Tn Aemida tng mpLlovokopSEéNag. Mmopeite Twpa va Tomobetnoete AAAN AeTtida IpLOVOKOPSENAG.

TornoBétnon Aenidag nprovokopSéhag

1.XapnAwote v mrepwtr (29) pe tn Bida cvodEng (3) O omwg daivetal ame ENAVW.

2. ToroBetriote T Aemiba Tng mpLovokopSEAag (28) yUpw amod tov KntipLo tpoxo (25) Kat tnv ttepwty(29).

®povriote wote n Aemida tng pLovokopSENag va eival cwoTd TornoBetnévn oto KavaAl Simha otov SLaKomTn EVEpYyOomoinang/ amnevepyonoinong.
3. KAeiote 1o kdAUppa Aemidag nplovokopdENag (5) otov Avw 0dnyo. To KAAUHA 0o PAIZEL e TOV XAPAKTNPLETLKO H)XO.

Mropeite twpa va adalpECETE TA YAVTLA TPOOTACLAG.

4. PuBuiote tn Bon Aemibag tng mplovokopSéAag (avatpé€te otnv avtiotolyn evotnta).

KAgiolpo cuoKeUg

1. EAéy€ete tn B€on Aemidag tng mplovokopdElag (avatpéfte otnv avtiotoyn evotnta).
2. K\eiote kat T1g SUo mopteg mepBAfpaToc (2).

3. ToroBetiote tnv evioxuon (30).

AnoBrikeuon

MNPOZOXH! Kivbuvog BA&BNG! AreAeuBepwote TV TAON TG TPLOVOKOPSENAG TTpLY ard thv amoBrkeuaon.
AmoBnKeVETE TTAVTA TN CUCKEUN KAl Ta €§QpTAMATA 08 KABAPO Kol OTEYVO HEPOG, TIPOCTATEUUEVO ATtd TN OKOVN KoL LOKPLA artd TtaLSLd.

42 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMAN’



EMIAYZH NPOBAHMATQN

@_

MpoBAnpa

MBavé Aitio

AvTipeTWLon

H ouokeur 8ev ekkiveital.

Agv uTtdp)xeL Tdon SIkTUoU.

EAéyéte v mpila, to kaAwdlo tpododooiag, TO BuouA
ouvéeong, Tnv acddalela kat, epooov anatteital, avabeote TV
ETULOKEUN O€ NAEKTPOAGYO.

O SlakomTng  evepyomnoinon/amnevepyonoinong
(31/32) eivat eEAATTWHATIKOC

Emukowvwvrote pe éva e§0uclo80TNUEVO KEVTPO OEPPRLG.

Eodadpéva kAelotr mopta mepLBARLATOC.

KAelote tnv mopta meptBApaTog (2).

Kwntipag EAATTWHOTIKOG.

Emukowvwvrote pe éva e§0uclo80TNUEVO KEVTPO OEPPRLG.

H ouokeur) SOUAEVEL e SLOKOTIEG.

XaAapr) enadr E0WTEPLKA TNG CUOKEUNG.

Emukowvwvrote pe éva e§0uclo80TNUEVO KEVTPO OEPPRLG.

O Slakomng  evepyomnoinon/amnevepyornoinong
(31/32) eivat eENaTTWHATIKOC

Emukowvwvrote pe éva e§0uclo80TNUEVO KEVTPO OEPPRLG.

EAdxLotn anodoon Komnig.

Stopwpévn Aemida (28).

TomoBetote véa Aemida (28).

YriepBoAwka vnAn 1) xapnAn mieon.

PuBuiote tnv migon.

H Aemida otopwvel ypriyopa.

AkoTOAANAR Aemiba, (28) yla TO TEMAXLO TIPOG
enefepyaoia

TomoBetote KATAAANAN Aemtiba (28).

Edappoletatl urtepBoAkn Tieon.

Melwwote tnv miieon.

Aenida mpLoviov.

H AeniSa givat moAU xaAapr).

Acite evotnta EAeyyog kat puduion tavuong tg Aemidag
TpLovokopSEANG.

ATOPPIWH 2TO MNMEPIBAAAON

MNpoketpévou va arnopeuxBolv INULEG Katd Tt petadopd, To epyalelo. mpEmEL va mapadidetar oe 6Teped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL Ta €€apTpAT EIVOL KATAOKEUAOUEVA OO OVOKUKAWOLUA UALKG Kot UItopouyv.-va amoppldBouviavahoyws. Ta mhaotikd eopthpata tou epyaleiouv
dépouv orjpavon avaloya pe To VALK TOUG, YEYOVOG TToU KaBLoTtd Suvath ThY QITOMAKPUVON GIALKWY. Tpog To TtEPLBAAAOV Kat Stadopomotnpévwy Adyw twv

SLABECLUWY EYKATACTACEWY GUAAOYNG.

Movo yla xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv TeTdte ta NAEKTPLKA epyaAeia pall e Ta OlKLOKA amoppippota!

SUpdwva pe tv Eupwraiki 08nyia 2002/96/EK yia ta artdBAnta NAEKTPLKOU KOUNAEKTPOVLKOU £EOTTMOIOU KoL TNV epappoyr TNG cUUPWVA
pe tnv €6vikn vopoBeoia, ta nAektpikd epyoleio mou éxouv GTdaceL oTo TENOG THG {WAG TOUG TPETEL va CUAAEYOVTOL XWPLOTA Kol va
B cvotpédovial oe pia mepBAANOVTKE cuMBaTH eyKaTdoTAon AVaKUKAWONG.
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BbBEAEHUE

MpoueTeTe BHUMATENHO U 334bA6OYEHO MHCTPYKLMUTE 3a eKCrioatauus, npeaum Aa criobute v U3nonssarte yCTPOMCTBOTO. MHCTPYKLMMTE 3a eKcrnaoaTaums
MMaT 3a Uen Aa NomorHaT Ha noTpebutens Ja ce 3amo3Hae C MHCTPYMEHTA U Aa Ce Bb3MO0/3Ba OT Bb3MOXHOCTUTE MY 33 MPU/IOXKEHUE B CbOTBETCTBUE C
BCMYKM MpenopbKu. MpounTtaiiTe pbKOBOACTBOTO 33 eKCM/IoaTaLumsa BCEKM MbT, Npeau Aa 3anoyHeTe paboTa ¢ MallMHATa, U BHUMATENHO cieagaiiTe uanata
MHpopMaLma. PbKOBOACTBOTO 3a eKCM/ioaTaLms NpeacTas/snga 4acT OT TOBa YCTPOMCTBO. [ pbKTe pbKOBOACTBOTO 3a €KCM/I0aTaumsa BUHArK ¢ MallmMHaTa v ro
CbXpaHABaiTe B NNAaCTMAcOB Kanak, 3a Aa ro npeAnasute oT 3aMbpcABaHe W Bara. YBepete ce, Ye cTe NpesAany BCUYKU CBbP3aHW AOKYMEHTH, B C/IyYail ue
YCTPOMCTBOTO ce npeaasa Ha Apyr notpebuten. MalumMHaTa MOXe A3 Ce M3MOoA3Ba CaMo OT /iMLA, KOUTO ca BWUAM MHCTPYKTMPaHM OTHOCHO paboTarta c
MaLUMHATA M KOUTO ca MHGOPMMUPAHU 3a CBbP3AHUTE C HES OMACHOCTU.

CUMBOIU
. VI3BajieTe Wencena oT enekTpuyecKaTa .

c . ol AETE L P ENeKTPUYECKUTE YCTPOIICTBA He TpAbBa

nasBaiiTe MHCTPYKLMMTE 33 MpesKa, Npeau Aa U3BbLPLIBATE KAKBUTO

Py P 6, PEAN fia N3BBP [ ce U3XBbPAAT 3aeiHO C BUTOBUTE
eKcnioaTaumsa. U ga OMN0 HACTPOUKKU, NO, bXKKa NN
u A P » NOAAP mmmm OTNAABUN.
PEMOHT.
. . WsnonssaliiTe cpeacTsa 3a
M3nons3gaiite 3awura Wsnonssaiite P
BHumaHwue! MackKa. 3allMTa Ha ouuTe.

Ha cayxa.

NPEANA3HN MEPKU 3A BE3OMACHOCT

NPEAYNPEXAEHUE! MpoueTteTe BCUYKM NpeaynpexaeHuA 3a 6e30nacHOCT, MHCTPYKLUU, UAKOCTPaLUK 1 cneuudukaymm, npeaocTaBeHn ¢ To3u
€NeKTPOMHCTPYMeHT. Hecna3BaHero\Ha BCMUKMU U36POEHM N0-40/1y MHCTPYKLMU MO3KeE Aa f0BEAE A0 TOKOB yAap, No¥Xap u/uam cepuosHo
HapaHABaHe. 3anaseTe BEUYKUMpeaYNpeRAeHNA U UHCTPYKLUM 33 6baeLm cnpasKku.

3abenekka: TEpMUHDBT "eNeKTPOUHETPYMEHT " B MPEAYNPERAEHUATA CE OTHACA 3a BALLUA €IeKTPOUHCTPYMEHT, paboTell, ¢ eNeKTpUYecka mpexka (c kaben),
WM eNEKTPOUHCTPYMEHT, paboTely, ¢ Batepus (¢ akymynaTop).

O6wm MHCTPYKLMM 32 6e3onacHocT

MoaabpsKainTe paboTHOTO CU MACTO noapeAeHo. HenoapeaeHoTo PaboTHO MACTO MOKe Aa A0Bese A0 3/10MO0/YKH.

B3emeTe npeaBuA BAMAHMETO Ha OKO/IHATA cpeaa. Hem3naraiTe enekTpryecknuTe MHCTPYMEHTH Ha AbKA,. He 13non3BaiiTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTHU BbB
BIa’KHa MM MOKpa cpesa.

YBepere ce, ye pa60THaTa 30Ha € A0CTaTb4yHO OCBEeTEeHa.

He nM3nonssaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTM Ha MECTa, KbAETO MMa ONacHOCT OT NOKapP MW EKCNI03US.

3almTeTe ce OT TOKOB yaap. M36ArsaiiTe KOHTAKT Ha TAOTO CbC 3a3eMeHM YacTu.(Hanp. TPbOW, paanaTopu, ENEKTPUYECKN NEYKM, XNaaUAHULK).

[lpbXKTe Apyrn Xxopa HacTpaHa. He no3sosiABaiiTe Ha Apyrv Xopa, 0cobeHO Ha Aella, fa [OKOCBAT e/1eKTPOUHCTPYMEHTa UK Kabena. [lpbxTe rv faney ot
paboTHaTa 30Ha.

C'bXpaHﬂBaﬁTe HEeN3NnoN3BaHUTE e/IeKTPUYECKU UHCTPYMEHTHU 6e3onacHo. HensnonsgaHure eNIeKTPUHEeCKN MHCTPYMEHTHU TpHGBa Aa Cce CbXpaHABAT Ha CyXo,
BUCOKO M/ 3aK/NHO4E€HO MACTO, HeAO0CTbMNHO 3a Aela.

He npeTOBapBaﬁTe €/1eKTPOMHCTPYMEHTa cu. Te paﬁOTﬂT no-,u,oﬁpe 1 no-6e3ofacHo B PaMKute Ha onpegenedna aManasoH Ha MOLHOCT.

M3nonsBaiite NpaBuUIHUA NEKTPOMHCTPYMEHT. He M3non3BaiiTe MalinMHmM C HUCKA NPOV3BOANTENIHOCT 3a TekKa paboTa. He usnonseairte

€/1eKTPOMHCTPYMEHTa 3a LieNIn, 32 KOUTO He e NpefHasHaveH. Hanpumep, He M3non3BaiTe pbyeH UUPKyAAp 33 pA3aHe Ha KNOHU Ha AbpBETa WK TPyNu.

e Hocerte noaxoasio pabotHo o6s1ekso. He HoceTe cBOBOAHM Apexu unun BuyTa, KOUTO MOraT Aa NonagHaT B ABMiKellnTe ce yacTu. Mpu paboTa Ha
OTKPWTO Ce MpenopbyBaT Hex/Tb3ralim ce 0byBKU. HoceTe Mpeska 3a Koca, KOATO [a 3abpiKa Ab/rarta Koca.

e M3non3gaiiTe 3aWwmTHO obopyABaHe. HoceTe npeanasHu ounna. M3nonsgaiite npoTMBONpaxoBa Macka npu'pabora,Apu KoaTo ce obpasysa npax.

e CBbp)KEeTe YCTPOMCTBO 3@ M3BAMYaHE Ha Npax. AKO ca HAaNMYHM BPB3KM 33 YCTPOWCTBA 3a U3B/IMYaHE UCbBUpaHeHa npax, yBepeTe ce, Ye Te ca CBbP3aHUu U
Ce 13MoN13BaT NPaBUIHO.

¢ He u3nonssaiite kabena 3a Lenu, 33 KOUTO He e NpefHasHaveH. He nsnonssaite kabena, 3a Aa U3BaAuMTE Lencena oT KOHTaKTa. [peanassaiite kabena ot

TOM/AMHA, Mac/o M ocTpy pbboBe. MoBpeaeHNUTE UK HeMOYUCTEHW Kabenn yBennyaBaT pUcKa OT TOKOB yaap.

¢ 3akpenete o6paboTBaHUA AeTal. M3non3saiiTe NpUcnocobaeHns UAK Kaelwm, 3a 4a 3aKpenuTe 34paBo AeTaina. Toea e no-6e3onacHo, OTKOIKOTO Aa
M3M0/13BaTe pbKaTa Cy.

e UN3barsaiite Heobu4aitHM No3u Ha TanoTo. OcurypeTe Cv CMrypHa onopa 1 nasete paBHOBECKE Npes LAN0TO Bpeme.

e [oaabpiKaiTe MHCTPYMEHTUTE BHMMATENHO. [oaabpiKaiTe pesewmTe WMHCTPYMEHTM OCTPU M 4YucTW, 3a ga paboTtuTe no-gobpe u no-6esonacHo.
CrnasBaiTe MHCTPYKLMWTE 33 CMa3BaHe M CMsAHA Ha MHCTPYMeHTUTe. PefloBHO MpoBepsBaiTe CBbP3BaLlLMA Kaben Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA U ako TOM e
NoBpPeAEH, ro NogMeHeTe OT KBasMduumpaH cneumanmct. NeproanyHo NpoBepsBanTe yab/MKUTENHUTE Kabenu 1 M NOAMEHANTE, aKo Ca MOBPEeAEHMU.
MNoafbpiKanTe APBKKUTE CyXU, YUCTU 1 CBOBOAHM OT Macaa v rpec. M3sageTe wwerncesa OT efleKTpuyeckata Mpeska. Korato esIeKTpOMHCTPYMEHTBT He ce
M3M0N13Ba, MPeAn TEXHUHYECKO 06C/YKBAHE M NMPU CMAHA HAa MHCTPYMEHTM, KaTo Hanpumep LUpKyasAp, cepeaso, dpesa.

¢ He no3Bo/sBaiTe Ha KNOYOBETE 3a MHCTPYMEHTM 3 OCTaHaT noctaseHu. [peay BKAOUBAHE NPOBEPETE AaNW K/HOUYOBETE M UHCTPYMEHTUTE 33 peryavpaHe
ca U3BageHu.

MN3bsreaiite HenpegHamepeHo CTapTupaHe. YBepeTe ce, Ye KAoYbT € U3K/IKYEH, KOraTo NocTaBaTe LWencena B KOHTaKTa.

M3non3saiiTe YAb/DKUTENHN kabenun Ha OTKPUTO. M3non3gaiiTe camo op,oﬁpeHM “n noaxo4Aauo MapKUpPaH yaob/IXKUTENU Ha OTKPUTO.

O6pbluaiite BHUMaHKWe npes uanoTto Bpeme. CbobpassBaiiTe ce € TOBA, KOETO NPaBuTe, U NoJslaraiTe MakCUManHu rpusku npu pabota. He usnonssaire
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKO He MOXKeTe Ja Ce KOHLeHTpuparTe.

MpoBepeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA 3@ eBEeHTyanHu nospeam. Npeau no-HaTaTblwHa ynoTpeba Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa TpAbBa BHUMATENHO Aa Ce NpoBepsaT

npeanasHuTe yCTPOWCTBa UM NEKO NOBPEAEHUTE YacTW NO OTHOLEHWE Ha NPABUAHOTO UM GYHKLMOHMPAHE MO NpefHa3HaYeHue.

44 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMAN N


http://www.nikolaoutools.gr/

(Be) —

e [lpoBepeTe Aann ABUXKeLWMTE ce YacTu paGOTﬂT NpaBuMAHO U [aNW He ce 3a4pbCTBaT MAM He ca nospeaeHn. Beuukn yactm TpﬂﬁBa Aa Ca npasuaHO
MOHTMPaAHU U Aa OTroBapAT Ha BCMYKKU YyC/1I0BUA, 3a Oa Ce OCUTYPU NpaBUIHATa pa60Ta Ha eneKkTpoMHCTpyMeHTa. [loBpeaeHUTe NpeanasHU cpeacTsa u
4yactn TpﬂﬁBa Aa ce PeMOHTUPAT NPaBU/IHO UM Aa Ce 3aMEHAT OT OTOPU3NPAH CneunannsnpaH cepens, OCBEH aKO B PbKOBOACTBOTO 3a eKCnaoatauma He e

noco4YeHo gpyro.

e He u3nonsgaiite €NEeKTPOUHCTPYMEHTU, aKO NPEBKAOYBATENAT HE MOXe Aa 6'b,El,e BKAIOYEH N U3KAloYeH. NoBpeaeHUTe nNpesBKAoYBaTENN Tpﬂ6Ba Aa ce
CMEHAT B CepBuM3 3a o6cny>+<BaHe Ha KIMEeHTWU.

e BHUMAHMUE! N3non3BaHeTo Ha ApYyrv MHCTPYMEHTU 33 3aKpenBaHe U ApYyrv akCecoapu MOXKe Aa NPeaCcTaB/iABa PUCK OT HapaHsABaHe.
* Bb3/0XKeTe PeMOHTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBannbUUMPaH eNekTPoTEXHUK. PEMOHTBT MOXKe Aa ce M3BbpLIBAa CaMo OT CreuuanmsnpaH cepsus
M3M0/13BaHE Ha OPUTMHAIHM Pe3epPBHM YacTW; B NPOTMBEH C/lyYali MOXKe Aa ce CTUTHE A0 3M10M0/YKM C y4acTUeTo Ha noTpebutens.

MHbopmauma 3a 6e30nacHOCT 3a IEHTOBUTE TPMOHU

e He paboTeTe c TO31 UHCTPYMEHT B 61M30CT A0 CUHO 3aNasvMmU TEHHOCTU U/ ra3oB.e.

¢ HoceTe npesnasHu pbKaBuLy Npu paboTa ¢ NIeHTOBUA TPUOH UAN CYPOBUHUTE.

e BuHaru HoceTe npeAnasHy o4naa no Bpeme Ha pabora.

* BuHaru HoceTe macka 3a MLe UM Macka NPOTUB Npax.

* 3ameHeTe U3HOCEHWTE BIOKKM Ha MacaTa.

* HuKora He M3non3BaiiTe nospeaeHn unu gedopmunpaHm eHTv 3a pasaxe. Npeau ynotpeba BHUMATEIHO NPOBEPETE /IeHTaTa 3a PA3aHe 3a NyKHaTUHU Uau
Apyrv nospeaun. HezabaBHO cmeHeTe NEHTOBMA TPUOH, aKo MMa NMYKHATUHU UAW APYr1 NOBPeAy.

* M3non3BaiTe camo NpenopbyaHu OT NPOM3BOAUTENA AUCKOBE 3a PA3aHe, KOUTO OTroBapAT Ha cTaHaapTa EN 847-1.

* MN3bepeTe NoaxoAsLL AUCK 33 NEHTOBUA TPUOH 3ayMaTeprana, KOMTO Le ce peske, U 3a4aiTe NoAXoAALLA CKOPOCT.

* M3nos3BaliTe camo 4acTu 3a NPUHAONENKHOCTU, KOUTO Ca Nnpenopb4yaHM B TOBA PHKOBOACTBO 3a eKCnioaTauua. M3non3BaHeTo Ha HenoaxoAALW M
AOMNBAHUTENIHN HaCTU MOXKe [a AoBefie A0 HapaHABaHNA.

* YBeperte ce, Ye AMCKBT Ha JIEHTOBUA, TPUOH € BUHAru OCTbP M YMCT, TaKa Ye HUBOTO Ha Wyma Aa 6bae CBEAEHO L0 MUHVMMYM.

e He paboTeTe C €N1eKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTonpeAnasHMAT KOXKyX Ha TOMOHA € OTBOPEH.

e [lpu psA3aHe Ha AbPBECMHA CBbPIKETE NIEHTOBWTE TPMOHY KbM YCTPOCTBO 33 OTBEKAAHE HA Mpax.

o [peay Aa BKIOYMTE MALLMHATA, OTCTPAHETE rAGYHUTE K/OHYOBE, CTbPFOTMHUTE 1 Ap. OT Macara.

e OcTaBeTe MHCTPYMEHTa [a 3arpee 3a U3BecTHo Bpeme 6e3 HaToBapBaHe, Npeau Aa noctasuTe 06paboTBaHNsA AeTal BbpXy MHCTPYMeHTa. O6bpHeTe
BHMMaHMWe Ha BUBpaLMUTe 1 yaapuTe; Te3u ABNEHUs MOraT 4a NOKa3Bar NoBPeAeH WM HEMPABUIHO MOHTUPAH IEHTOB TPUOH.

* He pexete meTasHW NPeAMETH, KaTo NMMPOHU MU BUHTOBE. NpoBepeTe 06paboTBaHMA AeTain 3a NMPOHU, BUHTOBE M APYIU YyKAM MAaTepuasm U, ako e
HeobXo4MMo, T OTCTpaHeTe, Npeam Aa 3anoyHere paboTa.

o [IpbiKTe pbLEeTe fasey OT OCTPMETO Ha IEHTOBUA TPUOH.

e HuKora He 3acTaBaiiTe B NOCOKaTa Ha ps3aHe Ha IeHTOBUA TPUOH 1 He [OMYCKaUTe APYrv MU B Ta3u 30Ha.

e [pu pA3aHe Ha NpaBu NapyeTa OT MaJIKK AeTalnun U3nosi3sanTe 6yTanoTo cpellly napanenHvsa Bogau.

e 3akpeneTe napanesiHusA BOAAY KbM A0JIHATA YACT Ha MacaTa 3a HaK/JIOHEHW Pa3pesu C HaKIoHeHa Maca.

o [pu psAzaHe Ha KPBIAa UM HePaBHOMEPHO OPOPMEHA AbPBECHHA U3MON3BANTE MOAXOAALLO NpUCnocobaeHNe 3a NpUabpKaHe, KOETO NPeoTBPaTABA
YCYKBaHETO Ha 06paboTeaHua aeTain.

¢ CnyckaiiTe npeAnasuTens Ha feHTaTa Ha TPMOHA Bb3MOXKHO Hal-61130 A0 06paboTBAHMUATETANA NPU BCUUKM IPOLIELYPU Ha psA3aHe.
e Obe3onacete AbArMTE AETalAM CPELLy HaKNaHAHE B Kpas Ha onepawumaTa no pAsaHe, Hamnp. CToMKa3a pa3gbpraHe.

® He nouncreaiTe 1eHTOBMA TPUOH, AOKATO TOW paboTu.

¢ HuKora He U3M0N3BaiTe pasfenuTeHU NpeanasuTen 3a NoBAuUraHe Uan TpaHCnopTMpaHe.

Korato TpaHcnopTupaTte eNeKTPOMHCTPYMEHTa, NpeanasnTenaT Ha LMpKynapa Tpﬂ6Ba Aa ﬁbp,e B HaW*HUCKOTO NonosKeHue B 6ansoct A0 macaTa.

OcCTaTb4yHU pUCKOBE

BuHar1 nma octaTb4yHU PUCKOBE, AOPU aKO PaboTUTE C TO3M E/IEKTPOUHCTPYMEHT CbI/IaCHO MHCTPYKUMMTE. BbB'BPb3Ka C BUAA M KOHCTPYKLMATA Ha TO3M
€/1eKTPOMHCTPYMEHT MOraT Aa Bb3HUKHAT C/ieAHWUTe ONacHOCTH:

* YBpexaaHe Ha 04MTe, aKo He Ce HOCU NOAXOAALLA 3aLLMTa Ha ouuTe.

¢ HapaHaBaHusa Npu pasaHe.

NPEAYNPEXOEHUE! OnacHOCT, Ab/XKaLla ce Ha eNeKTPOMArHUTHO None, reHepuMpaHo no Bpeme Ha paboTta Ha mawKHaTa.

A Mpu onpepeneHn obCTOATE/ICTBA TOBA NOJIE MOXKE Aa OKaXKe OTPULLATE/THO Bb3AENCTBME BbPXY aKTUBHU AN NACUBHU MEAULIMHCKM UMNNAHTU. 3a
A3 ce HaMa/iM ONacHOCTTA OT CEPUO3HU UAN CMBPTOHOCHWU HapaHABAaHWUA, NpenopbyYBaMe Ha IMLATa, KOMTO HOCAT MeAULMHCKM UMNIAHTK, Aa ce
KOHCYNTUPAT CbC CBOA JIEKAp U C NPOU3BOAUTENA HAa UMMNAAHTA, Npean Aa paboTAT ¢ MalumnHaTa.

NPABU/THO U3MNO/13BAHE

JIeHTOBUAT TPMOH € HeMoABUXKEH TPMOH CbC 3aABWKBAH IEHTOB [MCK, KOWTO Ce 3aTBaps, 3a Aa 0bpa3yBa NpbCTeH. JIEHTOBUAT TPMOH NO3BO/IABA NPELM3HO
pA3aHe Ha AbPBO M ApYrv NOA06HU MaTepuanu. Toa yCTPOWCTBO € NpefHa3HauYeHo Camo 3a pA3aHe Ha TBbPAA M MeKa AbpBecuHa, namuHat uav NaY.
HuKora He pekeTe meTas UAU APYrM mMaTepuany, 3a KOUTO YCTPOMCTBOTO He e M3PUYHO NpeaHasHadeHo. Bcaka apyra ynotpeba, KOATO He e U3PUYHO
paspelleHa B TOBa PbKOBOACTBO 33 ynoTpeba, MoxKe [a NpeACTaBaAsBa Cepuo3Ha ONacHOCT 3a noTpebuTens U Aa AoBefe A0 NOBPesAa Ha yCTPOMCTBOTO.
OnepaTopbT WM NOTPEBUTENAT Ha MaLIMHATa HOCU OTFTOBOPHOCT 3a BCAKAKBU 3/10MO/IYKM MW HAPAHABAHMUA Ha XOPa /UM MaTepUasHU LWETH, HaHECEHU Ha
TPETU LA UK Ha TAXHOTO UMYLLLECTBO.

Mpon3BOAUTENAT HE HOCKM OTFOBOPHOCT 33 LLETU, MPUYMHEHM OT HENPABM/IHA ynoTpeba uan HenpasuaHa pabota.
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CMELUOUKALIUM

TexHUYeCKU AaHHU

Mogaen BBS2100
Hanpexenune 230V /50 hz
3axpaHBaHe 350W S1

Cropoct 6e3 HaToBapsaHe | 1500 06/muH

[bnKnHa Ha ocTpmeTo 1400 mm

MakcumanHa gbnbounHa | 80 mm
Ha pAsaHe

HaknoH Ha macaTa 0-45°

Terno 15 kr

* Mpoun3BoAWUTENAT CY 3ana3Ba NpPaBoOTO A3 NPABM HE3HAYMTESIHU NMPOMEHU B
AM3aiiHa U TeXHUYeckuTe crneumdukaummn Ha npoayKTute 6e3 npessapuUTenHo
yBEAOM/IEHUE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHU He 3acaraT 3HauuTenHo paborarta u
6esonacHocTTa Ha MNpoAyKkTMTe. Yactute, OMMCaHU/WAKOCTPUPAHU  Ha
CTPaHULMTE HAa PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKUTE B PbLIETE CU, MOXKe A3 ce
OTHACAT M 33 APYrM MOZE/NIM OT MPOAYKTOBATa /IMHUA Ha MPOU3BOAMUTENSA C
NoA06HM XapaKTePUCTUKM U MOXKE [a HE Ca BK/IHYEHU B TOKY-LO Npmaobutus
OT Bac MPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa U HaZEeXAHOCTTa Ha MPOAYKTA, KaKTo U
Ba/IMGHOCTTA Ha rapaHuMATa, BCMYKU LEUHOCTM MO PEMOHT, MPOBEpPKa,
nonpaska WAW 3aMsHa, BK/IOYUTENIHO MOAAPDBMKKA M CMELManHU HACTPOMKM,
TpsAbBa fa Ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHWULM OT OTOPU3UPAHWUA CEPBU3EH OTAEN
Ha npov3BoauTeNs.

* BuHarM M3non3saiTe NpoAykTa ¢ AocTaBeHoTo obopyasaHe. Pabortata Ha
NPOAYKTa C HEOCUrypeHo obopyaBaHe MOKe A LOBeAe A0 HeW3npaBHOCTM
WU [OpU 40 CEPUO3HM HapaHABaHWA WM CMbpT. [pousBoguTenAT K
BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHMA W LWLETW, Bb3HWKHaAW B

OCHOBHM YacTn

1 CTuk 3a HaTUCKaHe

2 BpaTa Ha Kopnyca

3 3aTAraw, BUHT

4 3akntoyBaHe Ha BpaTaTa

5 Mpepnasuten Ha neHTaTa 3a pA3aHe
6 f'opHO pbHKOBOACTBO

7 Maca 3a pAsaHe

8 PerynunpaHe Ha BUCOYMHATA

9 Ykpensaly, BUHT

10 PerynupaHe Ha X040BOTO KONeno
11 3aKkntouBalla raiika

12 Pamka

13 NpuTKcKala naoya

14 Kaben 3a cBbp3BaHE KbM eNeKTpUYecKaTa
mpexka

15 BMHT Ha ApbXKKaTa

16 brnosa ckana

17 3akntoyBalla ce ApbKKa

18 Bpb3Ka 3a npaxoynaBsaHe

19 OcHOBa Ha yCTPOICTBOTO

20 Hanpe4eH orpaHuyuTen

21 MNapanenHo pbKOBOACTBO

22 BmbKBaHe Ha Tabauua

noAroToBKA

obopyaBaHe.

23 WndT KAtoy; 3, 4, 5 mm

24 TaeyeH KtoY ¢ 0TBOPEH Kpaii; 10 mm (He
€ BK/IIOYEH B KOMIMIEKTA)

25 3apBUKBALLO KONeno

26 AlundT (npesnaseH npesk/ouBaTen)

27 lNpepnaseH npeskatoysaTen

28 Mnna 3a NeHTOB TPUGH

29 PaboTHO Koneno

30 Yeunsaren

31 byToH. ON |

32 bytoH OFF @

(U306pakeHusn D,E)

33 MoHTaMeH BMHT (3a4€eH Bogay)

34 MoOHTaeH BUHT (CTpaHUYeH Boaay)
35 Bogew, wudt

36 Bogela ponka

37 MoHTaeH BMHT (HanpasasasaLy WwudT)

(U306pakeHue F)
38 NopabprKall, BUHT
39 Apkm

pe3yntatr Ha M3MNON3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBAWO Ha WU3UCKBAHUATA

O6xBaT Ha AoCTaBKaTa

e JleHTOOTpe3Ha MallnHa

e JleHTOB TpUOH, 140 cm (NpeaBapUTENIHO MOHTUPAH)
* Maca 3a pAsaHe

¢ CTUK 3a HaTUCKaHe

e MapanenHo pbKOBOACTBO

e HanpeueH orpaHuyuten

e 3xwyuep3,4,5mm

¢ PbkoBOACTBO 3a yrnoTpeba

NPEAYNPEXAEHUE! OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaau HenpeaHaMepeHo cTapTupaHe. He BKapBaliTe Lencena B KOHTAKTa, AOKATO YCTPOUCTBOTO
He e HaNb/IHO NOAroTBEHO 3a ynoTpeba.

TpaHcnopT

HuKora He M3non3BaiTe pasaenMTenHN NpeanasnMTeny 3a NoBAUraHe UK TPaHCNopTUpaHe.

Mpeau TpaHCNopTUPaHE CyCHeTe ropHUA BoAaY (6) KOJIKOTO € Bb3MOXKHO NO-Hafoy.
MpeHeceTe malumnHaTa ¢ ocHoBaTta (19) B egHaTa pbKa U ¢ pamKarta (12) B gpyraTa.

CrnobsasaHe

Mpun gocTaBKkaTa mallnMHaTa He e roToBa 3a pa60Ta. Mpeau aa n3non3sate mallMHaTa 3a NbPBU MbT, TpﬂﬁBa Aa ce npegnpuemart cnegHuTe CTbnku.

Heobxoaumu nHcTpymeHTH: LLiecTocTeHeH Katod (4 mm) (23)

Crno6asaHe Ha macarTa 3a pA3aHe

A NPEAYNPEXAEHUE! HapanasaHua npu pasaHe! HoceTe pbKaBuLM, yCTOWUMBM HA NOpsA3BaHe, Korato paboTuTe ¢ TpUOHA.
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(B)—
1. OTcTpaHeTe BUHTA Ha pbKoxBaTKaTa (15), 3akatouBalyaTa pbKkoxsaTKa (17) u npuTMcKawaTa naactuHa (13) Ha peryanpaHeTo Ha HaK/oHa.
2. OTCcTpaHeTe eAuMHUA BUHT Ha yKpensaluus enemeHT (30) oT fo/HATa CTpaHa Ha macarta 3a pasaHe (7). 3aBbpTeTe YKpensaLLoTo npucnocobneHne Taka, ye
npopesbT B MacaTa 3a pAsaHe Aa e cBoboaeH.
3. MNocTaseTe macaTa Ha TpuoHa (7) oT3ag Hanpea. MpeKkapaiiTe HOXKa Ha JIHTOBUA TPUOH (28) Npes npopesa.
4. 3aKkpeneTe macaTa Ha TpMoHa (7) cbce 3aTarawaTa nioya (13), BMHTa Ha ApbKKaTa (15) 1 3acTonopaBsallaTta ApbKKa (17). BanbbHaTtuHaTta Ha NnpuTUCKawaTa
nn04a MUHABA Npe3 BOAaYa OT [0/IHATa CTPaHa Ha macaTa 3a psA3aHe.
5. 3aKkpeneTe NoACMABALLOTO YCTPoicTBO (30) B MbpBOHAYANIHOTO My MOOXKEHME.
6. PerynupaiTte no3uumMaATa Ha NEHTOBMA TPMOH (BMXKTE CbOTBETHMA paszenl B TOBA PbKOBOACTBO).

KoHTponHu enemeHTH
ﬂpep,m Aa n3nonssate yCTpOﬁCTBOTO 3a NbpBM NbT, Ce 3ano3HaiTe c enemeHTUTE 3a ynpasneHue.

FopeH Bogau (6)

BHUMAHME! OnacHocT oT nopsa3saHua u nospeam! BuHary cnyckaiTte ropHus Bogad ¢ npeanasvTena Ha eHTaTa 3a psasaHe (5) Bb3MOXHO Halt-
61130 [0 pA3aHuA geTain. ToBa 3ana3Ba JieHTaTa Ha TPMOHA NOKPUTA M MoMara 3a BOAEHETO Ha TPMOHa.

1. BHUMAHME! OnacHoct ot nops3saHe! HuKkora He npemecTBaliTe ropHus Bogay (6) ¢ pbka. Pasxnaberte GpuKcupawma BUHT (9) Ha perynatopa Ha BUCOYMHATA
(8) 3a ropHus Bogau.

2. MNoBauMrHeTe UAK CnycHeTe ropHMs Bodad (6), KaTo 3aBbpPTUTE perynaTopa Ha BUCOYMHaTa (8).
Mocoka Ha BbpTeHe, reaaHo ot3ag: U MosauraHe, O CnyckaHe

3. 3aTerHete GMKCMPALLUA BUHT.

HaknaHsaHe Ha MacaTa Ha TPMOHa

MokeTe Aa 3aBbPTUTE 3akNlouBaLLaTa APbiKKa,(17) He3aBMCMMO OT BUHTa, KaTo U3AbpNaTe 3aK/oYBaLLaTa APbKKA OT pamkaTa (12).
1. Pa3xnaberte 3akntouBalata ApbxKa(17) u'BUHTa Ha ApbikKaTa (15).

2. Hak/noHeTe macaTa Ha TpuoHa (7). brnoeBata ckana,(16). nokassa HakioHa.

3. 3aTerHeTe 6/10KMpaLLaTa PbKOXBATKA U BUHTA HA PbKOXBATKaTa.

OTsapsiHe Ha BpaTaTa Ha Kopnyca

A NPEAYNPEXAEHUE! U3BageTe Wwencena oT KOHTaKTa, npeau Aa OTBOpPUTE BpaTaTa Ha Kopnyca.

1. 3aBbpTeTe KNtOYaAIKaTa Ha BpaTaTta (4) U. Cnes maKkermym 2 3aBbpTaHus BpaTaTa Ha Kopnyca (2) ce otBaps sieko. NpeskatoysaTenuTe 3a 6e3onacHocT
NpeKbCBaT eNleKTpUYecKaTa Bepura.
2. 3aBbpTeTe 4OMbAHUTENHO K/tOYaKaTa Ha BpaTaTa (U, 40KaTO OTBOpMTE BpaTaTa Ha.Kopnyca.

3aTBapsAHe Ha BpaTaTa Ha Kopnyca
1. HaTucHeTe 1 3aZpbKTe BpaTaTa Ha Kopnyca (2) Kbm pamkaTta (12).
2. 3aBbpTeTe KAto4asKaTa Ha BpaTarTa (4) .

Ycrpoiicta 3a 6e3onacHocT

NPEAYNPEXAEHUE! OnacHocT OT HapaHABaHe NOpaAu NoBpeAeHU NpeanasHU yCTPoceTBa. [ToBpeaeHUTe NpeanasHu YCTPOCTBa U YacTu Tpabsa
/@ Ce PEMOHTMPAT UM 3aMeHAT NPOdECUOHANHO OT HALLWA CEPBU3EH LIEHTbP, OCBEH aKO B MHCTPYKLMUTE 33 eKcrnioaTalua He e MOCOYEHO Apyro.

CnepHuTe ycTpoiictea 3a 6e3onacHOCT BY NpeanasBsart no speme Ha pabora:

Mpepnasuten Ha neHTaTa 3a pAsaHe (5) BbpXy ropHaTa HanpasnsaBsala (6)
Mpwu psAizaHe TpsAbBa Aa € Bb3MOXKHO Haii-HUCKO. Mpeana3ssa pbueTe npu pasaxe. NpegoTepaTaBa NPUBAVYAHETOHA YacTV OT TAIOTO M/IM MPEAMETH OT
OCTPMETO Ha IEHTOBMA TPUOH.

MNpepna3sHo 3aknouBaHe
CbcTom ce oT wudT (26) Ha BpaTaTa Ha Kopnyca U NpeanaseH NnpeskaoyYBaTen (27) Ha pamkaTa. M3KauBa MaliMHaTa HesabaBHO, ako BpaTaTa Ha Koprnyca ce
0TBOPM NO Bpeme Ha paboTa. NpeoTBpaTABa NPMBANYAHETO HA YACTU OT TAIOTO WU NPEAMETH OT JIEHTOBUA TPUOH UAW KonenaTa (25, 29).

MpoBepKa Ha malunHaTa npegu pabora
MpoBepsiBaiTe BHYUMATEIHO MalUMHATa NPeam BCAKa ynoTpeba.

NPEAYNPEXAEHUE! OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaau HenpegHaMepeHo cTapTupaHe. He nocraBaiiTe wencena B KOHTAKTa, AOKATO
YCTPOWCTBOTO He € HaMb/IHO NOArOTBEHO 3a ynoTpeba.

MNpoBepKa 1 cMAHA Ha BNOXKKaTa 3a maca
1. NposepeTe Aanu BAOKKaTa Ha macaTa (22) e nospegeHa.
2. AKO e noBpegieHa, CMEHeTe BJIOKKaTa Ha macarta.

NPEAYNPEXAEHUE! HapaHaBaHua npu pasaHe! HoceTe ycToiuMBM Ha nopA3BaHe pbKaBULM, KOraTto paboTuTe C TpMOHA.

a) U3byTaiiTe oTZ0NY BNIOMKKATA 3@ Maca OT MacaTta Ha TpuoHa (7).
b) MocTaBeTe HOBa B/IOXKKaA 3a Maca BbB BA//bOHaTMHATa Ha MacaTa Ha TPUOHa.
BnorkKkaTa Ha MacaTta He TpAbBa 4a CTbpum M TpAbBa Aa e B eAHAa PaBHMHA C MacaTta Ha TPMOHa.
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(6)

MNMpoBepKa u peryanpaHe Ha HanpeXxXeHUeTo Ha IeHTOBUA TPMOH

MpaBWAHOTO HaTAraHe Ha HOXKa Ha JIEHTOBMA TPUOH e OT peLlaBalLlo 3HayeHWe 33 GYHKLMOHMPAHETO U 6e30NacHOCTTa Ha MaliMHaTa. AKO HanpeXeHneTo e
TBbPLE FONAMO, IEHTOBUAT TPUOH MOXKE A3 Ce cUYyNU. AKO HamnpeXeHMEeTo e TBbPAE HUCKO, IEHTOBUAT TPMOH MOXKe Aa Crpe.

1. M3non3BaliTe 3aWwumTa Ha pbLeTe.

2. MNosaurHeTe ropHus Bogad (6) Harope, LOKO/KOTO € Bb3MOXKHO.

3. HaTucHeTe cTpaHUYHO KbM OCTPMUETO Ha IEHTOBUA TPUOH (28).

3apapeHa Touka: Tpabsa Aa e Bb3MOXKHO Aa ce M3byTa IeHTOBUA TPMOH Ha OKO0 1 - 2 MM BCTPaHM.

4. NpomeHeTe HanpesKeHMEeTo, KaTo 3aBbpPTUTE 3aTAraLLMA BUHT (3), LOKATO ce AOCTUIHE 3a4aAeHaTa CTOMHOCT.

Mocoka Ha BbpTeHe, rnepaHo otrope: U HaterHerte neHToBMA TpUOH. O OcBoboaeTe HanpeXXeHWeTo Ha NIEHTOBUA TPUOH.

MpoBepKa Ha NO/I0}KEHMETO Ha HOKa Ha 1IEHTOBUA TPMOH

AKO 333a/1eHWTE TOUYKM HE Ca CMA3eHU, BUXKTE pasaen PeaynupaHe HA Mo3uyuama Ha 1EHMOBUS MPUOH.

1. OTBOpeTe BpaTUTE Ha Kopnyca (2).

2. N3BbpLueTe cnefHWUTe AeNCTBUA, 32 4@ NPOBEPUTE IEHTOBUA TPUOH (28) 3a NoBpeAw, Hanp. NYKHATUHW, IMNCBALLM 366U U Ap.

NPEAYNPEXAEHUE! OnacHocT oT HapaHsaBaHe! MoBpeaeHUAT AUCK Ha NEHTOBUA TPMOH MOXKe Aa ce cuynu! Hukora He paboTeTe ¢ malumnHaTa ¢
nospeAeH ANCK Ha NEHTOBMA TPUOH. BUHarM MoHTUpaiiTe HeNoBpeAEeHO IEHTOOTPE3HO NAATHO.

3. MpoBepeTe NONOKEHNETO Ha 3a[BUKBALLLOTO Koneno (25) n xoposoTo Koneno (29):

3aBbpTeTe X040BOTO KOO U HabntoaaBaliTe IEHTOBUA TPMOH BbPXY XOA0BOTO M 33BUMKBALLOTO KO/ENO.
3apafeHa TouKa: JIEHTOBMAT TPMOH Ce ABUMXKM U3LAI0 BbPXY YEPHUTE F'YMU Ha 33BMXKBALLOTO U XOL40BOTO KO/ENO.
4. MposepeTe No3nLUMATa Ha 3aJHUTE BOAAUU:

i) 3aBbpTETE XOA0BOTO KO/IENO U HabtogaBalTe BoAeLMUTe POoNKM (36) Ha 3a4HWTE BOAAUM.

3apafeHa Touka: BogelwmTe ponkun He €e BbpTAT,HERPEKbCHATO NPU ABUKEHWUETO Ha NEHTOBUA TPUOH.

ii) MpuTUCHETE HENOABWMXKHMA ANCKHA NEHTOBUA TPMOH\HA3a/, C napye Abpso.

3apageHa Toyka: J/leHTaTa Ha TPMOHa MOXKE Aa ce oTApPbIHe ¢ Makcumym 0,5 mm € nomoliTa Ha napye A4bpBo.

5. MpoBepeTe CTPAHUYHOTO NONOKEHME HA CTPaHUYHWTe BoAaum (dur. D, E ):

3aBbpTeTe X040BOTO KO/ENO U HabtoAaBauTe CTpaHMYHUTE BOAAUM OTNpes,

3afaneHa Touka: JIEeHTOBUAT TPUOH NOYTU AOKOCBA BOAeLLuTe WndTose (35): PascTtoaHMe oT okoo 0,5 Mm. JIeHTOBUAT TPMOH He ce Wandosa BbpXy
HanpasnaBalmTe WudTose.

6. [poBepeTe 3aAHOTO NONOMXKEHWE Ha CTPaHUYHUTE BOAAYMN:

3aBbpTeTe X040BOTO KO/IENO U HabaoaaBaiTe CTPAaHUYHUTE BOAAUN OTAACHO.

3afafeHa Touka: He3asbbeHaTa 4acT Ha IEHTOBUA TPUOH MUHABA MeXAy Hampae/iaBalmuTe Wudrose.

7. 3aTBOpETe BpaTuTe Ha Kopnyca (2).

MpoBepeTe Aann ANCKBT HA JIEHTOBUA TPMOH € NepneHANKYNAPEeH Ha macarta 3a pAsaHe

3a npeuusHa NpoBepKa e HeobxoaMMa BepTUKaNHa OrpaHuuMTeIHa Ckoba (He€ BKAtoYeHa B KomnieKTa). KaTo antepHatmuea moskeTe Aa M3non3sate
napanenHus sogad (21).

1. Hak/sioHeTe macaTa Ha TpMOHa [0 ONOPHUA BUHT (38).

2. U3non3galiTe orpaHMyMTENHATa CKOba, 3a Aa NpoBepuUTe AaAn MacaTa 3a psA3aHe U IEHTOBUAT TPMOH ca NepneHANKYAAPHU eaUH Ha APYT.

MpoBepKa Ha ycTpoiicTBaTta 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAEHUE! OnacHocT oT HapaHaBaHe! Hukora He paboTeTe ¢ MaliMHaTa, ako HAKOe fpPeAnasHo yCTPOMCTBO e MoBpeaeHo Uan He paboTu.
CBBbprKETe Cce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEHTBP.

1. CnycHeTe ropH1a Bogay (6) KONKOTO € Bb3MOXHO MO-HaAoy.

2. YBeperTe ce, ye NpeanasuTensaT Ha eHTaTa 3a psasaHe (5) He e NOBPeAEH U e 3aK/oYeH.
3. MocraBeTe Wencesa Ha MallMHaTa B KOHTAKT Ha CTeHaTa.

4. HatvcHeTe 6yToHa ON | (31) Ha npeBKkAtoYBaTENA 33 BK/IHOYBaHE/M3KNOYBAHE.

5. OTBOpeTe efHa OT BpaTuTe Ha Kopryca (2). MalunHaTa ce u3KoyBa He3abasHo.

6. 3aTBopeTe BpaTaTa Ha Kopnyca (2). MawwuHaTa He Tpabea Aa ce cTapTMpa OTHOBO.

7. MosTOpeTe npoueaypaTa ¢ ApyraTa BpaTa Ha Kopnyca.

8. M3gbpnaiiTe wencena oT efleKTpuyeckata mpeska. MawwuHaTa e rotosa 3a ynorpeba.
ONEPALMUA

PasaHe ¢ neHTOBUA TPUOH

A NPEAYNPEXAEHUE! Puck oT HapaHABaHe U maTepuanHu weTtn! Cnassaiite Te3m MHCTPYKLUU NpU psA3aHe:

0611 UHCTPYKLMKN
Cuurta ce, ye cnesHuTe 6e30MacHN PaboTHU NPAKTUKM AOMPUHACAT 3a 6€30MNacHOCTTa, HO MOXE [ja He Ca MOAXOAALLM, MbJIHW UAW HAMb/IHO NPUIOKUMM 33
BCAKO NpunoeHue. Te He moraT fa 06xBaHaT BCUYKM Bb3MOXKHM OMAcHOCTU W TpAbBa Aa ce Tb/KyBaT BHUMATE/HO.
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HuKora He nouncTBaiTe NEHTOBMUA TPUOH UK NpeanasnTe/ia Ha TPUOHA C PbYHA YeTKa UK CTbprasika, 40KATO IEHTOBUAT TPUOH pa60Tv1. 3akaneHure

Korato paGOTMTe B 3aTBOPEHM NoOMelLeHNA, CBbpXKeTe MallMHATa KbM acnnpaymMoHHa cucTtema.

NIeHTU Ha NeHTOBUA TPUOH 3acCTpallaBaT 6e3onacHocTTa Ha pa60Ta n Tpﬂ6Ba Aa ce NoYnucTeat peaoBHO.

3a IMyHa 3almTa HoceTe npeanasHY o4nna 1 3aluTa Ha Cyxa, Korato paGOTMTe. HoceTe mperka 3a Koca, ako umaTe Abara Koca. Hasuitte CBOGO,CI,HVITE

PbKaBKU A0 HaA4 NaKTuTe.

Mpeau 3anoysBaHe Ha pa60Ta BCUYKM 3aLLUMTHU 1 NpeanasHn yCTpOﬁCTBa TpﬂﬁBa Aa 6'bAaT 34paB0O MOHTUPAHU Ha MallMHaTa.

Korato paboTuTe, BUHarv noctasaiTe npeanasnTens Ha TPMOHA Bb3MOXKHO Hall-61130 [0 0bpaboTBaHua aeTaiin.

BuHaru gpbxre 06pa60TBava ﬂ,eTal\;Iﬂ TaKa, ye pbueTe B Aa Ca Bb3MOXHO Haﬁ-p,aneq OT OCTPUETO Ha NIeHTOBUA TPUOH.

BuHaru gpbxre 06pa60TBava ﬂ,eTal\;Iﬂ TaKa, 4e BbpXoBeTe Ha NPBbCTUTE BU Aa COYAT Aasiey OT OCTPUETO Ha NeHTOBUA TPUOH.

KoraTto malumHaTa He ce U3NoAn3Ba, Hanp. cael NpuUKAoYBaHe Ha pa60Ta, OCBO60,EI,€TE HanpeXXeHWeTo Ha NeHTOBMA TPMOH. NpuKpeneTe KbM MallMHaTa

noaxoaAula benexka 3a cneasawma I'IOTpe6MTeI'I, 3a Aa ro MHCTPYKTUpPaATe KaK Aa HaTerHe 1eHTOBUA TPUOH.

Be3onacHo crbHeTe HeM3noi3BaHUTE AUCKOBE 3a JIGHTOOTPE3HU MALIMHU U M CbXpaHABaMTe Ha cyxo mAcTo. Mpeaun ynotpeba nposepeTe 3a gedekTn (3b6m,
nykHatuHu). He nanonssaiTe gedeKTHU IEHTOBU TPUOHMU.

HoceTe npesnasHu pbKasvuy Npu paboTa ¢ IEHTOBUA TPMOH UAW CYPOBUHMTE.

M3nonsgaiite 6yTasoTo 3a PbUYHO NOLABAHE HA TECHM AEeTal/n.

Mpu psAzaHe Ha KPbr/Ia WM HepaBHOMEPHO odopMeEHa AbPBECHHA U3MOA3BaNTe MOAXOAALLO NPUCTOCOBAEHME 3a NPUAbPIKAHE, KOETO NPeaoTBPaTABA
YCyKBaHeTo Ha 0bpaboTBaHuA geTain.

O6e3onacete Abarute AeTaﬁﬂM CpeLlly HaKaHAHe B KpaAa Ha onepaunAaTa No pA3aHe, Hanp. CTOViKa 3a pa3BbpTaHe.

CnyckaiTe ropHua Bogad (6) Hagony Bb3MOXKHO Hall-61130 [0 06paboTBaHMA AeTaln NpY BCUYKM NpoLeaypu Ha pasaHe (BXK. pasgen fopeH soday (6)).

[eTaiinbT BUHarK Tpabsa Aa ce HanpasfifBa C ABETe PbLEe U Aa Ce AbPXKM MI0CKO BbPXy MacaTa 3a pasaHe (7). Mo To3u HaumH ce npefoTepaTsasa
3aK/eLBaHeTo Ha IeHTOBMA TPUOH (28).

Ll,eTaﬁan TpﬂﬁBa BUHArn ga ce no4asa C paBHOMeEpPEeH HaTUCK, T.e. C 40CTaTb4Y4HO HaNAraHe, 3a a MOXe JIEHTOBUAT TPUOH Aa peXXe 1IeCHO maTepuana, 6e3

[a ce 3aK/eLyBa.

BvHaru usnonsgaiite napanenHus sogad (21) 3a Bcaka npoueadypa Ha pa3aHe, 3a KOATO € NpefHa3HaueH.

Flo-,u,oﬁpe € [a Ce Hanpasu pA3aHe C eAHO NpeMUHaBaHe, OTKONKOTO Aa Ce peXXe Ha HAKOJIKO YacTu, Tbil KaTo TOBa MOXKe Aa HaNoxu anGMpaHe Ha
p,eTaﬁna. AKo Bce nak an6MpaHeT0 e HeM36€)KHO, NNEHTOBUAT TPUOH TpﬂﬁBa NbpBO Aa ce u3kauun. N3gbpna 1Te 3aroToBKaTa 06paTHO efBa cneq Kato

NIEHTOBUAT TPUOH (28) e cnpsan.

Mpu pA3aHe 3aroToBKaTa BUHArn TpﬂﬁBa Aa ce sogn.no Hai”l-,ﬂ,‘bﬂl’aTa n CTpaHa.

BHumaHue! Mpu o6paboTka Ha TecHU AeTainmn Tpabea ga ce uanonsea Bytano (1). Mabsrawata npbyuka TPA6BaA Aa Ce AbPKM BUHATU MOA PbKA B AbpiKaya
OTCTPaHM Ha TPUOHA.

BHumaHue! Cnep Bcska HOBa HAaCTpOKa NpenopbyBame Aa Ce HaNpPasu NpobeH Pa3pes, 3a Aa ce NPOBeEPAT 3aJaeHUTE PasMepu.

BKntouBaHe u pasaHe

Mpeau oa BKAKOYMTE YCTPOMCTBOTO, Ce yBEPETE, Ye:

1. MpoBepuan cTe MaliMHaTa 3a O4eBUAHM AedeKTu, KaTo Hanpumep HensnpPasHKU NPeANasHN yCTPOUCTBa)pasxnabeHn, M3HOCEHM AN NOBPEAEHN YacTy,
NPaBWIHO Pa3NoJIOKeHWEe Ha BUHTOBETE UM APYTU YACTU, U CTe OTCTPAHUAN AedeKTUTe.

2. MpoBepunu cTe NEHTOBUA TPMOH 3a NOBPESM U CTe 0 CMEHW/IM, aKO e NoBpeseH:

3. MoAroTBMAM CTe M CTe HAaCTPOMAM MaLUMHATa 3a pA3aHe.

4. He HocKTe pbKaBUUM.

5. HOCUTE NpeanasHU CPeacTBa 33 OUUTE UK CyXa.

Mpeau pa BrAouUTe

1. CBbpKeTe MallMHaTa 34PpaBo KbM OCHOBATa C 4 BUHTA M raiku. OcHoBaTa (19) Mma O0TBOpP BbB BCEKM bIbJl 338 BUHTOBE (He ca BK/IOYEHM B AOCTaBKaTa).
2. MocTaBeTe wWencena Ha MalMHaTa B KOHTAKT Ha CTeHaTa.

3. CBbp)KeTe Bpb3KaTa 3a M3CMyKBaHe Ha npax (18) Kbm npaxocmykayka. BKkatoueTe npaxocMmyKadkaTa.

4. CnycHeTe ropHus Bogad (6), LOKATO ce OKaxke Ha 2 A0 3 Mm Hag obpaboTBaHUA aeTai.

Bk/itouBaHe 1 pA3aHe

1. HatucHete 6ytoHa ON I (31) Ha npeskatousatens ON/ OFF.

2. N34yakaiiTe, 4OKATO NEHTOBUAT TPUOH (28) LOCTUMHE MbIHA CKOPOCT.

3. PeskeTe ¢ paBHOMEPHO ABUKEHME HaMpes, KaTo yNpaKHABATe ek HaTUCK. HMKora He NpemecTBaiiTe o6paboTBaHuA AeTali Ha3ag, AOKaTO JIEHTOBUAT
TpUoH paboTu.

4. AKO 1UCKaTe Aa NPOMEHWTE HACTPOMKUTE Ha MalLuMHaTa 3a CAefBaloTo pa3aHe: HaTucHete 6yToHa OFF O (32).

MpaBu paspesun

Benexxku

e BuHaru nsnonssanTte OrpagaTta 3a pA3aHe No npasa /IMHUA, 3a Aa NpeaoTBpaTUTE HaK/laHAHE WX NPUNADB3BaHE Ha 06pa6OTBaHVIFI ,El,eTaVI!l.
e OrpagaTa 3a pA3aHe MoXe Aa Ce MOHTMpPA OT ABeTe CTPaHW Ha LIMPKYAAPHUA OUCK.

e Cnep BcAKa HOBa HACTpoOliKa MpenopbyBame Ja ce Hanpasu NpobeH paspes, 3a 4a Ce NPOBEPAT 3a4a4eHUTe pasmepu.

MoHTHUpaHe Ha napanenHus orpaHuuuten (pur. A)

1. OTBopeTe siocTa 3a 6bP30 ocBobOKAaBaHe Ha NapanenHusa sogad (21).

2. N3byTaiiTe napanenHus Bogay OTCTPaHM BbpXy MacaTa Ha TpuoHa (7).

3. MpemecTteTe napanenHus Bogad (21) Bbpxy macata Ha TpMOHA. YBepeTe ce, Ye ABeTe CKa/M ca HACTPOEHW Ha efjHa M Cblla CTOMHOCT.
4. 3aTBopeTe /1ocTa 3a 6bp30 0cBO6OKAABaHe Ha napanenHus sogad (21).

5. Cera moxeTe fa BKIOYMTE MaLlUMHATA M Aa peXeTe npasu.
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‘brnosatu paspesu

benexxku

Mma fBa BapuaHTa 3a AMAroHanHo psa3aHe:

® PA3saHe c Hak/JOHeHa maca 3a pssaHe (dur. B)
e PasaHe c orpaga 3a ckocasaHe (¢ur. C)

3a pA3aHe Ha 3b6M 1 Yenose ¢ popmMa Ha NIACTOBMYA ONALLKA MU KNMHOBE NPeMecTeTe MacaTa Ha TPMOHa B CbOTBETHATa MO3ULMA Ha CKanaTa 3a brauTe.
Cnep, BCcAKa HOBa HACTPOVKa NpenopbyYBamMe fa Cce M3BbpLM NpobeH paspes, 3a 4a Ce NPOBEepPAT 3a4aeHNUTE pasMepy.

PsA3aHe ¢ HaK/JIOHeHa maca 3a pasaHe (¢wur. B)

1. HacTpoiiTe macaTta Ha TPUOHa Ha KeNnaHus HaK/IOH (BX. pasaen HakaaHAHe Ha Macama Ha MpUoHa).

2. AKO e Bb3MOXHO, NpMKpeneTe orpagarta 3a psasaHe KbM AACHaTa CTpaHa Ha MacaTta Ha Tp1oHa. ToBa Le NpeaoTBpaTh NpUnIb3BaHeTo Ha 06paboTBaHmuA
neTann.

Pa3aHe c orpaga 3a ckocasaHe (¢wur. C)

1. HacTpoiiTe KpbcTocaHuA orpaHuumnTen (20) Ha KenaHua bron.

2. Nnb3HETe pesicaTa Ha HaNpPeYyHUA orpaHMYUTeN BbB BOAAYa Ha macaTa 3a pasaHe (7).

3. Korato malumHaTa e u3kato4eHa, NpoBepeTe Aanun BOAAYBLT e U3LANO0 B pencaTa B Ha4asoTo Ha pA3aHeTo. AKO TOBa He e TaKka, TpAbBsa Aa paspexere no
APYT HAaYMH, HanNpMMep C HaK/JI0HeHa maca 3a pA3aHe.

4. AKO e Bb3MOXHO, NpUKpeneTe orpajaTa 3a pA3aHe KbM /iiBaTa CTpaHa Ha mMacaTta Ha TPUOHa.

U3BuTHM paspesu

A BHUMAHME! NpbcTute BU ca 0c06EHO 3acTpaLleHn npu pAasaHe Ha Kpueu! O6bpHeTe cneuuanHo BHUMaHMUe.

1. OTcTpaHeTe orpazarta 3a pA3aHe M orpagara 3a M3MepBaHe Ha Hak/oHa.

2. N3non3BaitTe fonbaHUTENeH Waba0H 33 U8BbPLUBAHE Ha MOBTOPHU M3BUTU U HENPABUIHU Pa3pesu.

3. KoraTo npasuTte U3BMTH W HEMPABW/IHW Pa3pesu B AeTaiiaa, n36yTBalTe AeTaina paBHOMEPHO Hampes ¢ ABETE CU PbLE, KaTo NPbCTUTE BU Ca 3aTBOPEHMU.
[pbXTe pbLeTe cu B 6e3onacHaTa 30Ha, Korato AbpKuTe 06paboTBaHusA AeTain.

MpukniousaHe Ha onepauymaTa

1. HatucHerte 6ytoHa OFF O (32).

2. 3gbpnaiiTe wencena oT eNekTpuyeckata mpexa.

3. OcBoboAeTe HanpeXeHMeTo Ha JIEHTOBMA TPMOH, BUKTe MpoBepka M peryinpaHe Ha HanpEXKEHMeTo Ha IeHTOBMA TPUOH, CTP. 28. YKUBOTLT Ha NeHTOBUA
TPUOH Cce HamMasiABa, aKo Ce CbXPaHABa C HanpeXeHue.

4. MoymncTeTe MaluMHaTa.

NOYUCTBAHE, NOAAPBKKA U CbXPAHEHUE

NPEAYNPEXAEHUE! Tokos yaap! U3Bagerte wwencena ot enekTpuyeckata MpeKa, Npeau [a M3BbPLIBATE KAaKBUTO U Aa 6MN0 HACTPOIiKM,
noAAPbIKKA AN PEMOHT.

c BHUMAHME! OnacHoct ot usrapsaHe! OctaBeTe MallMHaTa ga M3CTUHe, Npeau Aa npeanpuemeTe KaKBaTo UAA e NOAAPBIKKA MU NOYUCTBAHE.

3ABENEXKA: BcMUKM feMHOCTW, KOMTO He ca OMMCaHM B TOBA PbKOBOACTBO 3a eKCNioaTaumsa, TpAbBa Aa CEM3BbPLLBAT OT OTOPU3NPAH CEPBU3EH LLEHTBP.
M3non3BaiiTe camo OpuUrMHaIHM Pe3epBHU YacTu.

MouuncrsaHe

A NPEAYNPEXAEHUE! TokoB yaap! HMKora He npbcKaiTe MaluMHaTa ¢ Boaa.

3ABEJIEXXKA: OnacHoCT oT noBpega. XMMn4YecKkuTe BeLLecTBa MoraT a aTakysaT N1acTMacoBMTe YacTu Ha MalimHaTa. He M3non3BaiTe HUKAKBM MOYMCTBALLM
npenapaTu AN PasTBOPUTENN.

MouncTBaHe HA BbHLUHATA YacT HA MalLUMHaTa

A NPEAYNPEXAEHUE! HapaHsaBaHus npu pasaHe! Hocete pbKkaBuuM, ycTOMUMBY Ha NopA3BaHe, Korato paboturte ¢ TpuoHa.

1. NoafbprKaiTe BEHTUNALUMOHHUTE OTBOPU, KOPMYyCa Ha ABUraTeNs U APBKKUTE Ha MaluMHaTa YMCTM. 3a LeTa M3MNo/3BaiTe BAaskHa Kbprna Man YeTka.
2. NoyncteTe CMOAUCTUTE MOBBLPXHOCTM C BAXKHA, XNadKa U JoBpe M3CTUCKaHa Kbpra. YBepeTe ce, Ye HMKAKBM TEYHOCTM HE MoraTt Aa nonagHaT BbB
BbTPELIHOCTTA Ha Kopnyca!
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MouncTBaHe Ha BbTPELLIHOCTTA HAa MallUHaTa

A NPEAYNPEXAEHUE! HapaHaBaHuA npu psasaHe! HoceTe pbKaBuuM, yCTOMYMBM Ha NOpA3BaHe, KOraTto paboTuTe ¢ TpUOHa.

1. OTBOpETE ABETE BPATK Ha Kopnyca (2).

2. OTBOpETE NpeanasunTena Ha NeHTaTa 3a pasaHe (5) Ha ropHua Bodad (6). 3a Aa HanpaBuTe TOBA, NPOTErHeTe PbKa B NPOJyKaTa OT/AABO.
3. OTCcTpaHeTe CTbProTUHUTE C YETKA U/IN KaTo MM U3A4yXaTe CbC CrbCTEH Bb3AYX.

4. M3npasHeTe Kopryca C NpaxoCMyKayKa.

5. 3aTBOpETE ABETE BPATU Ha Kopnyca.

Hpomm-la Ha BMbKBaAHETO Ha Taﬁnuu,a'ra

A NPEAYNPEXAEHUE! HapaHasaHua npu pasaHe! Hocete pbKaBuum, ycToitumMBmM Ha nopa3BaHe, Korato paboturte ¢ TpMoHa.

1. N36yTaiiTe 0TAONY BIOXKKATa 3a maca (22) oT macaTa Ha TpuoHa (7).
2. NocTaBeTe HOBA B/IOXKKA 3a Maca BbB BA/bOHAaTMHATA Ha MacaTa Ha TpuoHa (7).
Bno)kkaTa Ha macaTa He TpAbBa Aa CTbpun v TpAbGBa fa e B e4Ha paBHMHA C MacaTa Ha TPMOHa.

PerynupaHe Ha no3uuMATa Ha HOXKa Ha 1IGHTOBUA TPUOH

benexxku

HenpasunnHOTO BOAEHE CbKPALLABA KMBOTAHAMIEHTOBMA TPMOH U BAMAE Ha 6e30MacHOCTTa Ha MaluMHaTa.
AKO He CTe CUryYpHU B HAaCTPOIKKTe, obbpHeTece kbM KBanuduLMpaH cneymanmcr.

UHCTPYMEHTM M NOMOLLHK cpeacTBa
LWndT katou 3, 4, 5 mm (23)
3alMUTHN pbKaBULK

MoproToBka

1. Uspbpnaiite Wwencena ot enekTpuyeckata MpesxKa.

2. M3nonseaniTe 3alMTa Ha pbleTe.

3. OTBOpETE BpaTUTe Ha Kopnyca (2). Cnes ToBa MOMKeETe Aa NPEMECTHUTE NEHTOBUA TPUOH (28), KaTo 3aBbPTUTE 334BUKBALLOTO KONeNo (25) nnm xofoBoTo
koneno (29).

PerynupaHe Ha NO3ULMATA HA JIGHTOBUA TPMOH BbPXY XOA0BOTO U 3aABUKBALLOTO KO/EN0

3afafeHa Touka: JIeHTOBUAT TPUOH (28) ce ABUMKM Bb3MOXKHO Hal-LLEeHTPANIHO-BBPXY 33BUKBALLOTO KO1EN0 (25) n xof0B0OTO Koieno (29). /IeHTOBUAT TPUOH
He TpabBa Aa ce ABMXXM U3BBH YepHUTE rymu.

1. Pa3xnabete puKcMpalyaTa raika (11) Ha perynmposkaTta Ha Xo040B0TOK0AENO (10).

2. 3aBbpTeTE XOA0BOTO KOJIE/0, LLOKATO M3BbPLUIBATE HACTPOWKaTa.

3. Perynupaiite no3uumMATa Ha 1€HTOBUA TPMOH BbPXY XOA0BOTO KOJ1€/10 C MOMOLLTA Ha, Pery/iMpoBKaTa,Ha XeL0BOTO KO/esno.

Mocoka Ha BbpTeHe, regaHo oT3aa: U Xoao0BOTO Koneno Hasaa. O XoA0BOTO KOs1en0 oTnpeas

4. NpoBepeTe No3nULMATA HA IEHTOBUA TPMOH BbPXY 3a/1BUXKBALLLOTO KO/1en10. AKO TO)BEYE HE Ce ABWXKMW Mo CpefaTta, HamaneTe 1EKO HacTpoliKaTa.
5. 3aBbpTeTe X040BOTO KOEO C OLLe HAKOIKO 060p0oTa U HabtoaaBaliTe NONOKEHMETO Ha NEeHTOBUA TPUOH. Perynpalite, ako e Heobxoanmo.
6. 3aKpeneTe peryvpaHeTo Ha XO40BOTO KO/1e/10 C NOMOLUTa Ha pUKCMpaLlaTa raika.

7.3aTBOpeTe ropHaTa BpaTa Ha Kopnyca.

HacrtpoiiBaHe Ha 3agHUTe Bogauum

CTbMKUTE Ca UAEHTUYHM 33 ropHuTe (dur. D) n gonHute (dur. E) BoAauM Ha NEHTOBUA TPUOH.

3apaseHa TouKa: JIEHTOBUAT TPMOH MOYTM A,0KOCBA BOAELLATa po/Ka (36). JIEHTOBUAT TPMOH MOXKe Aa 6ble n3byTaH Ha3ag c He noseye oT 0,5 Mm ¢ nomolyTa
Ha napue Abpso.

1. Pa3xnabeTe BUHTA 3a MOHTaX Ha 3aaHuA Bogad (33).
2. Perynupaiite no3uuuaTa Ha 3agHuA BoAay: Boaelarta ponka He Tpabsa Aa ce BbpTH!
3. 3aTerHeTe BMHTa 33 MOHTAX Ha 3aHWA BOAAY.

PerynupaHe Ha CTpaHUYHWUTE BoAaum otnpea/oT3an
CTBMKUTE Ca UAEHTUYHM 33 ropHuTe (dur. D) n gonHute (dur. E) BoAauM Ha NEHTOBUA TPUOH.
3apaseHa TouKka: HesasbbeHara YacT Ha IEHTOBUA TPUOH Ce ABUMKM LEHTPASIHO MeX Ay HanpasaasalmTe WwudTose.

1. Pa3xnabeTe BUHTA 32 MOHTMPaHe Ha CTPaHWYHUA Bogad (34).
2. Perynupaiite No3uumMaATa Ha CTPAHWYHMA BOAAY.
3. 3aTerHeTe BMHTA 338 MOHTUPAHE HA CTPAHUYHMA BOAAY.

PerynupaHe Ha CTpaHUUYHUTE BOAAYM OTAACHO/OTAABO

CTbNKWTe ca UAEHTUYHM 3a ropHuTe (dur. D) u gonHute (dur. E) Bogaum Ha 1eHTOBUA TPUOH.

3agageHa TouKa: JIEHTOBUAT TPMOH NOYTU A0KOCBa BogewumTe wudrose (35): PasctosiHne oT okoso 0,5 mm.
JIEHTOBMAT TPMOH He ce WandoBa BbPXy HanpaBasaBalLmTe WuopTose.

1. PasxnabeTte MOHTa)KHUTE BUHTOBE Ha HanpasassawmTe wuotose (37).
2. Perynupaiite nosuumaTa Ha HanpasaagalmTe WudTose.
3. 3aTerHeTe MOHTaKHUTE BUHTOBE Ha Hanpas/iABawmTe WudToBe.

BORMANN WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR 51


http://www.nikolaoutools.gr/

52

(86)

HacTpoiiTe neHTOBMA TPUOH NeprneHANKYAAPHO Ha macaTa 3a psisaHe

WHCTPYMEHTM 1M NOMOLLHM CPpeAaCcTBa

WndT katou 4 mm (23)

[aeueH KoY ¢ oTBOpeH Kpait; 10 mm (24) (He e BKAKOYEH B KOMM/IEKTa)

OrpaHuunTenHa ckoba (He e BK/OYeHa B KOMMIEKTA) UM anTePHATUBHO - Orpaja 3a pAsaHe

MocraBeTe NEHTOBUA TPMOH NEPNEHANKYNAPHO Ha macaTa 3a psasaHe (wur. F).

1. MoBaurHeTe ropHUa Bogay (6) Aokpait Harope.

2. Pasxnabete 3akntoyBalLaTa ApbikKa (17) u BUHTa Ha ApbiKKaTa (15).

3. MNocTaBeTe orpaHMYMTENHATA CKOBA MeXAY SIeHTOBUA TPUOH (28) 1 macaTa Ha TpuoHa (7).

4. HaknoHeTe macaTa Ha TPMOHa, AOKATO TA Ce OKaXKe NoJ brb/1 OT TO4HO 90° CNPAMO OCTPUETO Ha SIEHTOBUA TPUOH.
AKO OMOPHUAT BUHT (38) cTbpun TBbPAE MHOTO, pa3xiabere raiikata (39) 1 3aBbpTeTE ONOPHUA BUHT B KOpnyca.
5. 3aTerHete 6710kMpalLaTa pbKoxsaTka (17) 1 BUHTa Ha pbKoxBaTKata (15).

6. AKo e Heobxoanmo, pasxnaberte raikata (39).

7. 3aBbpTETE OMOPHUA BUHT, LOKATO ONMOPHMUAT BUHT (38) AOKOCHE f0/1HATa CTpaHa Ha macaTta Ha TpMoHa.

8. HaknoHeTe macata Ha TPUOHa.

9. 3a4pbKTe 0NOPHUA BUHT (38) C MOMOLLTA Ha LIECTOCTEHEH KoY. 3aKpeneTe ONopHUA BUHT ¢ raikara (39).

CMsAHa Ha HOXKa Ha IeHTOBUA TPUOH

benexku
e AKO M3nMTBaTe 3aTPYAHEHUA NPN MOHTaXKa Ha IEHTOBUA TPUOH, OB bPHETE Ce KbM KBaNUPULIMpPaH CreLmanmcT.
e M3nonssaiTe camo npenopb4aHu OT NPOU3BOAUTENA NEHTU 3@ TPUOH.

OTBapAHe Ha MawwMHaTa

1. OTcTpaHeTe eAMHUA BUHT Ha yKpenBawwa enemeHT (30)w pasxnabete BTOpUA BUHT.

2. 3aBbpTeTE aPMaTYPHOTO KeA30 Taka, Ye MPOpPe3bT B Macara 3a psasaHe (7) Aa e cBoboaeH.
3. OTBOpeTe ABeTe BpaTh Ha Kopnyca (2):

4. CnycHeTe ropHua BoAau (6) AOKpait HaJoay.

5. OTBOpeTe Npeanasutens Ha fieHTaTa 3a pasade (5) HafopHUs.Boaa4:3a Aa HanpaBuTe TOBA, BAe3Te B NPOJiyKaTa OTAABO.

OTcTpaHABaHe Ha HOXKa Ha IEHTOBUA TPUOH

1. ChoxeTe npeanasHUTe pbKaBuLM.

2. OcBobogeTe HanpeKeHWeTo Ha NEHTOBMA TPUOH (28).

3. M3BapeTe AMCKa Ha NEHTOBUA TPUOH.

Cera mosKeTe fja MOHTMpaTe pasanyeH AUCK 3a IEHTOB TPUOH.

MOHTUpaHe Ha NEHTOBUA TPUOH

1. CnycHeTe X04,0B0TO Koneno (29) cbe 3aTarawma suHT (3)O , rnegaHo oTrope.

2. MocTaBeTe NEHTOBMA TPUOH (28) OKO0 3a4BMHKBALLOTO Koo (25) 1 Xo40BOTO Koneno (29).

YBepeTe ce, e IeHTOBMAT TPMOH € NPaBMAHO NOCTaBeH B KaHasia 4o npesktoyBaTens ON/OFF.

3. 3aTBOpeTe NpeanasuTens Ha eHTaTa 3a pasaHe (5) Ha ropHusa Bogay. Yysa ce WpaKkBaHe Ha Kanaka Ha MACTOTO,MY.
Cera MosKeTe Aa CBa/IMTE 3aLMUTHUTE CM PbKaBULM.

4. PerynvpaiiTe nosuumaATa Ha IEHTOBMS TPMOH (BUXKTE CbOTBETHUA pasaen).

3aTBapsHe Ha MalMHaTa

1. NpoBepeTe NO3ULMATA HAa NEHTOBUA TPUOH (BUXKTE CbOTBETHUA pa3aen).
2. 3aTBOpETE ABETE BpaTK Ha Kopnyca (2).

3. MoHTupaiite ycunsartens (30).

CbxpaHeHue

BHUMAHME! Puck ot nospega! OcBoboaete HanpeKeHUeTo Ha 1eHTOBUA TPMOH Npeam CbXpaHeHue.
BuHarv cbxpaHaBaiiTe yCTPOMCTBOTO M aKCecoapuTe Ha YMCTO U CYXO MACTO, 3aLLMTEHO OT Mpax U HeJOCTBLINHO 3a Jeua.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTH

Mpo6nem

Bb3moXKHa npuumnHa

CpepAcTBO 3a 3awWwmra

MawmwnHaTa He ce cTapTupa.

HAama 3axpaHBaHe OT eneKkTpuyeckata mpexa.

MpoBsepeTe KOHTaKTa, Kabena 3a cBbP3BaHe KbM MpexaTta,
wencena u npeanasutens U Nnpu Heobxo4MMOCT 1 nonpaseTe
OT KBaNMOULMPAH eNEKTPOTEXHUK.

MpeBKAOYBaTENAT 33 BK/IOYBaHE/U3KNIOUBaHE
(31/32) e noBpepeH.

CBbp)KeTe Ce C 0TOPMU3MPAH CEPBU3EH LEHTBP.

BparaTa Ha Kopnyca He e 3aTBOpeHa NpaBu/HO.

3aTBOpeTe BpaTaTa Ha Kopnyca (2).

[LedekTeH asuraten.

CBbpIKEeTe Ce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEEHTBP.

MalumHaTa paboTu C NpeKbeBaHus.

BbTpeleH pasxiabeH KOHTAKT.

CBbpIKEeTe Ce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEEHTBP.

MpeBRAtOYBATENAT 33 BKAIOYBAHE/U3KNIOUBAHE
(31/32) emoBspeseH.

CBbpIKEeTe Ce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEEHTBP.

Cnaba npounsBoanUTENHOCT NpK
pA3aHe.

OcTpreTo Ha TpMoHa (28) e 3aTbneHo.

MocTaBeTe HOB LMPKyAAPEH AucK (28).

Fpvnara ce 18BpAE ronAm v TBbPAE MasbK
HaTUCK.

Perynupaite HansaraHeto.

OcTpueTo Ha TpuoHa 6bp3o ce
3aTbnABa.

MunaTa (28) e HemoaxoAAa 3a 0bpaboTBaHMA
netann.

MocTaseTe noaxoasLy, AWUCK 3a TPMOH (28).

Mpunara ce TBbPAE rOAAM HaTUCK.

Hamanete HanAaraHeTo.

OcTpue Ha TPUOH.

TBbpAe xnabas ANCK Ha TPUOHa.

BuxkTe,pasaen Mposepka u peaynupaHe Ha HaMpexeHUemo Ha
71EHMOBUS MPUOH.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a fa ce w3berHat noBpeau NpPU TPAHCMOPTUPAHE, MHCTPYMEHTLT TpAbBa Aa ce AOCTAaBW B 34paBa OnakoBKa. OMNakoBKaTa, KAKTO WM YCTPOWCTBOTO
aKcecoapuTe, ca U3paboTeHN OT PeLUKAMPpyeMn matepmanu u morat Aa 6baaT CbOTBETHO M3XBbPAEHW. M1acTMACOBUTE KOMMOHEHTM HA MHCTPYMEHTA ca
MapKUpaHu cnopeg matepuana, OT KOWTO ca M3paboTeHU, KOETO MPaBu Bb3MOXKHO OTCTPaHABAHETO Ha EKOAOTMYHU U AndepeHLmMpaHn nopagy HanaudHuTe

CbOpPbHKEeHUA 3a c1:6MpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He 13XBbp/IAaiTE eNEKTPUYECKN MHCTPYMEHTHM 3aeHO ¢ 6UTOBM oTnagbum!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata avpektnsa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbLMTE OT €/1eKTPUYECKO M eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/EKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YMITO XKMBOT € U3TeKbs, Tpabea ga ce

cbbupaT pasgesiHo U A4a ce BPbLUAT B €KOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHME 3a peLuKanpaHe.
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uvoD

Pred sestavljanjem in uporabo naprave natancno in temeljito preberite navodila za uporabo. Navodila za uporabo so namenjena temu, da se uporabnik
seznani z orodjem in izkoristi njegove moznosti uporabe v skladu z vsemi priporocili. Pred vsakim za¢etkom uporabe naprave preberite navodila za uporabo
in natan¢no upostevajte vse informacije.

Navodila za uporabo so sestavni del te naprave. Prirocnik z navodili za uporabo imejte vedno pri napravi in ga shranite v plasticnem pokrovu, da ga zas¢itite
pred umazanijo in vlago. Poskrbite za predajo vseh pripadajocih dokumentov v primeru, da napravo predate drugemu uporabniku.

Napravo lahko upravljajo le osebe, ki so bile poucene o delovanju naprave in so seznanjene s povezanimi nevarnostmi.

SIMBOLI

© =< Pred izvajanjem kakr3nih koli nastavitev, E Elektri¢nih naprav ne smete odlagati

Upostevajte navodila za uporabo. vzdrZevanja ali popravil izvlecite vti¢ iz skupaj z gospodinjskimi odpadki.
elektricnega omreija. r—

A Pozor! Uporabljajte zascito sluha. @ Uporabite masko. Uporabljajte zascito za odi.

VARNOSTNI UKREPI

OPOZORILO! Preberite ¥sa varnostna opozorila, navodila, ilustracije in specifikacije, priloZzene temu elektricnemu orodju. Neupostevanje vseh
spodaj navedenih navodil lahko povzroci elektricni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe. Vsa opozorila in navodila shranite za kasnejso
uporabo.

Opomba: Izraz "elektri¢no orodje" v opozorilih se nanasa na elektriéno orodje, ki se napaja iz elektricnega omreZja (s kablom), ali elektri¢no orodje, ki se napaja
iz akumulatorja (brez kabla).

Splosna varnostna navodila

Delovno obmocdje naj bo urejeno. Neurejeno delovno mesto lahko privede do nesrec.

Upostevajte vplive okolja. Elektricnih orodij ne izpostavljajte dezju. Elektriénih orodij ne uporabljajte v vlaznem ali mokrem okolju.

Poskrbite, da je delovno obmocje ustrezno osvetljeno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte na mestih, kjer obstaja nevarnest pozara ali eksplozije.

Zascitite se pred elektri¢nim udarom. Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi deli (npr. cevi, radiatorji, elektri¢ni Stedilniki, hladilniki).

Drugih ljudi ne spuscajte v blizino. Ne dovolite, da bi se druge osebe, zlasti otroci, dotikale elektriénegaiorodja ali kabla. Ne dovolite jim, da se priblizajo
vasemu delovnemu obmocju.

Neuporabljena elektri¢na orodja varno shranjujte. Neuporabljena elektri¢na orodjasje treba hraniti v suhem, visokem ali zaklenjenem prostoru, izven dosega
otrok.

¢ Ne preobremenite elektri¢cnega orodja. Delujejo bolje in varneje v dolocenem obmodjuimodi.

Uporabite pravilno elektri¢no orodje. Za tezka dela ne uporabljajte manj zmogljivih strojevs Elektricnega orodja neuporabljajte za namene, za katere ni
namenjeno. Krozne ro¢ne Zage na primer ne uporabljajte za rezanje drevesnih vej ali hlodov.

e Nosite primerna delovna oblacila. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita, ki bi se lahko ujel v gibljiveidele. Pri delu najprostem je priporocljiva nedrseca
obutev. Nosite mrezZo za lase, ki bo zadrzevala dolge lase.

Uporabljajte zas¢itno opremo. Nosite zasc¢itna ocala. Pri delu, pri katerem nastaja prah, uporabljajte maskesproti prahu.

Priklju¢ite napravo za odsesavanje prahu. Ce so na voljo prikljucki za naprave za odsesavanje in zbiranje prahu, poskrbite, da so priklju¢ene in pravilno
uporabljene.

e Kabla ne uporabljajte za namene, za katere ni namenjen. Kabla ne uporabljajte za izvleko vtica iz vti¢nice. Kabel zas¢itite pred vrocino, oljem in ostrimi
robovi. Poskodovani ali neurejeni kabli povecujejo nevarnost elektricnega udara.

Pritrdite obdelovanec. Za varno pritrditev obdelovanca uporabite nastavke ali primez. To je varneje kot z roko.

Izogibajte se nepravilnim telesnim poloZajem. Zagotovite si varno podlago in ves ¢as ohranjajte ravnotezje.

Orodja skrbno vzdrZujte. Rezalna orodja naj bodo ostra in Cista za boljSe in varnejse delo. Upostevajte navodila za mazanje in menjavo orodja. Redno
preverjajte priklju¢ni kabel elektricnega orodja in ga, e je poskodovan, dajte zamenjati usposobljenemu strokovnjaku. Redno preverjajte podaljske in jih v
primeru poskodb zamenjajte. Rocaji naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascob. Vti¢ izvlecite iz omreZne vti¢nice. Ko elektri¢nega orodja ne uporabljate,
pred vzdrZevanjem in pri menjavi orodij, kot so Zagin list, vrtalnik, rezkar.

¢ Ne dovolite, da bi ostali vstavljeni kljuci orodja. Pred vklopom preverite, ali so kljui in nastavitvena orodja odstranjeni.

Izogibajte se nenamernemu zagonu. Prepricajte se, da je stikalo izklopljeno, ko vstavite vti¢ v vti¢nico.

Podaljsevalne kable uporabljajte na prostem. Na prostem uporabljajte samo odobrene in ustrezno oznacene podaljske.
e Vedno bodite pozorni. Zavedajte se, kaj pocnete, in bodite pri delu zelo previdni. Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e se ne morete osredotociti.

Preverite morebitne poskodbe elektri¢nega orodja. Pred nadaljnjo uporabo elektri¢nega orodja je treba skrbno pregledati varnostne naprave ali rahlo
poskodovane dele glede na njihovo pravilno in predvideno delovanje.
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e Preverite, ali gibljivi deli pravilno delujejo in se ne zataknejo ali so poskodovani. Vsi deli morajo biti pravilno namesceni in izpolnjevati vse pogoje za
pravilno delovanje elektricnega orodja. Poskodovano varnostno opremo in dele je treba ustrezno popraviti ali zamenjati v pooblasceni strokovni delavnici,
razen Ce je v navodilih za uporabo navedeno drugace.

¢ Ne uporabljajte elektri¢nega orodja, ce stikala ni mogoce vklopiti in izklopiti. PoSkodovana stikala je treba zamenjati v servisni delavnici za stranke.

e POZOR! Uporaba drugih pritrdilnih orodij in druge dodatne opreme lahko predstavlja nevarnost za poskodbe.

o Elektri¢no orodje dajte popraviti usposobljenemu elektriarju. Popravila lahko opravi le specializirana delavnica z uporabo originalnih rezervnih delov; v
nasprotnem primeru lahko pride do nesrece, v katero je vpleten uporabnik.

Varnostne informacije za tracne Zage

e Orodja ne uporabljajte v blizini lahko vnetljivih tekocin ali plinov.

e Priravnanju z rezilom tracne Zage ali surovinami nosite zascitne rokavice.
¢ Med delom vedno nosite zas¢itna ocala.

e Vedno nosite obrazno masko ali masko proti prahu.

Zamenjajte obrabljene namizne vlozke.

Nikoli ne uporabljajte poskodovanih ali deformiranih Zaginih trakov. Pred uporabo natancno preverite, ali je Zagin trak razpokan ali kako drugace
poskodovan. Ce ima Zagin list razpoke ali druge poskodbe, ga takoj zamenjajte.

Uporabljajte samo Zagine liste, ki jih priporoca proizvajalec in so v skladu s standardom EN 847-1.

Izberite ustrezen list za tracno Zago za material, ki ga Zelite rezati, in nastavite ustrezno hitrost.

Uporabljajte samo dele dodatne opreme, ki so priporoceni v tem priro¢niku. Uporaba neustreznih delov dodatne opreme lahko povzroci poskodbe.

Poskrbite, da bo list tracne Zage vedno.oster iniCist, da bo raven hrupa ¢im manjsa.

Elektricnega orodja ne uporabljajtesCe je varovalo,ki sciti Zagin list, odprto.

Pri Zaganju lesa prikljucite traéne Zagea napravo za odsesavanje prahu.

Pred vklopom stroja z mize odstranite kljuce, Zagovino itd.
e Preden na orodje namestite obdelovanec, kiga Zeliteobdelati; pocakajte, da se orodje nekaj ¢asa segreje brez obremenitve. Bodite pozorni na vibracije in
udarce; ti pojavi lahko kaZejo na poskodovan ali/nepravilne namescen list tracne Zage.

Ne reZite kovinskih predmetov, kot so Zebljiali vijaki. Pred zacetkom'dela preverite, ali so na obdelovancu Zeblji, vijaki in drugi tuji materiali, in jih po
potrebi odstranite.

e Roke drZite stran od rezila tracne Zage.

Nikoli ne stojte v smeri rezanja tracnega Zaginega lista in,poskrbite, da.se vse osebe ne pribliZzujejo temu obmocju.

Pri rezanju ravnih kosov iz majhnih obdelovancev uporabite potisno‘palico proti vzperednemu vodilu.
e Za posevne reze z nagnjeno mizo pritrdite vzporedno vodilo na'spodnji del-mize.

Pri rezanju okroglega ali neenakomerno oblikovanega lesa uporabite ustrezno drzalo, ki preprecuje zasuk obdelovanca.
¢ Pri vseh postopkih rezanja spustite varovalo Zaginega traku ¢im blizje obdelovancu.

Dolge obdelovance ob koncu rezanja zavarujte pred nagibanjem, npr. s stojalomza odvijanje.

Lista tracne Zage ne Cistite, ko Zaga Se deluje.

Nikoli ne uporabljajte locilnih varoval za dvigovanje ali prevoz.
¢ Pri prevozu elektri¢nega orodja mora biti varovalo Zaginega lista v najnizjem poloZaju v bliZini mize.

Preostala tveganja

Tudi ¢e elektri¢no orodje uporabljate v skladu z navodili, vedno obstajajo preostala tveganja. Zaradiyvrste in zasnove tega elektricnega orodja se lahko pojavijo
naslednje nevarnosti:

e Poskodbe odi, Ce ne nosite ustrezne zascite za oci.

e Poskodbe pri rezanju.

OPOZORILO! Nevarnost zaradi elektromagnetnega polja, ki nastaja med delovanjem stroja.

V dolocenih okolis¢inah lahko to polje negativno vpliva na aktivne ali pasivne medicinske vsadke. Da bi zmanjsali nevarnost resnih ali smrtnih
poskodb, priporocamo, da se posamezniki, ki nosijo medicinske vsadke, pred uporabo naprave posvetujejo s svojim zdravnikom in proizvajalcem
vsadka.

PRAVILNA UPORABA

Tracna Zaga je fiksna Zaga s pogonskim tracnim rezilom, ki je zaprt v obliki obroca. S tracno Zago je mogoce natancno rezati les in podobne materiale. Ta
naprava je namenjena samo za rezanje trdega in mehkega lesa, laminata ali vlaknenih plos¢.

Nikoli ne Zagajte kovine ali drugih materialov, za katere naprava ni izrecno namenjena. Vsaka druga uporaba, ki ni izrecno dovoljena v teh navodilih za
uporabo, lahko predstavlja resno nevarnost za uporabnika in povzroci poskodbo naprave. Upravljavec ali uporabnik naprave je odgovoren za morebitne
nesrece ali telesne poskodbe in/ali materialno $kodo tretjim osebam ali njihovi lastnini.

Proizvajalec ni odgovoren za skodo, ki nastane zaradi nepravilne uporabe ali nepravilnega delovanja.

BORMANN WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR 55


http://www.nikolaoutools.gr/

®

SPECIFIKACIJE

Tehnicni podatki

Model BBS2100
Napetost 230V /50 Hz
Napajanje 350W S1

Hitrost brez obremenitve

1500 vrtljajev na minuto

DolZina rezila 1400 mm

Najvecja globina rezanja 80 mm

Nagib mize 0-45°

TeZa 15 kg
Glavni deli

1 Potisna palicica

2 Vrata ohisja

3 Pritrdilni vijak

4 Zaklepanje vrat

5 Varovalo Zaginega traku
6 Zgornje vodilo

7 Miza za Zago

8 Nastavitev viSine

9 Oporni vijak

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih
specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na
straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v
izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko
vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblaséenega servisnega
oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki
ni priloZzena, lahko povzroc¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe
ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so
posledica uporabe neustrezne opreme.

Obseg dobave

23 Allenov kljug; 3, 4, 5 mm

24 Klju¢ zedprtim koncem; 10 mm (ni vkljucen)
25 Pogonskokolo

26 Cepifvarnostno stikalo)

27/Varnostno stikale

28 List tracne Zage

29 Tekalno kolo

30 Okrepcevalec

31 Gumb za vklop I

Tracna Zaga

List za tracno Zago, 140 cm (vnaprej namescen)
Miza za Zago

Potisna palicica

Vzporedni vodnik

Precna zaustavitev

3x imbusni klju¢ 3, 4, 5 mm

Navodila za uporabo

10 Nastavitev tekalnega kolesa 32 Gumb OFF O

11 Zascitna matica

12 Okvir (Slika D,E)

13 Prijemalna plos¢a 33 Montazni vijak (zadnje vodilo)
14 Omrezni priklju¢ni kabel 34 Montazni vijak (stransko vedilo)
15 Vijak rocaja 35 Vodilni zati¢

16 Lestvica kotov 36 Vodilni valjéek

17 Rocaj za zaklepanje 37 Montazni vijak (vodilni zatic)
18 Prikljucek za odsesavanje prahu

19 Osnova naprave (Slika F)

20 Precna zaustavitev 38 Podporni vijak

21 Vzporedni vodnik 39 Oreh

22 Vstavljanje tabele

PRIPRAVA

OPOZORILO! Nevarnost poskodb zaradi nenamernega zagona. Vti¢a ne vstavljajte v vti¢nico, dokler naprava ni popolnoma pripravljena za
z j 5 uporabo.

Prevoz

Nikoli ne uporabljajte locilnih varoval za dvigovanje ali prevoz.
Pred prevozom spustite zgornje vodilo (6) ¢im bolj navzdol.

Stroj nosite s podstavkom (19) v eni roki in okvirjem (12) v drugi.

Montaza
Stroj ob dobavi ni pripravljen za delovanje. Pred prvo uporabo stroja je treba opraviti naslednje korake.
Potrebno orodje: Sestilozni klju¢ (4 mm) (23)

Sestavite mizo za Zago

A OPOZORILO! Poskodbe pri rezanju! Pri delu z Zaginim listom nosite rokavice, odporne na rezanje.
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1. Odstranite vijak ro¢aja (15), zaporni rocaj (17) in vpenjalno ploscico (13) za nastavitev nagiba.

2. Odstranite en vijak ojacitve (30) na spodnji strani mize Zage (7). Obrnite armaturo tako, da je reza v mizi Zage prosta.

3. Namizno Zago (7) vstavite od zadaj proti spredaj. Skozi rezo vodite Zagin list (28).

4. Mizo Zage (7) pritrdite z vpenjalno plosco (13), vijakom rocaja (15) in zapornim roc¢ajem (17). Vdolbina vpenjalne plosce poteka v vodilu na spodnji strani
Zagine mize.

5. Ojacevalnik (30) pritrdite na prvotno mesto.

6. Prilagodite poloZaj tracnega rezila (glejte ustrezno poglavje v tem priro¢niku).

Nadzorni elementi
Pred prvo uporabo naprave se seznanite z elementi delovanja.

Zgornje vodilo (6)

POZOR! Nevarnost ureznin in poskodb! Zgornje vodilo z varovalom Zaginega traku (5) vedno spustite ¢im bliZje Zaganemu obdelovancu. Tako
ostane Zagin trak pokrit in pomaga pri vodenju Zaginega traku.

1. POZOR! Nevarnost ureznin! Zgornjega vodila (6) nikoli ne premikajte z roko. Odvijte pritrdilni vijak (9) za nastavitev visine (8) za zgornje vodilo.
2. Z vrtenjem nastavka za visino (8) dvignite ali spustite zgornje vodilo (6). Smer vrtenja, gledano od zadaj: © dvigniti, O spustiti
3. Privijte pritrdilni vijak.

Nagibanje mize Zage

Zaklepni rocaj (17) lahko obrnete neodvisno.ed vijaka, tako da ga potegnete stran od okvirja (12).
1. Izvlecite zaklepni rocaj (17) in vijak rocaja (15)-

2. Nagnite mizo Zage (7). Kotna skala (46) prikazuje naklon.

3. Zategnite zaklepni rocaj in vijak rocaja,

Odpiranje vrat ohisja

A OPOZORILO! Preden odprete vrata ohisja, izvlecite omrezni vtic iz vticnice.

1. Obrnite klju¢avnico vrat (4) U. Po najvec 2 obratih se vrata ohisja (2) rahlo odprejo. Varnostna stikala prekinejo elektri¢ni tokokrog.
2. Zavrtite klju¢avnico vrat Se naprej O, dokler ne morete odpreti vrat ohisja.

Zapiranje vrat ohisja
1. Vrata ohisja (2) pritisnite na okvir (12) in jih drzite.
2. Obrnite klju¢avnico vrat (4) U.

Varnostne naprave

OPOZORILO! Nevarnost poskodb zaradi poskodovanih varnostnih naprav. Poskodovane varnostné naprave in dele mora strokovno popraviti ali
zamenjati nas servisni center, razen Ce je v navodilih za uporabo navedeno drugace.

Pri delu vas varujejo naslednje varnostne naprave:

Zascita Zzaginega traku (5) na zgornjem vodilu (6)
Pri Zaganju mora biti ¢im nizja. Zascita rok med Zaganjem. Preprecuje, da bi rezilo tracne Zage vleklo dele telesa ali predmete.

Varnostna klju¢avnica
Sestavljena je iz zati¢a (26) na vratih ohisja in varnostnega stikala (27) na okvirju. Takoj izklopi stroj, ¢e se vrata ohisja med delovanjem odprejo. Preprecuje, da
bi del telesa ali predmet potegnil vase Zagin list ali kolesa tracne Zage (25, 29).

Preverjanje stroja pred uporabo
Pred vsako uporabo stroj skrbno preverite.

ﬁ OPOZORILO! Nevarnost poskodb zaradi nenamernega zagona. Vtica ne vstavljajte v vticnico, dokler naprava ni popolnoma pripravljena za
uporabo.

Preverjanje in zamenjava namiznega vlozka
1. Preverite, ali je vloZzek mize (22) poskodovan.
2. Ce je vlozek za mizo poskodovan, ga zamenijajte.

OPOZORILO! Poskodbe pri rezanju! Pri delu z Zaginim listom nosite rokavice, odporne proti prerezom.
a) Od spodaj potisnite namizni vloZek iz mize Zage (7).

b) V vdolbino v mizi Zage vstavite nov namizni vloZek.

Namizni vioZzek ne sme Strleti in mora biti poravnan z mizo Zage.
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Preverjanje in nastavljanje napetosti tracnega Zaginega lista

Pravilna napetost tracnega rezila je kljuénega pomena za delovanje in varnost stroja. Ce je napetost previsoka, se lahko list traéne zage zlomi. Ce je napetost
prenizka, se lahko Zagin list ustavi.

1. Uporabljajte zascito za roke.

2. Dvignite zgornje vodilo (6) ¢im bolj navzgor.

3. Boc¢no pritisnite na list tracne Zage (28).

Nastavitvena tocka: List tracne Zage je treba potisniti priblizno 1 do 2 mm vstran.

4. Napetost spreminjajte z vrtenjem vpenjalnega vijaka (3), dokler ne doseZete nastavljene vrednosti.

Smer vrtenja, gledano od zgoraj: U Napnite list tracne Zage. O sprostite napetost tratnega Zaginega lista.

Preverjanje poloZaja lista tracne Zage

Ce nastavljene tocke niso dosezene, glejte poglavje Prilagodite poloZaj tracnega Zaginega lista.

1. Odprite vrata ohisja (2).

2. Z naslednjimi koraki preverite, ali je list tracne Zage (28) poskodovan, npr. ali so na njem razpoke, manjkajoci zobje itd.

OPOZORILO! Nevarnost poskodb! Poskodovan list tracne Zage se lahko zlomi! Nikoli ne uporabljajte stroja s poSkodovanim listom tracne Zage.
Vedno namestite neposkodovan list tracne Zage.

3. Preverite poloZaj pogonskega kolesa (25) in tekalnega kolesa (29):

Obrnite tekalno kolo in opazujte rezilo trac¢ne Zage na tekalnem in pogonskem kolesu.

Nastavljena tocka: Trak Zage se v celoti premika po ¢rnih pnevmatikah pogonskega in tekalnega kolesa.
4. Preverite poloZaj na zadnjih vodilih:

i) Obrnite tekalno kolo in opazujte vodilne valje|(36) zadnjih vodil.

Nastavljena tocka: Vodilni valji se nesrtijo.neprekinjeno, ko se premika tracni rezilni list.

ii) S kosom lesa pritisnite nepremiéni list‘tracne Zage nazaj.

Nastavljena tocka: S kosom lesa lahko list tracne Zage potisnete nazaj za najve¢ 0,5 mm.

5. Preverite stranski polozaj stranskih vedil (sliki'D, E):

Obrnite tekalno kolo in opazujte stranska vodila od/spredaj.

Nastavljena tocka: List tracne Zage se skoraj dotakne vodilnih kolutovi(35): Vrzel priblizno 0,5 mm. List tracne Zage ne drsi na vodilne ¢epe.
6. Preverite zadnji poloZaj stranskih vodil:

Obrnite tekalno kolo in opazujte stranska vodila z desne strani.

Nastavljena tocka: Del tracnega Zaginega lista, ki ni nazobéan, poteka med vodilnimi cepi.

7. Zaprite vrata ohisja (2).

Preverite, ali je list tracne Zage pravokoten na mizo Zage.

Za natancen pregled potrebujete navpi¢ni omejevalni nosilec (ni prilozen). Uporabite lahkoitadivizporedno vodilo (21).
1. Nagnite mizo Zage do podpornega vijaka (38).

2. Z zapornim nosilcem preverite, ali sta miza in list Zage pravokotna drugna‘drugega.

Preverite varnostne naprave

OPOZORILO! Nevarnost poskodb! Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e je varnostna.naprava poskodovana alivne deluje. Obrnite se na pooblasceni servisni
l f S center.

. Zgornje vodilo (6) spustite ¢im bolj navzdol.

. Prepricajte se, da je varovalo Zaginega traku (5) neposkodovano in zaklenjeno.
Vti¢ naprave vstavite v stensko vticnico.

. Pritisnite gumb 1 (31) stikala za vklop/izklop.

. Odprite ena od vrat ohisja (2). Stroj se takoj izklopi.

. Zaprite vrata ohisja (2). Stroj se ne sme ponovno zagnati.

. Postopek ponovite z drugimi vrati ohisja.

. lzvlecite omrezni vti¢. Stroj je pripravljen za uporabo.

0NV A WN R

OPERACIA
Zaganje s traéno Zago
A OPOZORILO! Nevarnost poskodb in materialne skode! Pri Zaganju upostevajte ta navodila:

Splosna navodila
Naslednje varne delovne prakse naj bi prispevale k varnosti, vendar morda niso primerne, popolne ali v celoti uporabne za vsako uporabo. Ne morejo zajeti
vseh moZnih nevarnosti, zato jih je treba skrbno razlagati.
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¢ Nikoli ne Cistite Zaginega lista ali zascite Zaginega lista z ro¢no krtaco ali strgalom, ko Zagin list deluje. Strjeni tracni Zagini listi ogrozajo varnost pri delu,

e Pridelu v zaprtih prostorih stroj prikljucite na odsesovalni sistem.

zato jih je treba redno Cistiti.
e Za osebno zacito pri delu nosite zas¢itna ocala in zas¢ito sluha. Ce imate dolge lase, nosite mreo za lase. Zvijete ohlapne rokave do visine nad komolci.
e Pred zacetkom dela morajo biti vse zascitne in varnostne naprave varno nameséene na stroju.
e Med delom vedno namestite zas¢ito Zaginega lista ¢im blizje obdelovancu.
e Obdelovanec vedno drZite tako, da so vase roke ¢im dlje od rezila tracne Zage.
e Obdelovanec vedno drZite tako, da so konice prstov obrnjene stran od rezila tracne Zage.
e Ko stroja ne uporabljate, npr. ko koncate z delom, sprostite napetost tracnega Zaginega lista. Na stroj pritrdite ustrezno obvestilo za naslednjega

uporabnika, v katerem ga poucite, kako naj napne list tracne Zage.

Neuporabljene tra¢ne Zage varno zloZite in jih shranite v suhem prostoru. Pred uporabo preverite napake (zobje, razpoke). Ne uporabljajte okvarjenih listov
za traCne Zage.

Pri ravnanju z rezilom tracne Zage ali surovinami nosite zascitne rokavice.

Za roc¢no podajanje ozkih obdelovancev uporabite potisno palico.

Pri rezanju okroglega ali neenakomerno oblikovanega lesa uporabite ustrezno drzalo, ki preprecuje zasuk obdelovanca.

Dolge obdelovance ob koncu rezanja zavarujte pred nagibanjem, npr. s stojalom za odvijanje.

Zgornje vodilo (6) pri vseh postopkih rezanja spustite ¢im blizje obdelovancu (glejte poglavje Zgornje vodilo (6)).

Obdelovanec morate vedno voditi z obema rokama in ga drzati ravno na mizi Zage (7). To preprecuje, da bi se Zagin list (28) zataknil.

Obdelovanec je treba vedno podajati z enakomernim pritiskom, tj. z dovolj velikim pritiskom, da tracni rezalni list zlahka reZze skozi material in se ne

zatakne.

Vzporedno vodilo (21) vedno uporabljajte za vsak postopek rezanja, za katerega je namenjeno.

Bolje je rezati v enem prehodu,/kot pa'rezati.v ve¢ delih, saj je pri tem morda treba obdelovanec umakniti. Ce je umik kljub temu neizogiben, je treba

tra¢no Zago najprej izklopiti. Obdelovanec potegnite nazajisele, ko se list tracne Zage (28) ustavi.

Pri Zaganju je treba obdelovanec vedne vediti po njégovi najdaljsi strani.

Pozor! Pri obdelavi ozkih obdelovancev jeitreba uporabiti potisnoipalico (1). Potisno palico je treba vedno imeti pri roki v drzalu na strani Zage.

Pozor! Po vsaki novi nastavitvi priporo¢amo poskusni rez, da preverite nastavljene mere.

Vklop in Zaganje

Pred vklopom naprave se prepricajte, da:

1. Stroj ste pregledali glede ocitnih napak, kot so pomanjkljive varnostné naprave, ohlapni, obrabljeni ali poskodovani deli, pravilna namestitev vijakov ali
drugih delov, in jih odpravili.

2. Preverili ste, ali je rezilo trane Zage poskodovano, in ga zamenjali, ¢e je bilo poskodovano.

3. Stroj ste pripravili in nastavili za rezanje.

4. Ne nosite rokavic.

5. nosite zascito za odi ali sluh.

Pred vklopom

1. Stroj trdno pritrdite na podstavek s 4 vijaki in maticami. Podstavek (19) ima v vsakem vogalu luknjo za vijake (niso vkljuc¢eni v dobavo).
2. Vti¢ naprave vstavite v stensko vticnico.

3. Prikljucek za odsesavanje prahu (18) prikljucite na sesalnik. Vkljucite sesalnik.

4. Spustite zgornje vodilo (6), dokler ni 2 do 3 mm nad obdelovancem.

Vklop in Zaganje

1. Pritisnite gumb 1 (31) na stikalu za vklop/izklop.

2. Pocakajte, da Zagin list (28) doseZe polno hitrost.

3. Rezanje izvajajte z enakomernim gibanjem naprej in neznim pritiskom. Med delovanjem tracne Zage obdelovanca nikoli ne premikajte nazaj.
4. Ce elite spremeniti nastavitve stroja za naslednji rez: (32).

Ravni kosi

Opombe
e Zaravne reze vedno uporabljajte podbojno ograjo, da preprecite nagibanje ali zdrs obdelovanca.
e Ograja za podiranje je lahko namescena na obeh straneh Zaginega lista.

e Po vsaki novi nastavitvi priporo¢amo poskusni rez, da preverite nastavljene dimenzije.

MontazZa vzporednega omejevalnika (slika A)

1. Odprite vzvod za hitro sprostitev vzporednega vodila (21).

2. Vzporedno vodilo s strani potisnite na mizo Zage (7).

3. Premaknite vzporedno vodilo (21) na mizo Zage. Prepricajte se, da sta obe lestvici nastavljeni na enako vrednost.
4. Zaprite vzvod za hitro sprostitev vzporednega vodila (21).

Zdaj lahko vklopite stroj in Zagate ravne reze.
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Kotni rezi

Opombe

Za diagonalno Zaganje obstajata dve moznosti:

o Zaganje z nagnjeno mizo za 7ago (slika B)

 Zaganje s posevno ograjo (slika C)

Za rezanje zob in ¢epov ali klinov v obliki golobjega reza premaknite mizo Zage v ustrezen poloZaj na kotni lestvici. Po vsaki novi nastavitvi priporocamo
poskusni rez, da preverite nastavljene dimenzije.

Zaganje z nagnjeno mizo za zago (slika B)
1. Nastavite mizo Zage v Zeleni naklon (glejte poglavje Nagibanje mize Zage).
2. Ce je mogoce, pritrdite podrezovalno ograjo na desno stran mize 7age. Tako boste preprecili zdrs obdelovanca.

Zaganje s posevno ograjo (slika C)

1. Pre¢ni omejevalnik (20) nastavite na Zeleni kot.

2. Tirnico pre¢nega omejevalnika potisnite v vodilo na mizi Zage (7).

3. Ob izklopljenem stroju preverite, ali je vodilo na zacetku rezanja popolnoma znotraj tirnice. Ce ni tako, morate rez opraviti drugace, na primer z nagnjeno
Zagino mizo.

4. Ce je mogoce, pritrdite ograjo za podiranje na levo stran mize 7age.

Izkrivljeni kosi
A POZOR! Pri rezanju krivin so vasi prsti Se posebej ogroZeni! Bodite Se posebej previdni.

1. Odstranite ograjo za podiranje in ograjo:za posevno merilo:

2. Uporabite pomozZno Sablono za izvajanje ponavljajocih.se ukrivljenih in nepravilnih rezov.

3. Pri ukrivljenih in nepravilnih rezih v obdelovanec'ga z obema rokama enakomerno potiskajte naprej, prsti pa naj bodo sklenjeni. Ko drZite obdelovanec,
imejte roke v varnem obmocdju.

Zakljucek operacije

1. Pritisnite gumb OFF O (32).

2. lzvlecite omrezZni vtic.

3. Sprostite napetost tracnega 7aginega lista, glejte Preverjanjeiin nastavljanje napetosti tratnega zaginega lista, str. 28. Zivljenjska doba tracnega 7aginega
lista se skrajsa, ¢e je shranjen z napetostjo.

4. Ocistite stroj.

CISCENJE, VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

OPOZORILO! Udar elektricnega toka! Pred izvajanjem kakrsnih koli nastavitev, vzdrzevanja ali popravil izvlecite vtic iz elektricnega omrezja.

POZOR! Nevarnost opeklinskih poskodb! Pred kakr$nim koli vzdrZevanjem ali ¢is¢enjem pocakajte, dase’naprava ohladi.

> B

OPOMBA: Vsa dela, ki niso opisana v tem prirocniku, naj opravi pooblasceni servisni center. Uporabljajte sama originalne nadomestne dele.

Ciscenje
A OPOZORILO! Udar elektricnega toka! Naprave nikoli ne poskropite z vodo.

OPOMBA: nevarnost poskodb. Kemicne snovi lahko napadejo plasti¢ne dele stroja. Ne uporabljajte nobenih Cistilnih sredstev ali topil.

Ciscenje zunanjosti stroja

A OPOZORILO! Poskodbe pri rezanju! Pri delu z Zaginim listom nosite rokavice, odporne na rezanje.

1. Prezracevalne reze, ohisje motorja in rocaje stroja vzdrzujte Ciste. Za to uporabite vlazno krpo ali krtaco.
2. Smolne povrsine o istite z vlazno, mlacno krpo, ki ste jo dobro osusili. Poskrbite, da v notranjost ohisja ne pride nobena tekocina!
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Cis¢enje notranjosti stroja
A OPOZORILO! Poskodbe pri rezanju! Pri delu z Zaginim listom nosite rokavice, odporne na rezanje.

1. Odprite obe vratci ohisja (2).

2. Odprite varovalo Zaginega traku (5) na zgornjem vodilu (6). To storite tako, da seZete v rezo na levi strani.
3. Zagovino odstranite s krtaco ali s stisnjenim zrakom.

4. Posesajte ohisje.

5. Zaprite obe vratci ohisja.

Spreminjanje vstavljanja tabele
A OPOZORILO! Poskodbe pri rezanju! Pri delu z Zaginim listom nosite rokavice, odporne na rezanje.

1. Od spodaj potisnite namizni vlozek (22) iz mize Zzage (7).
2.V vdolbino v mizi Zage (7) vstavite nov namizni vlozek.
Namizni vloZek ne sme $trleti in mora biti poravnan z mizo Zage.

Prilagodite polozZaj tracnega Zaginega lista

Opombe

Nepravilno vodenje skrajsa Zivljenjsko dobo tracnega Zaginega lista in vpliva na varnost stroja.
Ce niste prepri¢ani o nastavitvah, se posvetjte z usposobljenim strokovnjakom.

Orodja in pripomocki
Allenov kljuc 3, 4, 5 mm (23)
Zascitne rokavice

Priprava

1. Izvlecite omrezZni vtic.

2. Uporabljajte zascito za roke.

3. Odprite vrata ohisja (2). Nato lahko premikate Zagin list|(28) z vrtenjempogonskega kolesa (25) ali tekalnega kolesa (29).

Prilagajanje polozZaja tracnega rezila na tekalnem in pogonskem kolesu

Nastavljena tocka: List tracne Zage (28) se na pogonskem kolesu (25) in tekalnem kolesu (29)/giblje ¢im bolj sredinsko. List tracne Zage ne sme potekati zunaj
¢rnih pnevmatik.

1. Sprostite varovalno matico (11) nastavitve tekalnega kolesa (10).

2. Med nastavljanjem obracajte tekalno kolo.

3. Z nastavitvijo tekalnega kolesa prilagodite poloZaj tracnega rezila na tekalnem kolesu. Smer vrtenja,

gledano od zadaj: U Tekalno kolo nazaj. O Tekalno kolo v smeri naprej.

4. Preverite poloZaj lista tracne Zage na pogonskem kolesu. Ce ne tece ve¢ po sredinijinekoliko zmanjsajte nastavitev.
5. Zavrtite tekalno kolo e za nekaj obratov in opazujte poloZaj lista tracne Zage. Po potrebi ga prilagodite.

6. Nastavitev tekalnega kolesa zavarujte z matico.

7. Zaprite vrata zgornjega ohisja.

Nastavitev zadnjih vodil

Postopki so enaki za zgornje (slika D) in spodnje (slika E) vodilo tracnega rezila.

Nastavljena tocka: List trane Zage se skoraj dotakne vodilnega valja (36). List tracne Zage lahko s kosom lesa potisnete nazaj za najve¢ 0.5 mm.
1. Odvijte vijak za pritrditev zadnjega vodila (33).

2. Prilagodite poloZaj zadnjega vodila: Vodilni valj se ne sme vrteti!

3. Privijte pritrdilni vijak zadnjega vodila.

Nastavitev stranskih vodil spredaj/ zadaj

Postopki so enaki za zgornje (slika D) in spodnje (slika E) vodilo tra¢nega rezila.

Nastavljena tocka: Neozobljeni del tracnega Zaginega lista poteka sredinsko med vodilnimi Cepi.
1. Odvijte pritrdilni vijak stranskega vodila (34).

2. Prilagodite poloZaj stranskega vodila.

3. Privijte pritrdilni vijak stranskega vodila.

Nastavitev stranskih vodil desno/levo

Postopki so enaki za zgornje (slika D) in spodnje (slika E) vodilo tra¢nega rezila. Nastavljena
tocka: List tracne Zage se skoraj dotakne vodilnih kolutov (35): Vrzel priblizno 0,5 mm.

List trane Zage ne drsi na vodilne cepe.

1. Odvijte pritrdilne vijake vodilnih zaticev (37).

2. Prilagodite poloZaj vodilnih ¢epov.

3. Zategnite pritrdilne vijake vodilnih ¢epov.
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List tracne Zage nastavite pravokotno na mizo Zage

Orodja in pripomocki

Stirikotni klju¢ 4 mm (23)

Klju¢ z odprtim koncem; 10 mm (24) (ni vkljucen)
Oporni nosilec (ni vkljucen) ali alternativno ograja

List traéne Zage nastavite pravokotno na mizo Zage (slika F).

1. Zgornje vodilo (6) dvignite do konca.

2. lzvlecite zaklepni rocaj (17) in vijak rocaja (15).

3. Postavite omejevalni nosilec med list tracne Zage (28) in mizo Zage (7).

4. Nagnite mizo Zage, da bo pod kotom 90° glede na list tracne Zage.

Ce podporni vijak (38) strli predale¢, popustite matico (39) in obrnite podporni vijak v ohigje.
5. Zategnite zaporni ro¢aj (17) in vijak rocaja (15).

6. Po potrebi popustite matico (39).

7. Obracajte podporni vijak, dokler se podporni vijak (38) ne dotakne spodnje strani mize Zage.
8. Nagnite mizo Zage.

9. Podporni vijak (38) drzite s Sestilojemnim kljucem. Podporni vijak pritrdite z matico (39).

Menjava tracnega Zaginega lista

Opombe
« Ce imate teZave z namestitvijo traénegadezilajse obrnite na usposobljenega strokovnjaka.
e Uporabljajte samo tracne Zage, ki jihpriporota proizvajalec.

Odpiranje stroja

1. Odstranite en vijak ojacitve (30) inisprostite drugi vijak.
2. Obrnite armaturo tako, da je reZa v mizi zage(7) prosta.
3. Odprite obe vratci ohisja (2).

4. Zgornje vodilo (6) spustite do konca navzdol.

5. Odprite varovalo Zaginega traku (5) na zgornjem vodilusTo storite tako; da seZete v rezo na levi strani.

Odstranjevanje tracnega Zaginega lista

1. Nadenite si zascCitne rokavice.

2. Sprostite napetost tracnega Zaginega lista (28).
3. Odstranite rezilo tracne Zage.

Zdaj lahko namestite drug list za trac¢no Zago.

Namestitev tra¢nega Zaginega lista

1. Spustite tekalno kolo (29) z vpenjalnim vijakom (3) gledano od zgoraj.

2. List tracne Zage (28) namestite okoli pogonskega kolesa (25) in tekalnega kolesa (29).

Prepricajte se, da je list tratne Zage pravilno names¢en v kanalu poleg stikala za vkloep/izklop.

3. Zaprite varovalo Zaginega traku (5) na zgornjem vodilu. Slisite, da se pokrov zasko€irna-svoje mesto.
Zdaj lahko snamete zascitne rokavice.

4. Prilagodite poloZaj tra¢nega rezila (glejte ustrezno poglavje).

Zapiranje stroja

1. Preverite polozaj lista tracne Zage (glejte ustrezno poglavje).
2. Zaprite obe vratci ohisja (2).

3. Namestite ojacevalec (30).

Shranjevanje

OPOZORILO! Nevarnost poskodb! Pred shranjevanjem sprostite napetost tracnega rezila.

Napravo in dodatno opremo vedno shranjujte na Cistem in suhem mestu, zascitenem pred prahom in nedosegljivem otrokom.
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ODPRAVLIANJE TEZAV
Problem Mozen vzrok Resitev
Stroj se ne zaZene. Ni napajanja iz elektricnega omreZja. Preverite vti¢nico, priklju¢ni kabel, vtic in varovalko ter jih po
potrebi dajte popraviti usposobljenemu elektricarju.
Stikalo za vklop/izklop (31/32) je pokvarjeno. Obrnite se na pooblaséeni servisni center.
Vrata ohisja niso pravilno zaprta. Zaprite vrata ohisja (2).
Okvarjen motor. Obrnite se na pooblaséeni servisni center.
Stroj deluje s prekinitvami. Notranji zrahljani stik. Obrnite se na pooblascéeni servisni center.
Stikalo za vklop/izklop (31/32) je pokvarjeno. Obrnite se na pooblaséeni servisni center.
Slaba zmogljivost Zaganja. Zagin list (28)je bil tupen. Vstavite nov Zagin list (28).
Prevelik ali premajhen pritisk. Prilagodite tlak.
Zagin list se hitro otopi. Zagin list (28).ni primereh, za obdelovanec. Vstavite ustrezen Zagin list (28).
Prevelik pritisk. Zmanijsajte pritisk.
Zagin list. Preohlapen rezilni list. Glejte poglavje Preverjanje in nastavljanje napetosti tracnega
Zaginega lista.

OKOLISKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazii,Embalaza ter.enota inidodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaéeni'glede'na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
— je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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INTRODUCERE

Cititi cu atentie si cu atentie instructiunile de utilizare Thainte de a asambla si de a utiliza aparatul. Instructiunile de utilizare au scopul de a ajuta utilizatorul sa
se familiarizeze cu instrumentul si sa profite de posibilitatile sale de aplicare in conformitate cu toate recomandarile. Cititi manualul de instructiuni de fiecare
datd Tnainte de a utiliza aparatul si respectati cu atentie toate informatiile.

Manualul de instructiuni face parte integrantd din acest aparat. Pastrati manualul de instructiuni de utilizare impreuna cu aparatul in permanenta si pastrati-l
intr-un capac de plastic pentru a-l proteja de murdarie si umiditate. Asigurati-va ca predati toate documentele asociate in cazul in care aparatul este transmis
unui alt utilizator.

Aparatul poate fi utilizat numai de catre persoane care au fost instruite cu privire la utilizarea aparatului si care sunt informate cu privire la pericolele
asociate.

SIMBOLURI
. - @)~ Scoateti steti stecherul de la retea i iti i i
Respectati instructiunile de LE 244 >coatetl stetl ' ! ret Dlspozmvhele electflce nu treb.we
utilizare @ inainte de a efectua orice operatiune de aruncate impreuna cu deseurile
reglare, intretinere sau reparatie. mmmm Menajere.
. . . N . M Folositi protectie pentru
Atentie! Folositi protectie auditiva. @ Folositi o mascd. ochi P Hep

MASURI DE SIGURANTA

AVERTISMENT! Cititi toate avertismentele de siguranta, instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate impreuna cu aceasta unealta electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la socuri electrice, incendii si/sau raniri grave. Pastrati toate avertismentele
si instructiunile pentru referinte ulterioare.

Nota: Termenul "unealta electricd" diniavertismente se refera’la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealtaelectrica cu baterii
(fara fir).

Instructiuni generale de siguranta

Pastrati-va zona de lucru in ordine. Un loc de munca neingrijit poate duce la accidente.

Luati in considerare influentele mediului. Nu expuneti uneltele electrice la ploaie. Nu utilizati uneltele electrice in medii umede sau umede.

Asigurati-va cd zona de lucru este iluminatd in mod corespunzator.

Nu utilizati scule electrice in locuri cu risc de incendiu sau explozie.

Protejati-va impotriva socurilor electrice. Evitati contactul corpului cu partilelegate la pamant (de exemplu, tevi, radiatoare, aragazuri electrice, frigidere).

Tineti alte persoane la distanta. Nu permiteti altor persoane, in special copiilof, sa atinga seula electrica sau cablul. Tineti-le departe de zona de lucru.

Depozitati in sigurantd uneltele electrice nefolosite. Uneltele electriceinefolosite trebuie depozitate,intr-un loc uscat, la indltime sau incuiat, departe de
accesul copiilor.

Nu suprasolicitati scula electrica. Acestea functioneaza mai bine si mai sigurin limitele de putere specificate.

Utilizati scula electrica corectd. Nu utilizati utilaje cu performante scazute pentru lucrdri grele. Nu utilizati scula electricd in scopuri pentru care nu este
destinatd. De exemplu, nu utilizati un ferastrdu circular manual pentru tdierea crengilor de copac saura bustenilor:

Purtati imbrdacaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii care ar putea,fi prinse in piesele in miscare. Cand lucrati in aer liber, se
recomanda incdltdminte antiderapantd. Purtati o plasa de par pentru a cuprinde parul lung:

Utilizati echipament de protectie. Purtati ochelari de protectie. Folositi 0 masca de praf pentrulucrarile care genereaza praf.

Conectati un dispozitiv de aspirare a prafului. Dacd sunt disponibile conexiuni pentru dispozitive deiaspirare si coléctare a prafului, asigurati-va ca acestea
sunt conectate si utilizate corespunzator.

Nu utilizati cablul in scopuri pentru care nu este destinat. Nu utilizati cablul pentru a scoate stecherul din'priza. Protejati cablul de caldura, ulei si margini
ascutite. Cablurile deteriorate sau neingrijite cresc riscul de electrocutare.

Fixati piesa de lucru. Folositi sabloane sau o menghina pentru a tine piesa de prelucrat in sigurantd. Acest lucru este mai sigur decat sa va folositi mana.

Evitati posturile anormale ale corpului. Asigurati-va o pozitie sigura si pastrati-va echilibrul in permanenta.

ntretineti instrumentele cu griji. Pastrati uneltele de téiere ascutite si curate pentru o muncd mai bund si mai sigurd. Respectati instructiunile de
lubrifiere si de schimbare a uneltelor. Verificati in mod regulat cablul de conectare al sculei electrice si, daca este deteriorat, solicitati inlocuirea acestuia
de catre un specialist calificat. Verificati periodic prelungitoarele si inlocuiti-le dacd sunt deteriorate. Pastrati manerele uscate, curate si lipsite de ulei si
grasime. Scoateti stecherul din priza de retea. Cand scula electrica nu este utilizatd, Tnainte de intretinere si la schimbarea uneltelor, cum ar fi lama de
ferastrau, burghiul, freza.

Nu I3sati nicio cheie de sculd sd ramana introdusa. Verificati, inainte de a porni, dacd au fost scoase cheile si uneltele de reglare.

Evitati pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupdtorul este oprit atunci cand introduceti stecherul in priza.

Utilizati cabluri prelungitoare in aer liber. Utilizati numai cabluri prelungitoare aprobate si marcate corespunzator in exterior.

Fiti atenti in permanenta. Fiti constienti de ceea ce faceti si acordati cea mai mare atentie atunci cand lucrati. Nu folositi scula electrica daca nu va puteti
concentra.

Verificati scula electricd pentru posibile deteriorari. inainte de utilizarea ulterioara a sculei electrice, dispozitivele de siguranta sau piesele usor deteriorate
trebuie examinate cu atentie in ceea ce priveste functionarea lor corectd si prevazuta.
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(R))—

e Verificati daca piesele mobile functioneaza corect si nu se blocheaza sau daca sunt deteriorate. Toate piesele trebuie sa fie montate corect si sa
indeplineasca toate conditiile pentru a asigura buna functionare a sculei electrice. Echipamentul de siguranta si piesele deteriorate trebuie reparate
corespunzator sau inlocuite de un atelier specializat autorizat, cu exceptia cazului in care se indicd altfel in manualul de instructiuni.

 Nu utilizati unelte electrice daca intrerupatorul nu poate fi pornit si oprit. ntrerupitoarele deteriorate trebuie si fie inlocuite la un atelier de service pentru
clienti.

o ATENTIE! Utilizarea altor unelte de fixare si a altor accesorii poate reprezenta un risc de vatamare.

e Solicitati ca scula electrica sa fie reparata de un electrician calificat. Reparatiile pot fi efectuate numai de un atelier specializat, folosind piese de schimb
originale; in caz contrar, pot rezulta accidente care sa implice utilizatorul.

Informatii de siguranta pentru ferastraiele cu banda

e Nu utilizati acest instrument in apropierea unor lichide sau gaze foarte inflamabile.

e Purtati manusi de protectie atunci cand manipulati lama de ferastrau cu banda sau materiile prime.

e Purtati intotdeauna ochelari de protectie in timpul lucrului.

e Purtati intotdeauna o masca pentru fatd sau o masca de praf.

e Tnlocuiti placutele de masa uzate.

e Nu utilizati niciodata benzi de ferdstrdau deteriorate sau deformate. Verificati cu atentie panza de ferastrau cu banda pentru a vedea daca nu prezinta fisuri
sau alte deteriorari inainte de utilizare. Tnlocuiti imediat o panzé de ferdstrau cu band3 daca prezint fisuri sau alte deterioréri.

e Folositi numai panze de ferdstrau recomandate de producator si care sunt conforme cu standardul EN 847-1 .

e Selectati o panza de ferdstrau cu banda potrivitd pentru materialul care urmeaza sa fie tdiat si setati o viteza adecvata.

e Utilizati numai piesele accesorii recomandate ih acest manual de instructiuni. Utilizarea unor piese accesorii nepotrivite poate duce la vatamari.

e Asigurati-va ca lama ferastraului cu bandd.esteintotdeauna ascutita si curatd, astfel incat nivelul de zgomot sa fie redus la minimum.

¢ Nu folositi scula electrica atunci ¢and aparatoarea care protejeaza lama de ferdstrau este deschisa.

e Conectati ferastraiele cu banda lawun dispozitiv.de aspirare.a prafului atunci cand taiati lemnul.

e Tndepértati chei, rumegus etc. de pe masa inainte de.a.porni masina.

e Lasati scula sd se incalzeascd pentru o perioada de timp fara sarcina inainte de a plasa piesa de prelucrat pe scula. Fiti atenti la vibratii si la impact; aceste
fenomene pot indica o panza de ferdstrau cutbandd deterioratd sau instalata necorespunzator.

¢ Nu tdiati obiecte metalice, cum ar fi cuie sau suruburi. Inspectati piesa de prelucrat pentru cuie, suruburi si alte materiale strdine si, daca este necesar,
indepartati-le inainte de a incepe lucrul.

e Tineti mainile la distantd de lama ferastraului cu banda.

¢ Nu stati niciodata in directia de tdiere a panzei de ferastraucu banda si tineti toate persoanele departe de aceastd zona.

e Folositi batul de impingere impotriva ghidajului paralel atunci cand taiati piese drepte din piese mici.

e Atasati ghidajul paralel la partea inferioara a mesei pentru taieri inlunghiuri cd 0 masa inclinata.

e Atunci cand tdiati lemn rotund sau de forma neuniformad, utilizati un dispozitiv de fixare adecvat care,sa impiedice rasucirea piesei de prelucrat.

e Coborati aparatoarea benzii de ferdstrdu cat mai aproape posibil de piesa de ldcru pentru toate procedurile de taiere.

e Asigurati piesele de lucru lungi impotriva inclindrii la sfarsitul operatiei de tdiere, de exemplu;suportulde derulare.

e Nu curatati lama ferastrdului cu banda in timp ce acesta este inca in functiune.

¢ Nu folositi niciodata aparatori de separare pentru ridicare sau transport.

e Atunci cand transportati scula electrica, aparatoarea panzei de ferdstrau trebuie sa se afle.in pozitia cea mai joasd, langa masa.

Riscuri reziduale

Tntotdeauna vor exista riscuri reziduale, chiar daci folositi aceasta unealtd electricd in conformitate culinstructiuniles Urméatoarele pericole pot aparea in
legaturad cu tipul si designul acestei scule electrice:

e Leziuni oculare in cazul in care nu se poarta o protectie adecvata pentru ochi.

e Rani de tdiere.

Tn anumite circumstante, acest camp poate afecta in mod negativ implanturile medicale active sau pasive. Pentru a reduce pericolul de leziuni
grave sau fatale, recomandam ca persoanele care poarta implanturi medicale sa se consulte cu medicul lor si cu producatorul implantului inainte
de a folosi aparatul.

f AVERTISMENT! Pericol din cauza campului electromagnetic generat in timpul functionarii masinii.

UTILIZARE CORECTA

Ferastraul cu banda este un ferdstrdu fix cu o panza de ferastrau cu banda antrenata, care este inchisa pentru a forma un inel. Ferdstrdul cu banda permite
tdieri precise in lemn si materiale similare. Acest dispozitiv este destinat exclusiv tdierii lemnului dur si moale, a lemnului laminat sau a placilor din fibre.

Nu tdiati niciodata metale sau alte materiale pentru care dispozitivul nu este destinat in mod expres. Orice altd utilizare care nu este permisa in mod expres
in acest manual de instructiuni poate reprezenta un pericol grav pentru utilizator si poate duce la deteriorarea dispozitivului. Operatorul sau utilizatorul
aparatului este responsabil pentru orice accident sau vatdmare corporald si/sau daune materiale provocate tertilor sau bunurilor acestora.

Producatorul nu este raspunzator pentru daunele cauzate de utilizarea necorespunzatoare sau de functionarea incorecta.
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* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fard notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si
siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care
il tineti In maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului
cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea
produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vatamadri grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt
raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui

SPECIFICATII
Date tehnice
Model BBS2100
Tensiune 230V /50 hz
Putere 350W S1
Viteza fara sarcina 1500 rpm
Lungimea lamei 1400 mm
Adancimea maximad de 80 mm
tdiere
nclinarea mesei 0-45°
Greutate 15 kg

echipament neconform.

Parti principale

1 Manetd de impingere

2 Usa carcasei

3 Surub de prindere

4 Incuietoarea usii

5 Ferastrau banda de protectie
6 Ghidaj superior

7 Masa de ferastrau

8 Reglarea inaltimii

9 Surub de fixare

10 Reglarea rotii de rulare

11 Piulita de blocare

12 Cadru

13 Placa de prindere

14 Cablu de conectare la reteaua electrica
15 Surubul manerului

16 Scard unghiulara

17 Maner de blocare

18 Racord pentru aspirarea prafului
19 Baza dispozitivului

20 Oprire transversala

21 Ghid paralel

22 Insertie de masa

PREGATIRE

23 Cheie Allen; 3, 4, 5 mm

24 Cheie cu capatul deschis; 10 mm (nu este inclusd)
25 Roatade antrenare

26 Pin (intrerupatorde sigurantd)

27 Intrerupator de sigurants

28 Panza de ferastrau cu'banda

29 Roatd de rulare

30 Refortator

31 Butonul ONJ

32 Butonul OFF O

(Img. D,E)

33 Surub de montare (Ghidaj spate)
34 Surub de montare (ghidaj lateral)
35 Surub de ghidare

36 Cilindru de ghidare

37 Surub de montare (stift de ghidare)

(Img. F)
38 Surub de sustinere
39 Piulits

Domeniul de aplicare a livrarii

Ferdstrdu cu banda

Panza de ferdstrau cu bandd, 140 cm (premontata)
Masa de ferastrau

Manetd de impingere

Ghid paralel

Oprire transversala

3x cheie Allen 3, 4, 5 mm

Manual de instructiuni

AVERTISMENT! Risc de ranire din cauza pornirii neintentionate. Nu introduceti stecherul in prizd pana cand dispozitivul nu este complet
pregatit pentru utilizare.

Transport

Nu folositi niciodatd apdratori de separare pentru ridicare sau transport.
Coborati ghidajul superior (6) cat mai mult posibil inainte de transport.
Transportati aparatul cu baza (19) intr-o mana si cu cadrul (12) in cealalta.

Ansamblu

Masina nu este gata de functionare la livrare. Tnainte de a utiliza aparatul pentru prima datd, trebuie parcurse urmatoarele etape.

Unelte necesare: Cheie hexagonala (4 mm) (23)

Asamblati masa de ferastrau

A AVERTISMENT! Ranire prin tdiere! Purtati manusi rezistente la taiere atunci cand lucrati cu lama de ferastrau.
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1. Indepértati surubul manerului (15), manerul de blocare (17) si placa de prindere (13) a reglajului inclinrii.

2. Indepértati un surub al intéritorului (30) de pe partea inferioard a mesei de ferastrau (7). intoarceti ranforsorul astfel incat fanta din masa ferastraului sa fie
libera.

3. Introduceti masa de ferastrau (7) dinspre spate spre fata. Ghidati lama ferastraului cu banda (28) prin fanta.

4. Fixati masa de ferastrau (7) cu placa de fixare (13), surubul pentru maner (15) si manerul de blocare (17). Cavitatea placii de prindere trece in ghidajul de

pe partea inferioard a mesei de ferdstrau.

5. Fixati dispozitivul de intdrire (30) in pozitia sa initiala.

6. Reglati pozitia panzei de ferdstrau cu banda (consultati sectiunea corespunzdtoare din acest manual).

Elemente de control
Familiarizati-va cu elementele de operare inainte de a utiliza aparatul pentru prima data.

Ghidaj superior (6)

ATENTIE! Pericol de tdiere si deteriorare! Coborati intotdeauna ghidajul superior cu protectia benzii de ferastrau (5) cat mai aproape posibil de
piesa de prelucrat care urmeaza sa fie tdiata. Astfel, lama ferastraului cu banda ramane acoperita si ajuta la ghidarea lamei.

1. ATENTIE! Pericol de taieturi! Nu deplasati niciodatd ghidajul superior (6) cu mana. Slabiti surubul de fixare (9) al reglajului de indltime (8) pentru ghidajul
superior.

2. Ridicati sau coborati ghidajul superior (6) prin rotirea regulatorului de inaltime (8). Sensul de rotatie vazut din spate: © Ridicati, O Coborati

3. Strangeti surubul de fixare.

Inclinarea mesei de ferastrau

Puteti roti manerul de blocare (17) independent.de surub, trdgand manerul de blocare in afara cadrului (12).
1. Slabiti manerul de blocare (17) si surubul manerului (15).

2. Inclinati masa ferastraului (7). Scara unghiulara)(16)indica inclinarea.

3. Strangeti manerul de blocare sisurubdl manerului.

Deschiderea usii carcasei

A AVERTISMENT! Scoateti stecherul'de la priza inainte de a deschide usa carcasei.

1. Rotiti incuietoarea usii (4) U. Dupa maximum 2 rotatii, usa carcasei (2) se deschide usor. intrerupitoarele de siguranta intrerup circuitul de alimentare.
2. Rotiti in continuare incuietoarea usii O pana cand puteti deschide usa carcasei.

Inchiderea usii carcasei
1. Apadsati si mentineti usa carcasei (2) impotriva cadrului (12).
2. Rotiti incuietoarea usii (4) U.

Dispozitive de siguranta

AVERTISMENT! Risc de ranire din cauza dispozitivelor de siguranta deteriorate: Echipamentele siipiesele de siguranta deteriorate trebuie reparate
sau inlocuite in mod profesionist de catre centrul nostru de service, cu exceptia cazului inicare se indica altfel in instructiunile de utilizare.

Urmdtoarele dispozitive de siguranta va protejeaza atunci cand lucrati:

Aparatoarea benzii de ferastrau (5) pe ghidajul superior (6)
Trebuie s3 fie ct mai jos posibil atunci cand se taie cu ferastraul. Protejeaza mainile in timpul taierii cu ferastraull Tmpiedica ca parti ale corpului sau obiecte s3
fie trase de lama ferastrdului cu banda.

Blocaj de siguranta
Se compune dintr-un stift (26) pe usa carcasei si un intrerupdator de siguranta (27) pe cadru. Opreste imediat masina in cazul in care o usa a carcasei este
deschisa in timpul functionarii. impiedic3 ca péarti ale corpului sau obiecte s fie trase induntru de lama fierastraului cu banda sau de rotile (25, 29).

Verificarea masinii inainte de functionare

Verificati cu atentie aparatul inainte de fiecare utilizare.
AVERTISMENT! Risc de ranire din cauza pornirii neintentionate. Nu introduceti stecherul in priza pana cand dispozitivul nu este complet pregatit
pentru utilizare.

Verificarea si inlocuirea insertiei de masa

1. Verificati daca insertia mesei (22) este deterioratd.
2. Tnlocuiti insertia de masé daci este deteriorata.

AVERTISMENT! Ranire prin tdiere! Purtati manusi rezistente la tdiere atunci cand lucrati cu lama de ferastrau.
a) Presati insertia de masa din masa de ferdstrau (7) de jos in sus.

b) Asezati o noua insertie de masa in locasul din masa de ferastrau.

Insertia de masa nu trebuie sa iasd in afara si trebuie sa fie la acelasi nivel cu masa ferastraului.
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Verificarea si reglarea tensiunii panzei de ferastrau cu banda

Tensiunea corecta a panzei de ferastrau cu banda este cruciald pentru functionarea si siguranta masinii. Daca tensiunea este prea mare, lama ferastraului cu
bandd se poate rupe. Daca tensiunea este prea micd, lama ferastraului cu banda se poate opri.

1. Folositi protectie pentru maini.

2. Ridicati ghidajul superior (6) cat mai mult posibil.

3. Apasati lateral pe lama ferdstrdului cu banda (28).

Punct de setare: Trebuie sa fie posibila impingerea panzei de ferastrau cu banda cu aprox. 1 - 2 mm in lateral.

4. Modificati tensiunea prin rotirea surubului de strangere (3) pana cand se atinge punctul de reglare.

Directia de rotatie vazuta de sus: © Intindeti lama ferastraului cu banda. O Eliberati tensiunea panzei de ferastrau cu banda.

Verificarea pozitiei panzei de ferastrau cu banda

Dacad punctele de setare nu sunt indeplinite, consultati sectiunea Reglarea pozitiei pdnzei de ferdstrdu cu bandd.

1. Deschideti usile carcasei (2).

2. Urmati pasii de mai jos pentru a verifica daca lama de ferastrdu cu banda (28) este deterioratd, de exemplu, fisuri, dinti lipsa, etc.

AVERTISMENT! Risc de ranire! O panza de ferastrau cu banda deteriorata se poate rupe! Nu utilizati niciodata masina cu o panza de ferastrau cu
banda deterioratd. Montati intotdeauna o panza de ferdstrau cu banda nedeteriorata.

3. Verificati pozitia rotii de antrenare (25) si a rotii de rulare (29):

Rotiti roata de rulare si observati lama ferastraului cu banda pe roata de rulare si pe roata de antrenare.

Punctul de setare: Panza de ferdstrau cu bandd se deplaseaza in intregime pe anvelopele negre ale rotii de antrenare si ale rotii de rulare.
4. Verificati pozitia pe ghidajele din spate:

i) Rotiti roata de rulare si observati rolelede ghidare (36) ale ghidajelor din spate.

Punctul de setare: Rolele de ghidare nd se rotesc in med continuu atunci cand lama ferastrdului cu banda se misca.

ii) Presati lama de ferdstrdu cu banda stationara cu obucata de lemn.

Punctul de setare: Panza de ferdstrau cu banda peate fi impinsa inapoi cu maximum 0,5 mm cu ajutorul unei bucati de lemn.

5. Verificati pozitia laterald a ghidajelor laterale (Fig. Dy E):

Se roteste roata de rulare si se observa ghidajele laterale din fata

Punctul de setare: Panza de ferdstrau cu bandaaproape atinge stifturile.de ghidare (35): Decalaj de aproximativ 0,5 mm. Panza de ferdstrau cu banda nu se
slefuieste pe stifturile de ghidare.

6. Verificati pozitia din spate a ghidajelor laterale:

Rotiti roata de rulare si observati ghidajele laterale din dreapta.

Punctul de setare: Partea nedanturata a panzei de ferastrau.cu banda trece intre pini de ghidare.

7. Inchideti usile carcasei (2).

Verificati daca lama ferastraului cu banda este perpendiculara pe masa ferastraalui.

Pentru o inspectie precisd, veti avea nevoie de un suport de oprire verticald (nu este inclus). Alternativ, puteti utiliza ghidajul paralel (21).
1. Inclinati masa ferastraului pana la surubul de sustinere (38).

2. Folositi suportul de oprire pentru a verifica daca masa de ferastrau si lama de ferastrau cu banda sunt perpendiculare una pe cealalta.

Verificati dispozitivele de siguranta

AVERTISMENT! Risc de ranire! Nu folositi niciodata o masina daca un dispozitivide sigurantd_ este deteriorat'sau nu functioneaza. Contactati un
centru de service autorizat.

. Coborati ghidajul superior (6) cat mai mult posibil.

. Asigurati-vd cd aparatoarea benzii de ferastrdu (5) nu este deteriorata si este blocata.
. Introduceti fisa aparatului intr-o prizd de perete.

. Apdsati butonul ON I (31) al comutatorului ON/OFF.

. Deschideti una dintre usile carcasei (2). Masina se opreste imediat.

. Inchideti usa carcasei (2). Masina nu trebuie si reporneasca.

. Repetati procedura cu cealalta usa a carcasei.

. Scoateti fisa de alimentare. Aparatul este gata de utilizare.

00N U WN

OPERATIUNE
Taierea cu ferastraul cu banda
A AVERTISMENT! Risc de ranire si de deteriorare a bunurilor! Respectati aceste instructiuni atunci cand taiati cu ferastraul:

Instructiuni generale
Se considera ca urmatoarele practici de lucru in conditii de siguranta contribuie la siguranta, dar este posibil ca acestea sd nu fie adecvate, complete sau pe
deplin aplicabile in cazul fiecarei aplicatii. Ele nu pot acoperi toate pericolele posibile si trebuie interpretate cu atentie.
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e Nu curatati niciodata lama ferastrdului cu banda sau aparatoarea lamei de ferastrau cu o perie manuala sau o racleta in timp ce lama ferdstraului cu banda

Atunci cand lucrati in spatii inchise, conectati aparatul la un sistem de extractie.

este n functiune. Panzele de ferastrau cu banda intarite pun in pericol siguranta operationala si trebuie curatate in mod regulat.
e Pentru protectia dumneavoastra personald, purtati ochelari de protectie si protectie auditiva atunci cand lucrati. Purtati o plasa de par dacd aveti parul
lung. Infasurati manecile largi pana deasupra coatelor.

e Tnainte de inceperea lucrului, toate dispozitivele de protectie si de siguranta trebuie si fie bine montate pe masina.

Atunci cand lucrati, pozitionati intotdeauna aparatoarea lamei de ferastrau cat mai aproape posibil de piesa de lucru.

Tineti intotdeauna piesa de lucru astfel incat mainile sa fie cat mai departe posibil de lama ferastrdului cu banda.

Tineti intotdeauna piesa de prelucrat astfel incat varfurile degetelor sa fie indreptate in directia opusa lamei ferastrdului cu banda.

Atunci cand masina nu este utilizata, de exemplu, cand ati terminat lucrul, eliberati tensiunea lamei de ferastrau cu banda. Atasati la masind o nota
corespunzdtoare pentru urmatorul utilizator, pentru a-l instrui cum sa incordeze lama ferastraului cu banda.

Pliati in sigurantd panzele de ferdstrdau cu banda nefolosite si depozitati-le intr-un loc uscat. Verificati daca prezintd defecte (dinti, fisuri) inainte de utilizare.
Nu utilizati panze de ferastrdau cu banda defecte.

e Purtati manusi de protectie atunci cand manipulati lama de ferastrau cu banda sau materiile prime.

Utilizati maneta de impingere pentru a alimenta manual piesele de lucru inguste.

Atunci cand taiati lemn rotund sau de forma neuniforma, utilizati un dispozitiv de fixare adecvat care sa impiedice rasucirea piesei de prelucrat.

Asigurati piesele de lucru lungi impotriva inclindrii la sfarsitul operatiei de taiere, de exemplu, suportul de derulare.

Coborati ghidajul superior (6) cat mai aproape posibil de piesa de lucru pentru toate procedurile de tdiere (a se vedea sectiunea Ghidaj superior (6)).

Piesa de prelucrat trebuie sa fie intotdeauna ghidata cu ambele maini si tinuta plana pe masa ferdstraului (7). Acest lucru impiedica blocarea panzei de
ferdstrau cu banda (28).

Piesa de prelucrat trebuie sa fie alimentatddntotdeauna cu o presiune uniforma, adica cu o presiune suficientd pentru ca lama de ferdstrau cu banda sa

taie usor materialul, fara sa se blocheze:

Utilizati intotdeauna ghidajul paralel(21) pentru.fiecare procedura de tdiere pentru care este destinat.

e Este mai bine sa efectuati o tdietura intr-o'singura trecere degat sa taiati in mai multe sectiuni, deoarece acest lucru poate necesita retragerea piesei de
prelucrat. Daca retragerea este, totusi, inevitabild, ferastraul cu'banda trebuie oprit mai intdi. Trageti inapoi piesa de prelucrat numai dupa ce lama
ferdstraului cu banda (28) s-a oprit.

e La tdierea cu ferastrdul, piesa de prelucrat trebuie sa fie intotdeauna ghidata prin partea cea mai lunga.

Atentie! La prelucrarea pieselor de lucru inguste trebuie sa se utilizeze un baston de impingere (1). Batul de impingere trebuie sa fie tinut intotdeauna la
indemana pe suportul de pe partea laterald a ferastraului.

Atentie! Dupa fiecare noua reglare, va recomandam sa efectuati o tdiere de probapentru a verifica dimensiunile stabilite.

Pornirea si taierea cu ferastraul

Tnainte de a porni dispozitivul, asigurati-va ci:

1. Ati inspectat masina pentru a detecta defecte evidente, cum ar fi dispozitive de siguranta defecte, piese slabite, uzate sau deteriorate, asezarea corectd a
suruburilor sau a altor piese, si ati remediat defectele.

2. Ati verificat daca lama ferastraului cu banda este deteriorata si ati inlocuit-o'daca este deteriorata.

3. Ati pregatit si reglat masina pentru tdiere.

4. Nu purtati manusi.

5. Purtati protectie pentru ochi sau pentru auz.

Tnainte de a porni

1. Conectati ferm aparatul la bazd cu ajutorul a 4 suruburi si piulite. Baza (19) are o gaura in fiecare colt pentru suruburi (nu sunt incluse in livrare).
2. Introduceti fisa aparatului intr-o priza de perete.

3. Conectati conexiunea pentru aspirarea prafului (18) la un aspirator. Porniti aspiratorul.

4. Coborati ghidajul superior (6) pana cand acesta se afla la 2 pana la 3 mm deasupra piesei de prelucrat.

Pornirea si tdierea cu ferastraul

1. Apasati butonul ON I (31) de pe comutatorul ON/OFF.

2. Asteptati pana cand lama ferastraului cu bandd (28) a atins viteza maxima.

3. Tdiati cu o miscare uniforma nainte, folosind o presiune usoara. Nu deplasati niciodata piesa de lucru inapoi in timp ce lama ferastraului cu banda este in
functiune.

4. Daca doriti sa modificati setarile masinii pentru urmatoarea taiere: Apasati butonul OFF O (32).

Taieturi drepte

Note
e Folositi intotdeauna ghidajul de tdiere in lung pentru tdieturi drepte, pentru a preveni inclinarea sau alunecarea piesei de prelucrat.
e Gardul de taiere in lung poate fi montat pe ambele parti ale panzei de ferastrdu.

e Dupa fiecare noua reglare, se recomanda o tdiere de probad pentru a verifica dimensiunile stabilite.

Montarea opritorului paralel (Fig. A)

1. Deschideti maneta de eliberare rapida a ghidajului paralel (21).

2. Tmpingeti ghidajul paralel din lateral pe masa ferastraului (7).

3. Deplasati ghidajul paralel (21) pe masa ferastraului. Asigurati-va ca ambele scari sunt setate la aceeasi valoare.
4. Tnchideti maneta de eliberare rapida a ghidajului paralel (21).

Acum puteti porni masina si puteti taia cu ferdstraul tdieturi drepte.
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Taieturi unghiulare

Note

Exista doua optiuni pentru taierea in diagonala:

e Taierea cu o masa de ferdstrau inclinata (Fig. B)

e Taierea cu un ferastrau cu ghidaj de taiere oblica (Fig. C)

Pentru a tdia dinti in forma de coada de randunica si tenoni sau pene, deplasati masa ferastraului in pozitia corespunzatoare de
pe scara unghiulara. Dupa fiecare noud reglare, va recomandam o taiere de proba pentru a verifica dimensiunile setate.

Taierea cu 0 masa de ferdstrau inclinata (Fig. B)
1. Reglati masa de ferdstrdu la inclinarea dorité (consultati sectiunea inclinarea mesei de ferdstrdu).
2. Dacd este posibil, atasati gardul de tdiere la partea dreaptd a mesei de ferastrau. Acest lucru va impiedica alunecarea piesei de prelucrat.

Taierea cu un ferdstrau cu ghidaj de taiere oblica (Fig. C)

1. Reglati opritorul transversal (20) la unghiul dorit.

2. Glisati sina opritorului transversal in ghidajul de pe masa de ferastrau (7).

3. Cu masina oprita, verificati dacd ghidajul se afli complet in interiorul sinei la inceputul téierii. In caz contrar, trebuie s& téiati altfel, de exemplu cu o masé
de ferdstrau inclinata.

4. Daca este posibil, atasati gardul de tdiere la partea stanga a mesei de ferastrau.

Taieturi curbe
A ATENTIE! Degetele dumneavoastra sunt inypericol in special la taierea curbelor! Aveti grija deosebita.

1. indepértati gardul de téiere si gardul.de calibrare a unghiurilor.

2. Utilizati un sablon auxiliar pentru executarea de tdieturirepetate curbe si neregulate.

3. Atunci cand efectuati taieturi curbe si neregulate in piesa de preluerat, impingeti piesa de prelucrat in mod egal inainte, folosind ambele maini, cu
degetele inchise. Pastrati-va mainile in zona desiguranta atunci cand tineti piesa de prelucrat.

Tncheierea operatiunii

1. Apasati butonul OFF O (32).

2. Scoateti fisa de alimentare.

3. Eliberati tensiunea panzei de ferastrau cu banda, consultati Verificarea si reglarea tensiunii panzei de ferdstrdu cu banda, p. 28. Durata de viatd a panzei
de ferdstrau cu bandad este redusa daca este depozitata cu tensiune:

4. Curatati masina.

CURATARE, INTRETINERE S| DEPOZITARE

A AVERTISMENT! Soc electric! Scoateti stecherul de la retea inainte de a efectua‘orice operatiune dereglare, intretinere sau reparatie.
A ATENTIE! Risc de vatamare prin arsuri! Lasati aparatul sa se raceasca inainte de a efectua‘orice operatiune de intretinere sau curatare.

NOTA: Orice lucrare care nu este descris3 in acest manual de instructiuni trebuie efectuatd de un centru,de service’autorizat. Utilizati numai piese de schimb
originale.

Curatare

A AVERTISMENT! Soc electric! Nu stropiti niciodata masina cu apa.

NOTA: Risc de deteriorare. Substantele chimice pot ataca pértile din plastic ale masinii. Nu utilizati agenti de curdtare sau solventi.

Curatarea exterioara a masinii
A AVERTISMENT! Ranire prin taiere! Purtati manusi rezistente la tdiere atunci cand lucrati cu lama de ferastrau.

1. Pastrati curate fantele de ventilatie, carcasa motorului si manerele masinii. Folositi o carpa sau o perie umedad pentru a face acest lucru.
2. Curatati suprafetele rasinoase cu o carpa umeda, calduta si bine stoarsa. Asigurati-va ca niciun lichid nu poate patrunde in interiorul carcasei!
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Curatarea interiorului masinii

A AVERTISMENT! Ranire prin tdiere! Purtati manusi rezistente la tdiere atunci cand lucrati cu lama de ferastrau.

1. Deschideti ambele usi ale carcasei (2).

2. Deschideti protectia benzii de ferdstrau (5) de pe ghidajul superior (6). Pentru a face acest lucru, introduceti mana in spatiul din stanga.
3. indepartati rumegusul cu o perie sau sufland cu aer comprimat.

4. Aspirati carcasa.

5. Inchideti ambele usi ale carcasei.

Modificarea insertiei tabelului
A AVERTISMENT! Ranire prin taiere! Purtati manusi rezistente la taiere atunci cand lucrati cu lama de ferastrau.

1. Presati insertia de masa (22) din masa de ferdstrau (7) dedesubt.
2. Asezati o noua insertie de masa in locasul din masa ferastraului (7).
Insertia de masa nu trebuie sa iasa Tn afard si trebuie sa fie la acelasi nivel cu masa ferdstraului.

Reglati pozitia panzei de ferastrau cu banda

Note

Ghidarea incorecta scurteaza durata dewiata a'panzei de ferastrau cu banda si afecteaza siguranta masinii.
Daca nu sunteti sigur de setari, adresati-vdunui specialist calificat.

Instrumente si ajutoare
Cheie hexagonald 3, 4, 5 mm (23)
Madnusi de protectie

Pregatire

1. Scoateti fisa de alimentare.

2. Folositi protectie pentru maini.

3. Deschideti usile carcasei (2). Apoi puteti deplasa lama ferdstraului'cu banda.(28) prin rotirea rotii de antrenare (25) sau a rotii de rulare (29).

Reglarea pozitiei panzei de ferastrau cu banda pe roata de rulare si‘pe roata de antrenare

Punctul de setare: Panza de ferastrau cu banda (28) se deplaseazaeat mai central posibil pe roata de antrenare (25) si pe roata de rulare (29). Lama
ferastraului cu banda nu trebuie sa ruleze in afara anvelopelor negre.

1. Slabiti piulita de blocare (11) a reglajului rotii de rulare (10).

2. Rotiti roata de rulare in timp ce efectuati reglajul.

3. Reglati pozitia panzei de ferastrdu cu banda pe roata de rulare cu ajutorul reglajului‘rotii de rulare.

Directia de rotatie vazuta din spate: L Roata de rulare spre spate. J Roata de rulare spre fatd.

4. Verificati pozitia panzei de ferdstrdu cu bandd pe roata de antrenare. Daca nu mairuleaza la mijloc, atuncireduceti usor reglajul.
5. Rotiti roata de rulare inca cateva rotatii, observati pozitia panzei de ferdstrau cu banda. Reglati daca este necesar.

6. Fixati reglajul rotii de rulare cu piulita de blocare.

7. Inchideti usa superioara a carcasei.

Reglarea ghidajelor din spate

Pasii sunt identici pentru ghidajele superioare (Fig. D) si inferioare (Fig. E) ale panzei de ferdstrau cu banda.

Punctul de setare: Panza de ferdstrdu cu banda aproape atinge rola de ghidare (36). Panza de ferastrdu cu'banda poate fi impinsa inapoi cu maximum % mm cu
ajutorul unei bucati de lemn.

1. Slabiti surubul de montare a ghidajului spate (33).

2. Reglati pozitia ghidajului din spate: Rola de ghidare nu trebuie sa se roteasca!

3. Strangeti surubul de montare a ghidajului din spate.

Reglarea ghidajelor laterale fati/spate

Pasii sunt identici pentru ghidajele superioare (Fig. D) si inferioare (Fig. E) ale panzei de ferastrau cu banda.

Punctul de setare: Partea nedanturata a panzei de ferastrau cu banda se deplaseaza central intre pivotii de ghidare.
1. Slabiti surubul de montare a ghidajului lateral (34).

2. Reglati pozitia ghidajului lateral.

3. Strangeti surubul de montare a ghidajului lateral.

Reglarea ghidajelor laterale dreapta/stanga

Pasii sunt identici pentru ghidajele superioare (Fig. D) si inferioare (Fig. E) ale panzei de ferastrau cu banda.

Punctul de setare: Panza de ferastrau cu banda aproape atinge stifturile de ghidare (35): Decalaj de aproximativ 0,5 mm.
Panza de ferastrau cu banda nu se slefuieste pe stifturile de ghidare.

1. Slabiti suruburile de fixare a stifturilor de ghidare (37).

2. Reglati pozitia stifturilor de ghidare.
3. Strangeti suruburile de montare a stifturilor de ghidare.
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Reglati lama ferastraului cu banda perpendicular pe masa de ferastrau

Instrumente si ajutoare

Cheie hexagonald 4 mm (23)

Cheie cu capatul deschis; 10 mm (24) (nu este inclusa)

Suportul de oprire (nu este inclus) sau, alternativ, gardul de taiere.

Reglati lama ferastraului cu banda perpendicular pe masa ferastraului (Fig. F).

1. Ridicati ghidajul superior (6) pana la capat.

2. Slabiti manerul de blocare (17) si surubul manerului (15).

3. Asezati suportul de oprire intre lama ferastraului cu banda (28) si masa ferdstraului (7).

4. inclinati masa ferastraului pana cand aceasta formeaza un unghi de exact 90° faté de lama ferastraului cu banda.
Dacd surubul de sustinere (38) iese prea mult in afara, slabiti piulita (39) si rotiti surubul de sustinere in carcasa.
5. Strangeti manerul de blocare (17) si surubul manerului (15).

6. Daca este necesar, slabiti piulita (39).

7. Rotiti surubul de sustinere pana cand surubul de sustinere (38) atinge partea inferioara a mesei ferastraului.
8. Inclinati masa ferastraului.

9. Tineti surubul de sustinere (38) cu o cheie hexagonala. Fixati surubul de sustinere cu piulita (39).

Schimbarea panzei de ferastrau cu banda

Note
e Dacd intampinati dificultdti in montareapanzei de ferastrau cu banda, contactati un specialist calificat.
e Folositi numai panze de ferastrdu cubanddrecomandate de producator.

Deschiderea masinii

1. Tndepértati un surub al intaritorului (30).si slabiti'al doilea'surub.

2. Intoarceti armatura astfel incat fantaidin masa de ferdstrau (7) s fie libera.
3. Deschideti ambele usi ale carcasei (2).

4. Coborati ghidajul superior (6) pana la capat.

5. Deschideti protectia benzii de ferastrdu (5) de'pe ghidajul superior. Pentru a face acest lucru, introduceti mana in spatiul din stanga.

Tndepartarea panzei de feréstrau cu banda

1. Puneti-vd manusile de protectie.

2. Eliberati tensiunea lamei de ferastrau cu banda (28).
3. Indepartati lama ferastraului cu banda.

Acum puteti monta o alta panza de ferdstrau cu banda.

Montarea panzei de ferastrau cu banda

1. Coborati roata de rulare (29) cu ajutorul surubului de fixare (3) vazut de'sus:

2. Asezati lama ferastraului cu banda (28) in jurul rotii de antrenare (25) si a rotiide rulare (29).
Asigurati-va ca lama ferastrdului cu banda este pozitionatd corect in canalul de langd comutatorul ON/OFF.
3. Tnchideti protectia benzii de ferastrdu (5) de pe ghidajul superior. Puteti auzi cum

capacul se fixeaza cu un clic. Acum va puteti scoate manusile de protectie.

4. Reglati pozitia panzei de ferastrdu cu banda (consultati sectiunea corespunzatoare).

Inchiderea masinii

1. Verificati pozitia panzei de ferastrau cu banda (consultati sectiunea corespunzatoare).
2. Inchideti ambele usi ale carcasei (2).

3. Se monteaza dispozitivul de intdrire (30).

Depozitare

ANUNT! Risc de deteriorare! Eliberati tensiunea panzei de ferastrdu cu bandd inainte de depozitare.
Depozitati intotdeauna dispozitivul si accesoriile intr-un loc curat si uscat, protejat impotriva prafului si departe de accesul copiilor.
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DEPANARE

_

Problema

Cauza posibila

Remediu

Masina nu porneste.

Nu existd alimentare de la retea.

Verificati priza, cablul de conectare la retea, fisa si siguranta si,
daca este necesar, trimiteti-le la un electrician calificat pentru a
le repara.

Comutatorul de pornire/oprire (31/32) este
stricat.

Contactati un centru de service autorizat.

Usa carcasei nu este inchisd corespunzator.

Inchideti usa carcasei (2).

Motor defect.

Contactati un centru de service autorizat.

Masina functioneaza cu intreruperi.

Contact intern slab.

Contactati un centru de service autorizat.

Comutatorul de pornire/oprire (31/32) este
stricaty

Contactati un centru de service autorizat.

Performantd slaba de taiere.

Panza de ferastrau (28) este tocita.

Introduceti o noud panza de ferdstrau (28).

Prea multa sau prea putinad presiune aplicata.

Reglati presiunea.

Panza de ferdstrau devine rapid
tocata.

Panza de ferastrau (28) nepotrivita pentru piesa
de prelucrat.

Introduceti o panza de ferastrau adecvata (28).

Prea multa presiune aplicata.

Reduceti presiunea.

Panza de ferastrau.

Panza de ferastrau prea libera.

Consultati sectiunea Verificarea si reglarea tensiunii pdnzei de
ferdstrdu cu bandd.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, preeum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcatein functie de materialul lor, ceea ce face

posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I  cturnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel 1o Sikaiwpa avtkaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNCNG TOU £pya-
Aglou. Avtikataotaon avtaAAAKTIKOU HE XPEWON ETUOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNCN Twv Opwv £yyunong. To avTOAAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavtal mapapévelY TNV KATOXN TNG ETALPELNG HOG. ‘ANNEG QIALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAapwv nAektpikwyv epyateiwy, ev toxvouv. Fla tnv.yydnonautr LoxVeL To eEAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 moenths for.nen-professional use, 12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase documentiof the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase decument is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client), The tools must beisent forrepair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions.of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. ‘In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance ‘with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il'loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés se garancisééshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés tékérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésishtie mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat; kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguarné pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. /N& rast te&:mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancise, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciveprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formeé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That.way, we can guarantee quick
and smooth guarantee processing. Pleaseend us the appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately'we will be unable to accept appliances
that are not postpaid. The warranty does not cover parts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty.claim, repert faults or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellenitech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei nicht=
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales yise hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo'de garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12'meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo,\la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo de garantia, todos los.errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen ennuestro manual de operacién, son verificables
debido a fallas materiales, seran coerregidos por nuestro personal de servicio
postventa. La'garantia adquiere la forma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciara ningtin periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la'prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo’la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione/della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti'ci post-pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grado:diaccett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non'copre parti soggett e a usura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di.intervento in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebicyje kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi normami awopatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24_mesiacov ha neprofesionalne pouZitie a 12 mesiacov na profesiondine
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
faktdrou alebordodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktorémnapriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dovodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného servisu: Zaruka md, formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené, perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand,nasimi‘vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaru¢nej lehoty fievedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spdsobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie st suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHW TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcnoartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawwus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTEe 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HA OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH mepuoz 3a ypesaa. 3a pes3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeja OT Heymb/AHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO W3HOCBaHe, Ca M3K/YeHW OT rapaHuuaTa. LWetn, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha marépuana, lWe 6baat nonpaseHu 6es
3an/alaHe uype3 PemoHT MAM uYpe3( NpegoCTaBsHe) Ha pPe3epBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyasaHeto da cel crlobABa M 4a Ce AOMbjAHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a,. rapaHUMOHHA npeTeHuums
M3M0N3BaliTe Camo OpPWUrMHasHaTa OMaKoBKa. [10 TO3M HauuH Moxem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHuuuTe. Moss, usnparterte Hu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a CbikaseHue HAma
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. MapaHuuATa He
MOKPUBA YaCTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTeCTBEHO U3HOCBaHe. AKO JKenaete da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuTe 33 HEU3NPABHOCTU MM Aa
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbPKETe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTeNHO co ynoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE AEe/10BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe ucrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro MNOCTNPOAAXKHWUOT LUeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
nperTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készlilék mindségi‘termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mUszaki szabvanyoknak,“és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
készilt. A jotallasi id6 nem, professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat@setén 12 hénap, és a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,/amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevdszol-
gélatunk javitja.JA garancia olyan‘formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitdsi munkak,vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym'jest.przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W. przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowaniad'W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij nam urzadzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmujeczesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z hastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzegaisie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale;
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBa/sMTeTHe MmaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua lapaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynoTpeby M _3anoyvtbe [JaHOM KyMoOBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKoBaTh
ApUMatrbemM; GakTypom UanM OTNPeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr NepuoAa,
cBe GYHKUMOHaNHE[peLLKe Koje ce, YNPKOC NaK/bMBOM NOCTyMNakby ON1caHoM y
HalwemynyTcTBY:3a yneTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTH 360r MaTepujaiHux
HepocTaTaka, OTKAOHWhe, o4 CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja obavkipga heyce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBpuweHnM AeNosMma becnaarHo no Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahe.Halle BAacHULWITBO. [lonpasuyM UM 3aMeHa nojeanHuUX aenosa Hehe
NPOAYKUTK rapaHTHW PoK jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe nmouyeTy NnocebaH FapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTY HanyHUTKU. He MOKeMO NpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unm UxoBux AeN0Ba HACTaNUX NPEKOMEPHOM CUOM, HEMNPABUIHUM
TpeTMaHoOM U cepBucuparsem. OBofCe Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
yNyTCTBa 3@ YNOTPEOY M MHCTaNAUNOHMX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWMM acopTMMaHOM NpPou3BoAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja of ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MakoBarbe. Ha Taj HauuMH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








